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TOELICHTING 01
BENCHMARKCONSULTANT
In het convenant zijn in het Protocol Vaststelling Wereldtop onder bijlage 2, artikel 1 de volgende eisen genoemd waaraan een Benchmarkconsultant moet voldoen:

· Afwezigheid van strijdige belangen.

· Goed imago en onberispelijke reputatie.

· Vertrouwen hebben van de deelnemende ondernemingen en het Verificatiebureau 

· Ervaring met internationale projecten.

· Gebruik van (bij voorkeur internationale) professionele standaarden voor de te verrichten werkzaamheden (bijvoorbeeld ISO 9000). 

· Bereid te werken volgens de eisen van het Verificatiebureau.

· Technische en bedrijfseconomische kennis van de te onderzoeken procesinstallaties.

· Kunnen voldoen aan diverse praktische uitvoeringseisen (levertijd, wijze van rapporteren, tussentijdse rapportering e.d.)

Afhankelijk van de situatie zal een meer of minder zwaar accent op bepaalde eisen worden gelegd. Zo zullen bijvoorbeeld in geval van een reeds lopende, internationaal gewaardeerde benchmark reputatie en imago vanzelfsprekend zijn.

Een veel voorkomend probleempunt is de kennis van de benchmarkconsultant op het gebied van het proces en van de bedrijfseconomische context van dat proces. De mate waarin de consultant over algemene technische en/of methodologische kennis op het gebied van benchmarking en over (proces)energietechnologie moet beschikken hangt af van de gekozen methode die wordt toegepast.

Internationale Benchmark : deciel- of regiomethode

Voor het uitvoeren van een internationaal benchmarkonderzoek zal vooral kennis van de marktverhoudingen (wie zijn de spelers op de wereldmarkt) en goede internationale contacten van belang zijn. Tevens moet de benchmarkconsultant algemene technische kennis bezitten en weten welke gegevens verzameld moeten worden en waar belangrijke gegevens vandaan gehaald kunnen worden.

Internationale Benchmark : best practice

Voor onderzoek naar best practice gelden in principe dezelfde eisen als voor een benchmark, zij het dat minder de nadruk gelegd wordt op bepaalde aspecten, zoals de afwezigheid van strijdige belangen. Consultants op gespecialiseerde processen zullen immers vrijwel nooit volledig onafhankelijk zijn. Hierbij valt onderscheid te maken naar processen, waarbij een proceslicentiehouder de volledige markt beheerst en processen waarbij dit niet het geval is.

Doorlichten
Voor een doorlichting geldt specifiek dat de benchmarkconsulent voldoende kennis heeft van het specifieke proces van de onderneming en van toe te passen methodes van doorlichting. Omdat bij doorlichting geen internationale vergelijking gemaakt wordt zijn buitenlandse ervaringen en contacten minder van belang. Er zal een extra accent moeten liggen op proceskennis en het kunnen geven van verbeteringsadviezen.

































1
	Toelichtingen op het Convenant Benchmarking energie efficiëntie worden opgesteld onder redactie van het Vlaams Verificatiebureau Benchmarking. Zij hebben het doel de lezer op de hoogte te brengen van een actuele visie op de interpretatie van convenantclausules. Daarbij wordt rekening gehouden met uitspraken van de Commissie Benchmarking en met recente verificatiepraktijk. De teksten zullen worden aangepast naar aanleiding van voortschrijdend inzicht en ervaring.
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