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TOELICHTING 03
VERGELIJKBAARHEID PROCESSEN EN CORRECTIES
In het convenant wordt op diverse plaatsen gesproken over de vergelijkbaarheid van processen. Dit is een voorwaarde om tot vergelijking via benchmarking te komen. Dit betekent evenwel niet dat productieprocessen tot in ieder detail vergelijkbaar moeten zijn. 
Benchmarken gebeurt door vergelijking van de input en de output van processen. Procesinstallaties zijn vergelijkbaar indien hun input en output vergelijkbaar zijn.

Er wordt niet gecorrigeerd voor proceskeuze, tenzij de andere proceskeuze duidelijk wordt opgelegd door andere beschikbare grondstoffen of door andere productspecificaties. 

In bijlage 2, artikel 2 van het convenant worden de volgende factoren genoemd die binnen het algemene kader voor correctie in aanmerking komen:

1.
samenstelling/kwaliteit/omstandigheden van grondstoffen

2.
mate van extractie van tussenproducten

3.
productkwaliteiten

4.
opslag van grondstoffen en producten

5.
afleveringsomstandigheden

6.
klimatologische omstandigheden

7.
getroffen milieumaatregelen

8.
bezettingsgraad

9.
schaalgrootte

De correctiefactoren dienen ondubbelzinnig, kwantificeerbaar, objectief, inzichtelijk te worden vastgesteld en dienen op alle in de benchmark betrokken installaties te worden toegepast.

De correctiefactoren 1 tot en met 6 zullen in het algemeen binnen de benchmark plaats moeten vinden.  Genoemde factoren hebben invloed op de energie-efficiëntie van een installatie. Om de meest efficiënte installatie zichtbaar te maken zal hiervoor gecorrigeerd moeten worden. Bij de opzet van de benchmark zal hiermee rekening gehouden moeten worden zodat voldoende numerieke gegevens verzameld worden om een analyse voor de invloed van de factoren uit te voeren. Als blijkt dat een bepaalde factor een significante invloed heeft op het energieverbruik per eenheid eindproduct, dan zal deze factor als invloedsfactor meegenomen moeten worden.

Zo kunnen processtappen die niet algemeen toegepast worden, en dienen hetzij voor de voorbewerking van een grondstof, hetzij voor verdere bewerking van het product, uit de benchmark worden verwijderd.  Deze stappen dienen dan overigens wel op een andere wijze te worden beoordeeld bijvoorbeeld via doorlichting.

Voor "niche" toepassingen is het in het algemeen niet mogelijk te benchmarken. Voor grote energieverbruikers is dan best practice de aangewezen weg. De resterende toepassingen zullen onder doorlichting vallen. 

Niet bedoelde situaties zouden zich voor kunnen doen, indien een bedrijf niet in staat is het beste proces te bouwen bijvoorbeeld doordat een concurrent hem niet de licentie van de beste katalysator wil geven. Indien het effect van de katalysator substantieel is, en de installatie daardoor op termijn stilgelegd zou moeten worden, geeft dit een niet bedoeld  concurrentievoordeel aan de eigenaar van de beste katalysator. In een dergelijk geval zou een scheiding aangebracht kunnen worden in processen met en zonder gebruik van die katalysator.

Voor meer stringente milieumaatregelen dan van toepassing voor de vergelijkingsgroep (peer group), voor bezettingsgraad, of voor schaalgrootte wordt op de volgende wijze buiten de benchmark gecorrigeerd voor de deelnemende inrichting.

Voor extra energieverbruik door meer stringente milieumaatregelen kan gecorrigeerd worden, omdat deze milieumaatregelen leiden tot minder schadelijke emissies, die compenseren voor een iets hogere CO2-uitstoot. 

Voor bezettingsgraad kan gecorrigeerd worden, omdat het niet zinvol is de bezettingsgraad te verhogen, onder gelijktijdige uitstoot van meer CO2, om producten te maken, waarnaar op dat moment geen vraag is. Correctie voor bezettingsgraad is veelal niet objectief vast te stellen. Verminderde bezettingsgraad in verband met operationele problemen is niet corrigeerbaar. Alleen correctie voor verminderde bezettingsgraad om marktredenen mogen worden toegepast. Het onderscheid tussen verminderde bezettingsgraad om marktredenen 

en om andere redenen moet dan wel eenduidig, objectief en verifieerbaar kunnen worden aangegeven anders ligt correctie niet in de rede.


































1
	Toelichtingen op het Convenant Benchmarking energie efficiëntie worden opgesteld onder redactie van het Vlaams Verificatiebureau Benchmarking. Zij hebben het doel de lezer op de hoogte te brengen van een actuele visie op de interpretatie van convenantclausules. Daarbij wordt rekening gehouden met uitspraken van de Commissie Benchmarking en met recente verificatiepraktijk. De teksten zullen worden aangepast naar aanleiding van voortschrijdend inzicht en ervaring.
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