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023-0102
TOELICHTING 10
BETEKENIS TERMIJNEN EN DATA GENOEMD
IN  HET CONVENANT
In het convenant worden data genoemd zowel voor het uiterlijk “nemen van maatregelen” als voor het “bereiken van energie verbruiksdoelstellingen”. Deze laatste laten zich alleen praktisch over een discrete periode bepalen. In de context van het energie convenant is het gebruikelijk daarvoor een jaar te nemen.

De navolgende praktische uitleg kan aan de genoemde data en termijnen worden gegeven, welke tevens is weergegeven in de onderstaande figuur:

Bepaling van de wereldtop en autonome ontwikkeling:

Benchmark bepalingen per vestiging (benchmark, best practice en doorlichting) en vaststelling autonome ontwikkeling dienen elke vier jaar te worden uitgevoerd. Voor de meeste bedrijven zal de eerste bepaling gebeuren in 2003, op basis van data van 2002.
Uitvoering van maatregelen:

Rendabele maatregelen worden zo spoedig mogelijk doch uiterlijk op 31-12-2005 genomen.

Minder rendabele maatregelen worden zo spoedig mogelijk doch uiterlijk op 31-12-2007 genomen.

Het “nemen” van een maatregel of het implementeren van een investering betekent dat de desbetreffende maatregel operationeel is voor of uiterlijk op de genoemde datum. In verband met de korte termijnen heeft het convenant de nodige flexibiliteit voorzien voor de eerste fase, zodat hier eventueel kan voldaan worden met het nemen van de desbetreffende investering- of uitvoeringsbeslissing door de bedrijfsleiding voor 31-12-2005.
Verevening is mogelijk vanaf 1-1-2008.

Doelstellingen en tussendoelstellingen voor energie-efficiëntie:

(artikel 5- 2)

De eerste tussendoelstelling voor energie-efficiëntie wordt bepaald over het jaar 2005. Dit verbruik omvat dus mogelijkerwijs niet alle voordelen van de nog te treffen rendabele maatregelen.

De tweede tussendoelstelling voor energie-efficiëntie wordt bepaald over het jaar 2008.

De einddoelstelling voor energie-efficiëntie wordt bepaald over het jaar 2012.
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	Toelichtingen op het Convenant Benchmarking energie efficiëntie worden opgesteld onder redactie van het Vlaams Verificatiebureau Benchmarking. Zij hebben het doel de lezer op de hoogte te brengen van een actuele visie op de interpretatie van convenantclausules. Daarbij wordt rekening gehouden met uitspraken van de Commissie Benchmarking en met recente verificatiepraktijk. De teksten zullen worden aangepast naar aanleiding van voortschrijdend inzicht en ervaring.
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