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TOELICHTING 11
REGIO’S BINNEN DE REGIOMETHODE
In de regiomethode wordt het specifiek verbruik van het eigen bedrijf vergeleken met het gemiddelde specifieke verbruik van alle procesinstallaties in de beste regio. 

Dit houdt in dat er zicht moet zijn op :

· wat is de beste regio, (dit moet voldoende aangetoond worden);

· hoe groot mag / moet een regio zijn;

· moeten alle procesinstallaties meedoen;

· van welk gemiddelde is sprake.

Allereerst moet gezocht worden naar de beste regio. Daarbij moeten tenminste 3 regio's vergeleken worden. Als voorbeeld zou gekozen kunnen worden voor de Scandinavische landen, Frankrijk/Duitsland, USA. De regio's mogen niet te groot worden. De grenzen moeten verlopen volgens staatkundig vastgestelde grenzen.  Dit zijn niet alleen landsgrenzen maar ook grenzen van deelstaten, bijvoorbeeld deelstaten in Duitsland. Samenvoeging van aansluitende gebieden is daarmee mogelijk, zodat Duitsland en Frankrijk bijvoorbeeld één regio kunnen vormen.

Welke van de (minimaal) 3 regio's de beste is zal moeten ondubbelzinnig en eenduidig worden aangetoond. Dit gebeurt meestal op basis van expertise van de consultant, in overleg met het Verificatiebureau. 

Als bekend is welke de beste regio is, worden de procesinstallaties binnen deze regio nader bekenen. Let daarbij op de volgende punten:

· Omvang en aantal procesinstallaties in de gekozen regio moeten vergelijkbaar zijn met Vlaanderen. Met omvang wordt de productiecapaciteit bedoeld. Dat betekent niet dat er precies dezelfde capaciteit opgesteld moet staan. Wel moet e.e.a. "vergelijkbaar" zijn. De marge hangt af van het soort proces of procesinstallatie. Als bij het produceren van een bepaalde capaciteit overgegaan wordt van het ene proces naar een ander proces zal de productieomvang binnen nauwe grenzen gelijk moeten zijn. Als de omvang geen invloed heeft op het proces (of het specifiek verbruik van het proces) zal de capaciteit geen rol spelen.

· Om anonimiteit van gegevens te kunnen garanderen moeten er ten minste 4 ondernemingen in een regio deelnemen.  Meerdere procesinstallaties in verschillende vestigingen die tot één onderneming of concern behoren tellen in dit opzicht als één onderneming.  Indien er in Vlaanderen slechts 1 of 2 procesinstallaties bestaan, dient de te vergelijken regio in het buitenland toch uit ten minste 4 ondernemingen te bestaan om anonimiteit te garanderen. 

Moeten alle procesinstallaties uit de beste regio deelnemen? Hiervoor gelden de volgende richtlijnen:

· In elke regio moeten de meest energie-efficiënte procesinstallaties deelnemen.  Het is toe te staan dat een minder goede producent in de regio niet deelneemt omdat het benchmarkresultaat hierdoor niet slechter zal worden.

· In de beste regio moeten alle energie-efficiënte procesinstallaties deelnemen.

Nu in de beste regio bekend is welke procesinstallaties meedoen, kan het gemiddelde van het specifieke energieverbruik berekend worden. Daarbij wordt het rekenkundig gemiddelde van de specifieke energieverbruiken van de installaties in die regio aangehouden.

Het bepalen en aanvaarden van de beste regio is soms een complexe en controversiële materie. Het Verificatiebureau zal daarbij overeenstemming zoeken met de bedrijven en hun consultants. Indien er een blijvend verschil van mening, is beslist het Verificatiebureau en legt die beslissing later voor aan de Commissie Benchmarking.


































1
	Toelichtingen op het Convenant Benchmarking energie efficiëntie worden opgesteld onder redactie van het Vlaams Verificatiebureau Benchmarking. Zij hebben het doel de lezer op de hoogte te brengen van een actuele visie op de interpretatie van convenantclausules. Daarbij wordt rekening gehouden met uitspraken van de Commissie Benchmarking en met recente verificatiepraktijk. De teksten zullen worden aangepast naar aanleiding van voortschrijdend inzicht en ervaring.
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