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TOELICHTING 12
DOORLICHTEN
Als er geen Benchmark en ook geen Best Practice kan worden bepaald, kan er worden overgegaan tot het maken van een “inschatting” van de mogelijke energiebesparende maatregelenverlaging van het energieverbruik. Dit inschatten wordt "Doorlichten" genoemd, afgekort DL.

DL kan gedefinieerd worden als: 

“Het op systematische wijze inventariseren van de mogelijkheden om te komen tot energiebesparing in een Onderneming”

Bij het opstellen van het Convenant Benchmarking is aangenomen dat het bepalen van de afstand tot de wereldtop voor het grootste gedeelte van het energiegebruik in een Onderneming middels een BM of BP zal worden uitgevoerd. Het benchmarken betreft dan vooral de procesinstallaties. Er blijft dan slechts een kleine restpost over. Deze restpost moet dan worden doorgelicht. In de praktijk zal de restpost vaak een verzameling zijn van diverse energiegebruikers zoals procesinstallatie(s), kantoor-/bedrijfsgebouwen en utilities of een combinatie van deze categorieën. 

Ook zijn er Ondernemingen die volledig op DL aangewezen zullen zijn. Bij die Ondernemingen wordt het gehele energieverbruik doorgelicht omdat zij een zodanig uniek of afwijkend proces hebben dat er niet gebenchmarkt kan worden. Het kan ook voorkomen dat de gegevens over het energieverbruik van de andere (concurrerende) Ondernemingen in de wereld niet verkregen kunnen worden. In die gevallen is men gedwongen over te gaan tot DL van het gehele energieverbruik van de Onderneming.

1. Wat is Doorlichting ?

Doorlichting is het in kaart brengen van de energiebesparingsmogelijkheden in een Onderneming. Het is een desk-studie, al dan niet ondersteund door metingen, proeven, testen of andere hulpmiddelen om het energieverbruik of besparing vast te stellen. 
De studie wordt uitgevoerd door een externe consultant. De Onderneming is opdrachtgever voor de studie en wijst hiervoor een consultant aan. De consultant moet vóór aanvang van de studie worden goedgekeurd door het Verificatiebureau. Afhankelijk van de omvang van de DL (alleen de restpost of gehele energieverbruik doorlichten)  zal een zwaar of minder zwaar accent worden gelegd op bepaalde eisen waaraan de deskundige moet voldoen.

2. Methoden van Doorlichting

Er zijn meerdere methoden die kunnen worden gebruikt bij DL. Iedere methode heeft daarbij zijn eigen kenmerken, voordelen, bezwaren, toepassingsgebied en uitvoeringskosten. Hieronder volgt een opsomming (niet volledig) van enkele veel gebruikte methoden:

· Het Expert onderzoek 

· De Proces Integratie analyse (PI) met als twee belangrijke types: de Pinch Analyse en de Exergie Analyse 

· Product- en Energie-Managementsysteem  (PEMS)

· De Energie Potentieel Scan (EPS) 

Expertonderzoek: 

Dit kan als een aparte activiteit maar ook als een aanvullend onderzoek op één van de verderop genoemde methoden worden uitgevoerd door een consultant (expert). De expert voert het onderzoek uit naar efficiëntieverbeteringen van specifieke processen. Voor verschillende processen kunnen dus verschillende consultants worden ingezet, afhankelijk van hun kennis en ervaring. Sectorkennis en proceskennis zijn daarin van belang (belangrijk toetsingscriterium voor het goedkeuren van de consultant).

In een expertonderzoek wordt veelal gewerkt met een vragenlijst. De consultant verzamelt daarop alle relevante gegevens van het proces. Aan de hand van deze gegevens wordt een energiebalans opgesteld zowel van de verschillende processen als van de gehele Onderneming. Met behulp van kengetallen over de specifieke verbruiken van de processen kan de consultant (expert) bepalen of er energiebesparings-mogelijkheden zijn en hoe deze kunnen worden uitgevoerd.

Deze methode wordt het meest gebruikt en kan worden toegepast in de gehele industrie.

Proces Integratie 

Proces Integratie is een methode waarbij getracht wordt warmtevraag en warmteaanbod in een bedrijf met elkaar te integreren. Hiertoe worden alle warmte- en koudestromen binnen een bedrijf geïnventariseerd (zowel van de vraag als het aanbod). Van elk van de stromen wordt de energie-inhoud en het temperatuurniveau bepaald. Met behulp van een computerprogramma wordt gezocht naar de optimale benutting van de gevraagde en de beschikbare energiestromen en naar uitwisselingsmogelijkheden. 

Er worden twee methoden gebruikt: de Pinch-methode en de Exergie-methode.

De Pinch methode (systematiek en bijbehorende computerprogramma’s) is ontwikkeld door Linhoff (UK). Er zijn meerdere consultants die deze methode kunnen uitvoeren. Bij de Pinch methodiek wordt gebruik gemaakt van de calorische energie-inhoud (enthalpie) van warmte-en koudestromen in het proces. Er wordt naar gestreefd zoveel mogelijk warmte en koude tussen stromen uit te wisselen.

Exergie-analyse is als methode minder ver ontwikkeld. Ook hier zijn er meerdere consultants die een exergie-analyse kunnen uitvoeren. Opnieuw wordt er naar gestreefd zoveel mogelijk warmte en koude tussen stromen uit te wisselen. Daarbij wordt gebruik gemaakt van de exergie-inhoud van de energiestromen. Dit is een maat voor de kwaliteit van de energiestroom en geeft aan in hoeverre de energiestroom nog bruikbaar is.  Zo heeft elektriciteit een “kwaliteit” = 1 omdat elektriciteit volledig te benutten is voor kracht of warmte. Een warmwaterstroom met een temperatuur die maar juist hoger is dan de gevraagde temperatuur kan wel een grote energie-inhoud hebben, maar is minder bruikbaar en heeft dus een lage exergie-inhoud. 

Niet altijd zijn voldoende gegevens voorhanden om de exergie te berekenen, waardoor deze methode moeilijker toepasbaar is. Voor goed gedefinieerde processen zoals in de chemie is de methode bruikbaar.

Procesintegratietechnieken worden gebruikt om via een standaard berekeningswijze (computerprogramma) de energie-efficiëntie van een proces te verbeteren. In de eerste fase van de studie worden de energiestromen en bijbehorende kenmerken in kaart gebracht en kan een specifiek energiegebruik worden vastgesteld van het totale proces alsmede van de deelprocessen. In de tweede fase worden de energie-uitwisselings-mogelijkheden (integratie​mogelijkheden) geoptimaliseerd. Deze moeten later op hun economische haalbaarheid worden getoetst. Proces Integratie wordt veel toegepast in de chemische industrie. 

PEMS:
Het Product en Energie Management Systeem is een door de NV Nederlandse Gasunie ontwikkelde methodiek. Hierbij worden alle energiegebruikers alsmede alle productstromen van de Onderneming op een gestandaardiseerde wijze, systematisch in beeld gebracht en ingebracht in een computerprogramma (Excel). Wijzigingsvoorstellen, zowel in productie als directe energiebesparingsvoorstellen, worden in beeld gebracht en doorgerekend. Met deze systematiek wordt een goed beeld verkregen van het productieproces, de bijbehorende energiestromen en ook de specifieke energieverbruiken. Door de koppeling aan productstromen is PEMS geschikt voor het in beeld brengen van gecompliceerde energie- en productstromen bij de energie-intensieve industrie. PEMS wordt onder meer toegepast bij de papierindustrie, golfkarton, zuivelindustrie en brouwerijen.

EPS: 

De Energie Potentieel Scan is ontwikkeld door Philips in samenwerking met Novem (Nederlandse Organisatie voor Energie en Milieu) met de bedoeling om te komen tot een gestandaardiseerde inventarisatie van het energiebesparingpotentieel. De methode wordt uitgevoerd door een team van medewerkers van de Onderneming zelf, daarin begeleid door een consultant. De rol van de consultant is dus anders dan bij de andere methoden. De consultant is begeleider, de voorstellen worden gegenereerd door het energie-actie-team van de onderneming. Dit heeft het voordeel dat al direct een draagvlak wordt gecreëerd voor de uitvoering van maatregelen.

De methodiek is geschikt voor bedrijven met een diffuus energieverbruik, zonder grote processen en met veel kleine energiegebruikers. De methode wordt toegepast in gebouwen, ziekenhuizen en kleine fabriekshallen met veel verschillende processen (assemblage, machinefabrieken, elektronische industrie etc). 

Doel van een Doorlichtingsrapport

In een DL-rapport legt de Onderneming vast welke maatregelen voor energie-efficiëntie de Onderneming van plan is uit te voeren of overweegt. Dit plan maakt onderdeel uit van de studie naar de wereldtop voor de betroffen Onderneming.

Een DL rapport dient ten minste de volgende elementen te bevatten:

· kader, beleid en uitgangspunten t.a.v. energie in de Onderneming

· historische energiecijfers van het proces en de Onderneming

· energiebalans van het proces en de Onderneming 

· de overwogen c.q. geplande energiebesparingsmaatregelen, zowel op korte als op langere termijn

· het uitvoeringsplan en daaraan gekoppelde planning

Voor de selectie van maatregelen wordt het in het convenant genoemde rentabiliteitscriterium gebruikt van IRR = 15% na belastingen. (zie Toelichting 06 voor een uitleg over de Internal Rate of Return)

3. Toetsing van het DL-rapport door het Verificatiebureau

Het DL-rapport moet in voldoende mate inzicht verschaffen over de energiebesparings​mogelijkheden en de wijze waarop deze kunnen worden ingevoerd. De volgende criteria worden door het Verificatiebureau gebruikt om een DL-rapport te toetsen:

· De consultant geeft aan op welke wijze het onderzoek is uitgevoerd (methode)

· De consultant geeft inzicht in de energiestromen (Sankey diagram) en de bepalende factoren, dan wel geeft aan hoe hij dit inzicht wil verwerven (verdere studie)

· Het proces van inventarisatie en selectie van de mogelijkheden is duidelijk

· De geselecteerde maatregelen zijn duidelijk

· De maatregelen voldoen aan het rentabiliteitscriterium (IRR>15%)

4. Format van een DL-rapport

In bijlage 1 is een format aangegeven voor een DL-rapport. Het format wordt niet voorgeschreven door het Verificatiebureau maar hier bedoeld als hulpmiddel om tot een DL-rapport te komen dat aan alle eisen van het Convenant voldoet. 

Bijlage 1: Format voor een Doorlichtingrapport

Het hieronder weergegeven format voor het opstellen van een DL-rapport is een voorbeeld. Indien de DL zich beperkt tot een restverbruik van de Onderneming, zal het rapport eenvoudiger kunnen worden uitgevoerd dan wanneer een aanzienlijk deel of zelfs de gehele Onderneming wordt doorgelicht.

Het Verificatiebureau schrijft geen format voor, maar beveelt onderstaande format aan.

Titelblad:

· Bedrijf, adres, etc

· Verantwoordelijke personen

· Betreffende convenant Benchmarking

· Datum en looptijd

· Status (concept, definitief, etc)

Inhoudsopgave

Management samenvatting

1. Inleiding

· Algemene gegevens

· Betrokken partijen in het onderzoek

· Gegevens bedrijfstak (indien van toepassing)

· Organisatiestructuur en inplantingsschema (zie milieurappport)

· Energieverbruik in het referentiejaar

· Relevante andere convenanten / vergunningen

2. Situatieschets
Doel van dit hoofdstuk is om zicht te krijgen op de huidige situatie. Het omvat een schets waarin de volgende aandachtspunten zijn behandeld:

2.1 Overzicht energiestromen en toerekening

Kort overzicht van de meest relevante processtappen en energiestromen. Ter illustratie kan een processchema en een Sankey-diagram met relevante energiestromen behulpzaam zijn. Voor de energiestromen kan worden aangegeven welke criteria gebruikt worden om de effectiviteit te bepalen.

Relevante aspecten zijn:

· Systeemgrenzen 

· Producten, soorten, hoeveelheden

· Relevante invloedsfactoren op energie-efficiëntie

· Logistieke aspecten

· Toerekening van energiestromen aan processen, gebouwen, utilities en producten.

· Inkoop, opwekking en verkoop van energie zoals gas, elektriciteit, stoom, andere energiedragers, etc

2.2 Huidige vorm van energiezorg

Korte beschrijving van de wijze van energiezorg binnen de Onderneming. Hierin kan worden vermeld:

· Verdeling belangrijkste taken en verantwoordelijkheden 

· Wijze van controle, bijsturing

· Verslaggeving

· Etc.

2.3 Gerealiseerde projecten in de laatste jaren

Kort overzicht (informatief) van de belangrijkste projecten van de laatste jaren (bv 5 jaren) en het effect op het energieverbruik.

3. Besparingsmogelijkheden

3.1 Onderzochte objecten en gebruikte methode

In een korte beschrijving kan worden aangegeven op welke wijze de inventarisatie heeft plaatsgevonden en welke onderzoeksmethode is gebruikt. Daarbij kan verwezen worden naar vragenlijsten, berekeningsmethoden, literatuur etc.

3.2 Selectiecriteria

Doorlichting beperkt zich tot de rendabele matregelen. Bij het selecteren van maatregelen moet daarom worden aangegeven welke criteria gebruikt zijn om te bepalen of een maatregel rendabel is of niet. Omdat binnen het convenant de IRR als criterium wordt gebruikt, dient aangegeven te worden:

· Rentevoet

· Afschrijvingstermijn

· Gebruikte energieprijzen (huidige situatie, eventueel een scenario voor energieprijzen)

· Omrekening naar primaire energie

· CO2-omrekening

4. Geplande maatregelen

Dit hoofdstuk beschrijft de geselecteerde maatregelen voor de komende periode tot 2012, met de tussendoelstellingen voor 2005 en 2008. Voor de nabije toekomst zullen de maatregelen concreter zijn dan voor de verder weg gelegen toekomst. Deze laatste zullen onzeker zijn of nog in studiefase verkeren. 

Om een inschatting te kunnen maken van de te bereiken besparing en de zekerheid hiervan, wordt daarom gevraagd om per maatregel een aanduiding te geven. Daarbij wordt onderscheid gemaakt in:

	Categorie indeling Maatregelen



	Rentabiliteit maatregel:

· investering rendabel IRR > 15% 

· maatregel met IRR < 15%; niet uit te voeren

	Zekerheid van maatregelen:

· zekere maatregelen

· onzekere maatregelen

· voorwaardelijke maatregelen

· studie/onderzoek

· emissiehandel 

	Type maatregel:

· energiezorg / good housekeeping

· energiebesparing in het proces

· energiebesparing in utilities (incl. gebouwen)

· strategische projecten


Voor de gehanteerde termen dienen de volgende omschrijvingen te worden gehanteerd, waarbij drie klassen worden onderscheiden:

Rentabiliteit Maatregelen

investering rendabel
Numeriek vast te stellen volgens AFARA.1 Onder deze categorie vallen ook de maatregelen in het kader van good housekeeping of procesverbetering waarmee geen echte investering gemoeid is.
investering minder rendabel of anders
Weergave van de onderzochte maatregelen.
Zekerheid Maatregelen

zekere maatregelen

Maatregelen waartoe het management zich verbonden heeft en waarvoor het budget geïdentificeerd is of waarvoor in redelijkheid mag worden verwacht dat het budget opgebracht zal kunnen worden. Verevening wordt niet tot de zekere maatregelen gerekend.

onzekere maatregelen

Maatregelen waarvan de uitvoering afhankelijk is gemaakt van de vervulling van één (1) technische voorwaarde. Deze voorwaarde moet wel gekend zijn en beschreven kunnen worden.


voorwaardelijke maatregelen

Maatregelen waarvan de uitvoering afhankelijk is gemaakt van de vervulling van één (1) organisatorische, juridische of financiële voorwaarde. Deze voorwaarde moet wel gekend zijn en beschreven kunnen worden. 

studie / onderzoek
Bedoeld wordt hier in de eerste plaats haalbaarheidsstudies.   De resultaten van een studie zijn pas bekend als de studie is afgerond. Toch worden studies niet zomaar gestart. Het bedrijf dient aan te geven wat men van de toepassing van de resultaten verwacht (investering, besparing). Niet de kosten van de studie zelf zijn van belang maar de investeringsverwachting bij uitvoeren van de resultaten. Hierin genoemde maatregelen zijn per definitie onzeker.
Daarnaast vallen R&D projecten met een omschreven doel om energie te besparen ook onder deze categorie.

Maatregelen waarvan de uitvoering afhankelijk is van een cumulatie van technische en andere voorwaarden worden tot de studies gerekend en niet tot de categorieën onzeker of voorwaardelijk.

Aard Maatregelen

energiezorg / good housekeeping

De essentie van deze categorie is dat het neerkomt op “het beter doen wat men altijd al doet” zonder dat dit tot grote investeringen of tot belangrijke procesingrepen leidt. Deze categorie is meestal meer organisatorisch dan financieel gedreven. Rendement is vrijwel altijd zeer hoog omdat de maatregelen uit het operationele budget betaald worden. Kleine vervangingsinvesteringen die onder onderhoud vallen horen hierbij.

energiebesparing in het proces

Alle planmatige wijzigingen rechtstreeks in de procesvoering die leiden tot minder verbruik van utilities.

energiebesparing in utilities (inclusief gebouwen)
Besparingen door het efficiënter opwekken van utilities (zoals bijvoorbeeld WKK), of door het voorkomen van verliezen in utilitysystemen of door het benutten van restenergiestromen. Onder deze categorie valt ook het verbruik van utilities in de infrastructuur buiten het eigenlijke proces (transport, gebouwen, terreinverlichting, etc.)

strategische projecten

Projecten die niet specifiek vanwege energiebesparing worden uitgevoerd vormen een aparte categorie. Zij kunnen toch een belangrijke bijdrage aan energiebesparing leveren die in principe gebaseerd kan zijn op combinaties van bovenstaande besparingscategorieën. Deze projecten vallen tevens onder de categorie “investering anders”.

managementmaatregelen

Voorbeelden van managementmaatregelen zijn het op een andere wijze plannen van de productie waardoor minder omsteltijden (en dus verliezen) voorkomen, de productiemiddelen zo goed mogelijk belasten zodat onderbezetting voorkomen wordt enz. De maatregelen vragen meestal geen extra investeringen en zijn organisatorisch van aard.

flexibele instrumenten
Deze maatregel is pas aan de orde vanaf 2008 (2005 ?).  Bedoeld wordt iedere aanvaardbare andere benadering met een gelijkwaardig resultaat op het gebied van energie-efficiëntie. Hierbij kan gedacht worden aan het inzetten van de flexibele instrumenten volgens het Kyoto Protocol, te weten Joint Implementation, Clean Development Mechanism en Emission Trading.

5. Projectbladen

Als “samenvatting” van alle voorgaande informatie die per maatregel wordt verstrekt kan ook een project-info-blad (waarbij een maatregel als energie besparingsproject wordt gezien) van het volgende format worden gebruikt:

Project info blad

	Bedrijfsnaam:

	

	Project nummer:


	

	Projecttitel:


	

	Korte technische omschrijving project:

	

	Soort project:


	Zekerheid (zeker, onzeker, voorwaardelijk, studie, verevening)


	

	Proces(sen) waarop het project betrekking heeft: 

(aangeven in de benamingen die gebruikt zijn bij Optelling Processen)


	

	Energiebesparing na uitvoering  (GJ/jaar)

(zo mogelijk aangeven verbruik voor en na uitvoering van het project)


	

	CO2-besparing na uitvoering  (ton CO2 /jaar)

(zo mogelijk aangeven emissie voor en na uitvoering van het project)


	

	Jaar van invoeren

(jaar waarin het project bijdrage gaat leveren in verkleinen afstand tot wereldtop)


	

	Investering in euro


	

	IRR  

	

	Opmerkingen / aanvullingen, bijvoorbeeld: overige milieu-effecten zoals reductie NOx

	



































1 AFARA = As Fast As Reasonalble Achievable ofwel zo snel mogelijk. De Onderneming moet maatregelen nemen zodat zij zo snel mogelijk doch uiterlijk in 2012 tot de wereldtop behoort. Als de wereldtop eerder bereikt kan worden dan moet dit ook.





1
	Toelichtingen op het Convenant Benchmarking energie efficiëntie worden opgesteld onder redactie van het Vlaams Verificatiebureau Benchmarking. Zij hebben het doel de lezer op de hoogte te brengen van een actuele visie op de interpretatie van convenantclausules. Daarbij wordt rekening gehouden met uitspraken van de Commissie Benchmarking en met recente verificatiepraktijk. De teksten zullen worden aangepast naar aanleiding van voortschrijdend inzicht en ervaring.
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