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VERGADERING VAN DE COMMISSIE BENCHMARKING – 10/03/2004
Aanwezig: 

Roger Aertsens (Fedichem Vlaanderen), Mark Looman (Fevia), Luc Braet (GSV), Kristin Aerts (Baksteenfederatie), Marc Bailli (Cobelpa), An Van de Vel (Agoria Vlaanderen), Bruno Eggermont (Febeltex), Karel Wuyts (Dakpanfabrikanten), Jan Vissers (ExxonMobil in naam van de Petroleumfederatie), Hubert Van den Bergh (VBBV), Marc Van den Bosch (VOKA als plaatsvervangend voorzitter)
Verontschuldigd: 
Claudine Vandemeulebroucke (Federatie der Belgische Mouters), Luk Deurinck (Petroleumfederatie), Jan Vereecke (vertegenwoordiger van de Minister voor Energie), Tomas Wyns (vertegenwoordiger van de Minister voor Milieu), Lieven Top (vertegenwoordiger van de Minister voor Economie), Fabrice Rivet (Verbond van de Glasindustrie), Leon Willems (Bedrijfsgroepering Zandgroeven), Claire Bosch (Fevia), Jan Seynaeve (Voorzitter Commissie Benchmarking)
1. Goedkeuring van het verslag van 27/02/2003
· Gelet op de afwezigheid van de vertegenwoordigers van de overheid wordt dit punt verdaagd naar de volgende vergadering van de Commissie Benchmarking

2. Toelichting en bespreking stand van zaken allocatieplan

· De aanwezige vertegenwoordigers van de sectororganisaties vragen met aandrang dat de Commissie Benchmarking het thema van de allocatie van emissierechten bespreekt. Zij vragen dat er een brief gestuurd wordt naar de bevoegde ministers met de vraag om het thema allocatie te behandelen op de commissie. De aanwezige sectororganisaties zijn bereid in te gaan op het voorstel van de vertegenwoordigers van de overheid voor een overlegvergadering op 17/03/2004; zij vragen echter dat hieraan een vergadering van de Commissie Benchmarking gekoppeld wordt. De waarnemend voorzitter stelt een brief op. Deze zal ter informatie verspreid worden aan de leden van de Commissie Benchmarking. 

· Aansluitend worden, door de aanwezige vertegenwoordigers van de sectoren, een aantal bemerkingen geformuleerd op het draft allocatiebesluit en het draft allocatieplan.  De hierna vermelde bemerkingen  zijn niet exhaustief. 

· Gebruik van sectorale groei: Er wordt gevraagd om enkel rekening te houden met individuele groeicijfers. De enquête i.v.m. energieverbruik bevat voldoende elementen om met de individuele groei rekening te houden. Er wordt verder opgemerkt dat er vragen zijn omtrent de kwaliteit van de sectorale cijfers. 

· In het draft allocatieplan is een opt out voorzien voor de tertiaire sector. Samenlezing met de uitzondering voor ruimteverwarming wijst dit op een totale uitsluiting van ruimteverwarming. In het plan is verder voorzien dat er bijkomende maatregelen zullen getroffen worden voor deze gebouwen. De vraag wordt gesteld of dit betekent dat er ook voor de industrie bijkomende maatregelen komen voor installaties en gebouwen met louter ruimteverwarming? 

· Datum van toetreding: Er wordt nog steeds gesteld dat een bedrijf moet toetreden voor 01/10/2003. Deze eis is niet aanvaardbaar. Op dit ogenblik is het nog steeds niet absoluut duidelijk welke installaties al dan niet onder het toepassingsgebied van de richtlijn zullen vallen. Een aantal van de bedrijven waar er twijfel is over de al dan niet deelname kan bovendien niet toetreden tot het convenant indien ze niet onder het toepassingsgebied van de richtlijn vallen (te laag energie gebruik, niet kunnen benchmarken). Het is dan ook onmogelijk om dergelijke voorwaarden met terugwerkende kracht te stellen. 

· De vestiging moet beschikken over een goedgekeurd energieplan op 01/07/2004: Het is onmogelijk te beschikken over een goedgekeurd plan op 01/07/2004; het energieplan moet ingediend zijn op 01/07/2004. Daarbij wordt bovendien de mogelijkheid gelaten dat de bedrijven eerst het luik met directe emissies uitwerken. Het luik elektriciteitsverbruik kan, indien het bedrijf dat wenst, volgens de timing van het convenant uitgevoerd worden

· Bedrijven die een broeikasgasvergunning moeten hebben, moeten bij de vergunning een voorafgaand geverifieerde bijlage i.v.m. de broeikasgasemissies toevoegen. Opnieuw wordt hier een verplichting voorafgaand aan de eigenlijke vergunning ingevoerd. Hierdoor wordt de termijn van de vergunning opnieuw verlengd. Dit is een slechte zaak voor de bedrijven

· Er is een nieuwe vergunning noodzakelijk indien een BKG inrichting met meer dan 10% uitbreidt of indien de emissies met meer dan 5.000 ton stijgen. Deze drempel is veel te laag. De drempel voor een nieuwe vergunning moet gehouden worden op de huidige Vlarem drempel van 50%. Voor grote energie intensieve ondernemingen kan de voorgestelde drempel betekenen dat  voor een uitbreiding met nauwelijks 1% een nieuwe vergunning noodzakelijk is, inclusief MER en VR enz! Dit betekent niet dat de overheid geen controle heeft, voor uitbreidingen onder de drempel wordt de vereenvoudigde procedure gevolgd. Deze biedt voldoende waarborgen voor de overheid. 

3. Werkgroep WKK : stand van zaken en planning voor de volgende vergadering

· De geplande vergadering van de werkgroep WKK op 17/03/2004 gaat door. De werkgroep wordt gevraagd om het thema “allocatie van emissierechten” op te nemen in de agenda. 

4. Voorstel voor nieuwe vergaderdatum

· Gelet op het voorstel van de vertegenwoordigers van de overheid voor het overleg op 17/03/2004 en de bijkomende vraag van de aanwezige sectororganisaties naar een aansluitende vergadering van de Commissie Benchmarking wordt een nieuwe vergadering van de Commissie Benchmarking gepland op 17/03/2004. Het juiste uur en de plaats zijn afhankelijk van de plaats waar het voorafgaand overleg zal plaatsvinden. De leden van de commissie zullen hiervan verwittigd  worden. 
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