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VERGADERING VAN DE COMMISSIE BENCHMARKING – 05/07/2004
Aanwezig: 

Roger Aertsens (Fedichem Vlaanderen), Claire Bosch (Fevia), Luc Braet (GSV), Kristin Aerts (Baksteenfederatie), Willem Granjé (Febelhout), Marc Bailli (Cobelpa), An Van de Vel (Agoria Vlaanderen), Marc Van den Bosch (VEV), Bruno Eggermont (Febeltex), Leon Willems (Bedrijfsgroepering Zandgroeven), Lieven Top (vertegenwoordiger van de Minister voor Economie), Bart Hedebouw (vertegenwoordiger van de Minister voor Energie), Tomas Wyns (vertegenwoordiger van de Minister voor Milieu,) Hubert Van den Bergh (VBBV) en Jan Seynaeve (Voorzitter).
Verontschuldigd: Emiel Meeussen (Fedichem Vlaanderen) Fabrice Rivet (Verbond van de Glasindustrie), Claudine Vandemeulebroucke (Federatie der Belgische Mouters), Jan Vereecke (vertegenwoordiger van de Minister voor Energie), Karel Wuyts (Dakpanfabrikanten), Luk Deurinck (Petroleumfederatie),
1. Goedkeuring van het verslag van 25/05/2004
· Wijziging in punt 5, paragraaf 1 & 2: De vergadering besluit om de noodzakelijkheid te onderzoeken om een alternatieve oplossing te vinden voor het bepalen van de norm voor de specifieke WKK’s en desgevallend een alternatief uit te werken.
· Toevoeging in punt 5, paragraaf 4: De vertegenwoordiger van de minister bevoegd voor Energie stelt dat de convenantbepalingen onverkort dienen gevolgd te worden. Er is een aftopping voor de niet-rendabele maatregelen conform art. 6, lid 6. Er is tevens een akkoord binnen de Commissie om het minimum voor “minder rendabele projecten” vast te leggen op 6% (zie verslag van 23 december 2003). In diezelfde vergadering van 23 december vorig jaar werd echter gesteld dat het uitvaardigen van specifieke en algemeen geldende voorwaarden, zoals een koppeling van de IRR met de liquiditeit (via WACC of NAW), een wijziging van het convenant inhouden. De Onderneming kan wel steeds in overleg treden met het Verificatiebureau, o.a. conform art. 6, lid 6 en, bij geval van conflict, kan de Commissie Benchmarking bemiddelend optreden conform art. 9, lid 6, b). 

· Wijziging in punt 5, paragraaf 5: Er is een probleem met de penalisatie van bepaalde types van bestaande WKK’s die minder goed presteren.
· Wijziging in punt 6, paragraaf 2: De autonome ontwikkeling in het convenant bedraagt default 0,8% en wordt herberekend om de vier jaar.

(  Het verslag van 25/05/2004 wordt goedgekeurd mits aanpassing van bovenvermelde punten.

2. Praktische punten uit het convenant
· De autonome evolutie gekoppeld aan doorlichtingstudies

Bij de doorlichtingmethode vormen de bedrijfseconomisch rendabele maatregelen met een vastgestelde IRR van min. 15% de afstand tot de wereldtop.  Die maatregelen (of andere) moeten voor het bereiken van de eigen Wereldtop in het energieplan worden opgenomen en in fase 1 worden gerealiseerd. (art.4 lid 4 en art. 6 lid 2 van het BC).

Ingevolge deze definitie van de eigen wereldtop bij de doorlichtingmethode is elke reservatie van nu reeds gekende bedrijfseconomisch rendabele maatregelen (IRR min. 15%) met het oog op de autonome ontwikkeling na fase 1 uitgesloten.

Nochtans moet (art.4 lid 8 van het BC) de te verwachten autonome ontwikkeling gedurende de ganse looptijd van het BC bij de bepaling van de wereldtop afzonderlijk worden ingecalculeerd en dient hiermee rekening gehouden te worden bij de bepaling van de doelstellingen voor de jaren 2005, 2008 en 2012 (art. 5 lid 2 van het convenant).

Besloten wordt dat ook bij de doorlichtingmethode voor de resterende convenantperiode na fase 1 (2005...2012) de autonome ontwikkeling, ditmaal weliswaar onder voorbehoud, nu reeds in de energieplannen dient te worden ingecalculeerd en met "potentiële"maatregelen dient te worden ingedekt.

Het voorbehoud betreft de toekomstige bedrijfseconomische rendabiliteit (IRR min. 15%) van de potentiële maatregelen en daardoor van de autonome evolutie van de eigen wereldtop, dewelke met de huidige parameters en met de vooruitzichten van vandaag niet kan worden gehaald of vastgesteld.

In de betroffen cellen van de Energieplanspreadsheet zal verwezen worden naar de volgende opmerking: "Deze getallen zijn bedoeld om aan de Overheid toe te laten bepaalde projecties naar de toekomst door te voeren en hebben geen bindend karakter m.b.t. het Convenant. Ze zijn derhalve onder voorbehoud."  

Partijen treden bij de bepaling van deze autonome ontwikkeling op als gelijkwaardige partners, waarbij het in eerste instantie de opdracht is van de benchmarkconsultant om voorstellen te formuleren. Er dient een consensus te worden nagestreefd. In uitzonderlijk geval kan de betrokken onderneming bij "niet akkoord" met de handelswijze van een verificateur een klacht indienen bij de leiding van het Verificatiebureau, bij de Commissie Benchmarking en/of bij de kwaliteitsauditor DNV.       
· De productie-eenheden in het energieplan
Standaard wordt de productie-eenheid ton gebruikt.  Wanneer echter het bedrijf de voorkeur geeft aan een andere productie-eenheid, kan dit aangepast worden in de spreadsheet van het energieplan.
Het probleem dat zich hier stelt, is dat het bedrijf niet altijd zeker is dat de opgegeven productie-eenheid ook in de komende jaren blijvend gebruikt zal kunnen worden.  
( Daarom wordt voorgesteld dat de ondernemingen nu de productie-eenheid definiëren die momenteel het best aangewezen is.  Indien nodig wordt dit probleem in de toekomst onderzocht en waar nodig bijsturingen voorgesteld.  Om deze bijsturingen in de toekomst mogelijk te maken, omschrijft men nu duidelijk binnen welk kader de huidige productie-eenheid moet bekeken worden (types, producten, bezettingsgraad,…), zodoende kan later ook teruggerekend worden.  Dit voorstel wordt aanvaard door de vergadering.
· Verevening door het aankopen van emissierechten (art. 6, lid 4) in geval van uitgesloten installaties
De vertegenwoordiger van de minister van milieu stelt dat verevening momenteel nog niet aan de orde is en dat dit onderwerp dan ook beter op een later tijdstip kan besproken worden.
3. Stand van zaken
· Toetredingen: 
Het bedrijf Catala is uit het convenant getreden.

· Energieplannen
· 30 juni 2004 was de uiterlijke inleverdatum voor de energieplannen.  Behalve een paar uitzonderingen zijn alle plannen tijdig binnengebracht.

· De goedkeuring van de studie diende te gebeuren vóór de inlevering van het energieplan.  Dit is nu tezamen gebeurd. Omwille van tijdsdruk is het meestal niet meer mogelijk om de studies nog te verbeteren.

· Een 6-tal bedrijven is erin geslaagd de bescherming van de spreadsheet op te heffen.  

· Het verificatiebureau verwacht veel extra werk in het kader van de VER.

· Aan de bedrijven werd gevraagd om de totaalbalans 2003 in te vullen, maar dit is meestal niet gelukt.

· Omwille van de tijdsdruk hebben sommige bedrijven hun energieplan niet voldoende ingevuld.  Ook toelichting 7 is niet altijd bekeken en daarom ontbraken een aantal rapporten.  

· De grafieken van de spreadsheets vertonen soms vreemde resultaten. 
· Een aantal bedrijven heeft geen maatregelen ingevuld.

· De elektronische versies van de energieplannen/rapporten komen niet altijd overeen met de geschreven versies.

· Voorlopige goedkeuring
In het belang van de toekenning van de emissierechten in september 2004 zullen sommige energieplannen die niet de gewenste resultaten halen, toch voorlopig goedgekeurd moeten worden.  Voorwaarde is dat het energieplan zo snel mogelijk wordt bijgestuurd.  Dit is echter geen standaard oplossing, eerder een uitzondering op de regel.

· De installaties met eenheidsproductie
Omwille van de allocatieformule moesten niet-geïntegreerde WKK’s in een aparte kolom worden opgenomen.  Sommige bedrijven hebben ook de  stoomproductie en de restinstallaties in een aparte kolom gezet. In deze kolommen wordt als productie-eenheid standaard 1 ingevuld.  Dit blijkt een ongewenst effect te hebben op de vooruitgangsfactor.  Het Verificatiebureau stelt voor dit op te lossen door de energie naar de processen door te schuiven.  De aanpassing hiervoor in het energieplan zal gebeuren door het Verificatiebureau zelf; bij moeilijke gevallen zal dit gebeuren in samenspraak met het bedrijf.  De vertegenwoordiger van energie vraagt of WKK meteen buiten de berekening van de vooruitgangsfactor kan gehouden worden; dit wordt verder onderzocht.
· Bottom line compensatie

Zoals beslist in de vergadering van de Commissie Benchmarking van 28/04/2004 zal voor de Vlaamse wereldtopbedrijven verrekend worden volgens de bottom-line compensatie en dit om het probleem van de herkenbaarheid op te lossen.  In enkele gevallen van best practice blijft dit probleem echter bestaan; omdat de consultant niet langer bezwaren maakt, zal de methode toch toegepast worden.

· Wie is verantwoordelijk voor de toekenning van de emissierechten? Op basis waarvan worden deze berekend?
De emissierechten zullen door de bevoegdheden milieu en economie worden berekend op basis volgende gegevens:

· de CO2-emissie-inventaris 2003

· vooruitgangsfactor op basis van de resultaten van het energieplan
· de geverifieerde groeicijfers 

4. Verslaggeving van de werkgroep WKK
· De werkgroep is een laatste maal samengekomen op 08.06.04, vooral in verband met de normstelling, voor het bonus/malus-systeem.

· Op 15.06.04 is onder tijdsdruk van de energieplannen een protocol met detailuitleg verspreid naar de bedrijven die WKK hebben.  Het protocol legt het voorgestelde bonus/malus-systeem uit.  De bedrijven werden gevraagd het bonus/malus-systeem in hun energieplan op te nemen, zij het onder voorbehoud.  
· Principe bonus/malussysteem

Voor het bonus/malussysteem worden per type installatie twee normen gedefinieerd: de bonusnorm is de referentie om de bonus toe te kennen, de malusnorm is de referentie om de malus toe te kennen.  Beide geven de PEB (primaire energiebesparing) weer ten opzichte van gescheiden productie met als rendementen:

· voor warmte: 85 % voor stoomopwekking, 90 % voor opwekking van warm water

· voor elektriciteit: 55 % boven 15 kV, 50 % onder 15 kV

	
	Bonusnorm
	Malusnorm

	Gasturbines
	10%
	5%

	Motoren
	10%
	5%

	Stoomturbines met directe (mechanische) aandrijving
	10%
	5%

	Stoomturbines met elektriciteitsproductie
	X%
	0%


· De overheidsvertegenwoordigers aanvaarden het principe van het bonus/malussyteem zoals hierboven vermeld.  Het Kabinet energie gaat echter niet akkoord met de malusnorm van 0% en 5% voor de stoomturbines.
· Een nieuw element wordt aangehaald om uit te leggen waarom de norm voor tegendrukstoomturbines anders zou moeten zijn.
· De duidelijke omlijning van de definitie voor WKK is nog steeds een openstaand probleem.  De overheidsvertegenwoordigers worden gevraagd zo snel mogelijk een voorstel te formuleren. De vertegenwoordiger van milieu stelt dat de omlijning gebruikt voor de emissie-inventaris 2003 kan gebruikt worden; eventuele aanpassingen zijn mogelijk tot eind augustus 2004; eventuele problemen mogen geval per geval opgelost worden door het Verificatiebureau.
( De vergadering besluit dat het protocol zoals voorgesteld in de vergadering wordt aanvaard, onder voorbehoud van het nieuwe element (stoomturbines), dat in de volgende vergadering van de werkgroep WKK zal worden besproken en daarna opnieuw voorgelegd in de Commissie Benchmarking.
· Beschikbaarheid data elektriciteitspartners
De elektriciteitspartners hebben bevestigd dat zij weigeren de nodige gegevens aan de bedrijven te leveren.  Reden hiervoor is dat er geen wettelijke of contractuele basis bestaat voor het doorgeven van de gevraagde data.

( De sectoren zullen samen de nodige actie hiervoor ondernemen.

5. Verslaggeving werkgroep Energieplan
· De resultaten van de laatste besprekingen werden opgenomen in het rekenblad; dit werd met de nodige toelichting verspreid naar de bedrijven op 1/2.06.04.

· Op 14, 17 en 18 juni heeft het Verificatiebureau infosessies georganiseerd voor geïnteresseerde bedrijven.

· Een nieuwe versie van het rekenblad is opgemaakt op 05/07/04.  De aanpassingen hebben betrekking op de lay-out en een aantal rekencorrecties.
6. Varia

· Het passief openbaar verslag zal vanaf midden september 2004 beschikbaar zijn op het Verificatiebureau.  Wat in dit verslag moet opgenomen zijn, staat omschreven in toelichting 7 van het convenant. 
· Het Verificatiebureau zal de nodige gegevens beschikbaar stellen voor de energie- en CO2 balans Vlaanderen.  Deze gegevens worden in een blok verzameld in het rekenblad van de energieplannen.  
7. Data volgende vergaderingen

De volgende vergaderingen van de Commissie zullen doorgaan op:

· woensdag 08/09/2004 om 14.00 uur

· dinsdag 12/10/2004 om 14.00 uur

· dinsdag 09/11/2004 om 14.00 uur

· dinsdag 07/12/2004 om 14.00 uur
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