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VERGADERING VAN DE COMMISSIE BENCHMARKING – 08/09/2004
Aanwezig: 

Roger Aertsens (Fedichem Vlaanderen), Emiel Meeussen (Fedichem Vlaanderen), Claire Bosch (Fevia), Nadia Lapage (Fevia), Luc Braet (GSV), Kristin Aerts (Baksteenfederatie), Willem Granjé (Febelhout), Marc Bailli (Cobelpa), An Van de Vel (Agoria Vlaanderen), Marc Van den Bosch (VEV), Bruno Eggermont (Febeltex), Liselotte De Vos (vertegenwoordiger van de Minister voor Economie), Jan Vereecke (vertegenwoordiger van de Minister voor Energie), Tomas Wyns (vertegenwoordiger van de Minister voor Milieu), Fabrice Rivet (Verbond van de Glasindustrie), Claudine Vandemeulebroucke (Federatie der Belgische Mouters), Luk Deurinck (Petroleumfederatie), Hubert Van den Bergh (VBBV) en Jan Seynaeve (Voorzitter).
Verontschuldigd: Leon Willems (Bedrijfsgroepering Zandgroeven), Karel Wuyts (Dakpanfabrikanten), 
Verwelkoming Liselotte De Vos, vertegenwoordiger van de Minister voor Economie.
1. Goedkeuring van het verslag van 05/07/2004
· Punt 2, paragraaf 1: “Autonome ontwikkeling gekoppeld aan doorlichtingstudies”

Een aantal bedrijven heeft moeilijkheden met het bepalen van de autonome ontwikkeling en het definiëren van maatregelen voor de periode van 2007 t.e.m. 2012.  Het betreft hier potentiële maatregelen, waarvan de toekomstige bedrijfseconomische rendabiliteit soms moeilijk te berekenen is.  Bovendien vrezen de bedrijven dat bij opgave in het Energieplan, zij een resultaatsverbintenis aangaan, die zij mogelijk niet kunnen nakomen.  Daarom stellen zij voor slechts maatregelen op te geven tot 2007 en bij de herziening, vier jaar later, opnieuw maatregelen op te geven.
De overheid benadrukt dat de gegevens van het Energieplan nodig zijn voor:

· het voortgangsrapport voor de emissierechten

· de melding aan de Europese Commissie van de evolutie van het convenant zowel op korte termijn als tot 2010 
· de vrijstelling van fiscale maatregelen voor convenantbedrijven; d.i. op basis van de energieplannen en hun resultaten

( Toevoeging bij punt 2 paragraaf 1 : In de betroffen cellen van de Energieplanspreadsheets zal verwezen worden naar volgende opmerking: “Deze getallen zijn bedoeld om aan de overheid bepaalde projecties naar de toekomst door te voeren en hebben geen bindend karakter m.b.t. het convenant.  Ze zijn derhalve onder voorbehoud.”  
· Punt 3 paragraaf 6 : De emissierechten zullen door de bevoegdheid milieu worden berekend.
· Punt 4 paragraaf 7: De papiersector heeft een mondelinge overeenkomst met de elektriciteitsleverancier voor het aanleveren van data nodig voor de invulling van het Energieplan.
(  Het verslag van 05/07/2004 wordt goedgekeurd mits aanpassing van bovenvermelde punten.

2. Gesprek met Minister Kris Peeters, 05/08/2004
· Op 05/08/2004 hebben de voorzitter van de Commissie Benchmarking en het Hoofd van het Verificatiebureau een informatief gesprek gehad met de nieuwe Vlaamse Minister van Openbare Werken, Energie en Leefmilieu en Natuur, de heer Kris Peeters.  Kort overzicht zie bijlage 1.  
· Het memorandum van de voorzitter zal worden aangepast (vereenvoudigde vergunningsprocedure bij bv. capaciteitsuitbreiding) en verspreid naar de leden van de Commissie.
· Aanvullende opmerking: fiscale vrijstelling voor convenantbedrijven: 
De Europese Commissie vraagt aan de overheid cijfergegevens om de gelijkwaardigheid tussen de energiebesparing gerealiseerd door het convenant en de minimum door Europa opgelegde heffingen aan te tonen.  Indien bepaalde sectoren hiervoor reeds berekeningen hebben uitgevoerd, mogen zij deze ter beschikking stellen van de overheid.
3. Verslaggeving van de werkgroep WKK
De werkgroep is samengekomen op 15/07/2004 rond de normstelling voor tegendruk-stoomturbines en de omlijning van WKK.  Er is ook een probleem gesteld voor het toekennen van de bonus in geval warmteopwekker en warmteverbruiker twee onderscheiden convenantbedrijven zijn.  De vergadering van 11/08/2004 is eerst uitgesteld naar 25/08/2004 en dan afgelast bij gebrek aan nieuwe elementen.

· Invulling normstelling voor tegendrukstoomturbines: zie ook document 064-2059
In de vergadering van 15/07/2004 is men tot het besluit gekomen dat de malusnorm vastgesteld wordt op 0% en de bonusnorm op 10%. (deze laatste onder voorbehoud als blijkt dat deze stelling gebaseerd is op berekeningen met foutieve/uitzonderlijke gegevens)

· Aan wie wordt de bonus toegekend? zie bijlage 2
· de overheid gaat niet akkoord met visie 1;
· visie 2 kan niet opgelegd worden met terugwerkende kracht aan bedrijven die in het verleden reeds voor methode A gekozen hebben;
· bedrijven die reeds eerder kozen voor methode A mogen, indien achteraf blijkt dat methode B voordeliger is, hier geen nadeel van ondervinden. Dit is een duidelijk knelpunt, waarvoor nog een oplossing gezocht wordt;
· in een beperkte WG WKK zal men tot een finaal besluit moeten komen wat betreft alle openstaande punten.  Deze WG zal samenkomen op vrijdag 10/09 om 14.30 uur bij ANRE;
· de minister bevoegd voor energie en leefmilieu wenst deze problematiek zo snel mogelijk af te handelen en vraagt een voorstel met schriftelijk akkoord van de Commissie Benchmarking uiterlijk op maandag 20 september. Afgesproken wordt het finaal besluit van de werkgroep WKK, mits inachtname van 5 dagen inspraakperiode, per e-mail aan de leden van de Commissie Benchmarking ter goedkeuring te sturen.
4. Stand van zaken: verificatie energieplannen
· Nieuwe toetreding: Lu General Biscuits België is op 06/09/2004 toegetreden tot het convenant.  Het bedrijf krijgt 1,5 jaar de tijd om een Energieplan in te dienen.  Voor het besluit Energieplanning dienen zij op 01.01.2005 een Energieplan klaar te hebben.
· Vanwege de bedrijven/sectoren zijn er nog vragen en onduidelijkheden m.b.t. het Besluit Energieplanning.  De overheid zal hiervoor een initiatief nemen. 

· Veel bedrijven ondervinden moeilijkheden bij het invullen van de spreadsheet consistent met de definitie van de vooruitgangsfactor.
· Enkele bedrijven hebben bezwaar tegen het openbaar maken van de absolute verbruiksgetallen in het passief openbaar verslag.
(  Tot aan de volgende vergadering van de Commissie zullen geen verslagen openbaar gemaakt worden.  De overheid zal nagaan welke gegevens in huidig lopende projecten reeds opvraagbaar zijn en dit doorgeven aan het VBBV. Hubert zal dit samen met de vraagstelling doorgeven aan de sectoren.
· Bij doorlichting komen de consultants met weinig besparingsmaatregelen. 

· De overheid stelt vast dat de goedkeuring van de energieplannen zeer traag verloopt en vreest dat de deadline van 15/09 niet gehaald zal worden. Het VBBV voorziet dat een 5 à 10-tal bedrijven niet tijdig klaar zal zijn; er wordt  nog steeds gewacht op reacties en antwoorden vanwege de bedrijven.
· Eind september zal de overheid de bedrijven op de hoogte brengen van het aantal toegekende emissierechten. 
· Tijdelijke goedkeuring van het Energieplan: dit is in enkele sectoren en enkele aparte bedrijven het geval; deze bedrijven dienen de opmerkingen die geformuleerd staan in de motivatiebrief van het Verificatiebureau, binnen de opgelegde termijn te verwerken.
· Er is op het Ministerie van Energie, milieu en Openbare werken melding gemaakt van klachten m.b.t. het optreden van verificateurs. De bevoegde overheidsvertegenwoordiger bevestigt dit. Hij verwijst naar het charter van de Vlaamse ambtenaar en stelt dat hiervan vooral m.b.t. een structurele aanpak werk moet worden gemaakt.
Voor het VBBV is het bijzonder moeilijk om hierop, zonder kennis van de feiten, blind te reageren. Twee sectoren bevestigen dat er bij sommige van hun leden terzake opmerkingen werden gemaakt. Een sectorvertegenwoordiger licht bepaalde hem bekende opmerkingen toe. De andere sectorvertegenwoordigers hebben geen kennis van analoge opmerkingen. Het hoofd VBBV benadrukt dat de verificateurs gehouden zijn, te werken volgens het ISO-kwaliteitssysteem en dat hierin m.b.t. het optreden van een verificateur regels zijn voorzien. Hij benadrukt uit eigen ervaring dat via rechtstreeks overleg de tot nog toe hem gekende discussiepunten tevredenstellend en met de nodige discretie konden worden opgelost. Vanuit enkele sectoren wordt opgemerkt dat, gezien de taak van een verificateur t.o.v. een bedrijf, de behandeling van klachten delicaat blijft.

Het thema “behandelen van klachten “ is derhalve nog niet afgerond. 
5. Vooruitzicht voor de evaluatie 2004 van het convenant
· Klantentevredenheidsenquête: 
· het VBBV stelt voor deze enquête door te trekken naar het hele convenant i.p.v. enkel het VBBV en dit op basis van een algemene bevraging naar alle rechtstreeks betrokken partijen d.i. de consultants, de sectoren, de bedrijven,…;
· deze bevraging zal worden uitbesteed; dit dient te gebeuren via een openbare aanbesteding;
· namen van mogelijke enquêteurs zullen doorgegeven worden aan het VBBV;
· in een WG zal een bestek worden opgemaakt om de inhoud van de bevraging te bepalen; dit wordt gecombineerd met de WG voor de evaluatie van de wereldtop op 22/09/2004. Een uitnodiging zal verstuurd worden naar alle leden van de Commissie.
· Eind dit jaar zullen de cijferresultaten van de energieplannen bekend zijn, voor sommige bedrijven evenwel zonder elektriciteitsmaatregelen.
· Monitoring VER-emissies: Voor de monitoring van de VER-emissies zal het bedrijf een monitoringrapport moeten opstellen en jaarlijks haar CO2-emissies r atregelen.r zullen de cijferresultaten van de energieplannen bekend zijn, voor sommige bedrijven evenwel zonder electriciteitsapporteren.  Volgens de Europese guidelines zou dit een zeer lastige procedure worden. Begin november zal de overheid de richtlijnen voor het opstellen van het monitoringprotocol bekendmaken.  Vanaf dan wordt ook een testfase gelanceerd.  Op 01/01/2005 moet het monitoring-protocol klaar zijn en zal dit door het VBBV worden geverifieerd.  De afrekening van de emissierechten zal gebeuren op basis van de metingen, die door het VBBV worden geverifieerd.

6. Varia

· Conferentie “Energy Efficiency in IPPC-Installations”, Wenen, 21-22/10/2004: Hubert Van den Bergh zal een voordracht geven over het systeem van het convenant en de links naar BBT met als doel het benchmarken internationaal te promoten.
· Conferentie “Financial Instruments for sustainable innovations” Amsterdam, 22/10/2004: het VBBV zal een afvaardiging sturen om een voordracht te geven rond dezelfde thema’s zoals hierboven vermeld.
· De Commissie Benchmarking gaat niet in op de uitnodiging om deel te nemen aan de vakbeurs IFEST, Flanders Expo  op 19 -20-21 en 22 oktober 2004.  Het  tijdstip is momenteel niet opportuun; de resultaten zijn nog niet beschikbaar.
· Toevoeging aan het huishoudelijk reglement van de Commissie Benchmarking Hfdstk. III Art. 6 onderdeel 3: “In principe komen enkel de personeelsleden van de organisaties die deel uitmaken van de Commissie Benchmarking of de personeelsleden van hun aangesloten leden in aanmerking.  Personen die voltijds (of exclusief ?) bij voornoemde organisaties of bij hun leden onder "management contract " staan, worden in die zin als gelijkwaardig beschouwd.” Voor externe Experten en Consultants  verwijzen we naar artikel 6 punt 4.  Het aangepast huishoudelijk reglement zal worden verstuurd naar de leden van de commissie.
7. Datums volgende vergaderingen

De volgende vergaderingen van de Commissie zullen doorgaan op:

· dinsdag 12/10/2004 om 14.00 uur

· dinsdag 09/11/2004 om 14.00 uur

· dinsdag 07/12/2004 om 14.00 uur
Bijlage 1:

ONDERHOUD MET DE NIEUWE VLAAMSE MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU en NATUUR.

· 28.07.04 : BRIEF van de VOORZITTER CB en van het HOOFD van het VBBV aan de MINISTER KRIS PEETERS met het VERZOEK om een  INFO-GESPREK  .

· 05.08.04 :  AFSPRAAK met de MINISTER

· AANWEZIG :

· Kris Peeters; Minister

· Sam De Smedt

· Lieven Top

· TOELICHTING : zie MEMORANDUM van de voorzitter CB.

· RESULTAAT van de GEDACHTENWISSELING

· De discussiepunten zoals behandeld in het memorandum dienen samen met de Overheid te worden uitgeklaard. 
· De brief van de vorige Vlaamse Minister van Energie aan de Federale Overheid i.v.m. het accijnstarief op minerale oliën wordt opgespoord en de stand van zaken geverifieerd.

Opsteller : Jan Seynaeve

Datum : 07.09.2004

Bijlage 2:
	
	Visie 1
	Visie 2

	Bonus/Malus t.o.v. Origineel (methode A)
	Toegift, Toemaatje
	Alternatief met streven naar gelijkwaardigheid

	Gevolg (logica)
	Bonus voor elektriciteit export B boven op A
	Geen (bovenbouw) bonus boven op A:  B OF A

	Bij export van elektriciteit of warmte

Toewijzing WKK voordeel aan

Toewijzing WKK bonus aan
	Elektriciteit (ook geëxporteerde)

Convenant bedrijf(ven) / afnemer(s) warmte)
	Exergie, mee naar ultieme afnemer(s)

Exergie, mee naar ultieme afnemer(s)

	Coherentie
	Geen streefdoel (arbitraire toewijzing)
	Streefdoel

	Toepassing vanaf
	
	Geen terugwerkende kracht qua methode A

Wel nog te gebruiken voor methode B

	Non-discriminatie clausule 
	
	“Best of” filosofie 


Opsteller : Roger Aertsens (Fedichem Vlaanderen)
Datum : 08.09.2004
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