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VERGADERING VAN DE COMMISSIE BENCHMARKING – 09/11/2004
Aanwezig: 

Roger Aertsens (Fedichem Vlaanderen), Emiel Meeussen (Fedichem Vlaanderen), Nadia Lapage (Fevia), Luc Braet (GSV-Staalindustrie Verbond), Kristin Aerts (Baksteenfederatie), Willem Granjé (Febelhout), Marc Bailli (Cobelpa), An Van de Vel (Agoria Vlaanderen), Liselotte De Vos (vertegenwoordiger van de Minister voor Economie), Jan Vereecke (vertegenwoordiger van de Minister voor Energie), Tomas Wyns (vertegenwoordiger van de Minister voor Leefmilieu), Fabrice Rivet (Verbond van de Glasindustrie), Leon Willems (Bedrijfsgroepering Zandgroeven), Hubert Van den Bergh (VBBV) en Jan Seynaeve (Voorzitter)
Verontschuldigd:Karel Wuyts (Dakpanfabrikanten), Claire Bosch (Fevia), Marc Van den Bosch (VOKA), Luk Deurinck (Petroleumfederatie), Bruno Eggermont (Febeltex)
1. Goedkeuring van het verslag van 12/10/2004
· Het verslag van 12/10/04 zal worden aangepast zoals besproken in de vergadering.  De aanpassingen hebben betrekking op onderstaande punten.

· Punt 1:  Goedkeuring van het verslag van 08/09/04

punt 2, paragraaf 2 + wijziging in bijlage 1

punt 4, paragraaf 10

· Punt 4: Behandeling van opmerkingen m.b.t. de werking van het VBBV

paragraaf 3

· Punt 5: Verrekening van WKK

paragraaf 2

· Punt 7: De toepassing van convenantresultaten bij de allocatie van de emissierechten

paragraaf 1, paragraaf 2 en paragraaf 4

· Punt 8: Varia

paragraaf 1, (subparagraaf 3, 4, 8) paragraaf 2 en paragraaf 4

2. Charter van de verificatie
· Het ontwerp charter is opgesteld door de voorzitter van de Commissie Benchmarking tevens voorzitter van de werkgroep “Evaluatie Convenantwerking” en op voorhand verspreid naar de leden van de Commissie alsook de afgevaardigd bestuurder van Vito.  
· Onder voorbehoud van de opmerkingen van de afgevaardigd bestuurder van Vito wordt het ontwerp charter in de vergadering besproken.
· De voorzitter licht toe. Het charter is opgesplitst in 5 onderdelen: de situering, de bevoegdheden, de verwachtingen, de gedragslijnen en de behandeling van opmerkingen en klachten. In elk onderdeel wordt apart verwezen naar de richtlijnen voor het Verificatiebureau, de verificateur en de convenantonderneming.
· De voorzitter zal de besproken opmerkingen van de leden van de Commissie alsook de opmerkingen van de afgevaardigd bestuurder van Vito verwerken in het ontwerp charter en opnieuw verspreiden naar de leden van de Commissie.  In de volgende vergadering zal dit aangepaste ontwerp worden voorgelegd voor goedkeuring.
· Het definitief charter zal via de sectoren verspreid worden naar alle convenantbedrijven.
3. Toelichting over de werking van het Verificatiebureau

· Het hoofd van het Verificatiebureau tracht aan de hand van een presentatie de rol van het Verificatiebureau toe te lichten. Volgende punten komen aan bod:

· De taak van het VBBV

· Selectie van de verificateurs

· Ervaringen met de bedrijven, de consultants en de studies
· Benchmarking methodes

· Benchmarking/BBT

· Ervaringen met de energieplannen

· Tijdsplanning VBBV

· Enkele leden hebben opmerkingen die in de volgende vergadering zullen besproken worden.
· Deze presentatie is een werkdocument van het VBBV en zal enkel voor intern gebruik verspreid worden naar de leden van de Commissie.
4. Overzicht en timing van de rapporten die door het Verificatiebureau en de Commissie Benchmarking moeten worden voorgesteld.

· Het draaiboek “rapport in de context van het convenant” is een document opgesteld door de voorzitter van de Commissie Benchmarking tevens voorzitter van de werkgroep “Evaluatie Convenantwerking”.
· Dit document is op voorhand verspreid naar de leden van de Commissie Benhmarking en tijdens de vergadering door de voorzitter kort toegelicht.
· De stand van zaken i.v.m. de rapporteringen is als volgt:
· Monitoringverslag door de onderneming aan het VBBV (jaarlijks per 01.04…) Start 01.04.05.
· Geaggregeerd periodiek rapport VBBV aan CB (eerste rapport 30.04.04 -volgende rapporten telkens na de actualisatie van de energieplannen). In een vorige vergadering is gemeld dat omwille van de vertraagde opstart van het convenant en de door te voeren aanpassingen aan het data-inputsysteem van de energieplannen dit rapport pas begin januari 2005 beschikbaar zal zijn.
· Geaggregeerd rapport VBBV aan CB (jaarlijks). Commentaar idem als hierboven. Bovendien start de monitoring pas in 2005, zodat over de gerealiseerde en gemeten verlagingen inzake specifieke energieverbruiken in het eerste rapport niet zal kunnen bericht worden.
· Verslag CB over het voorafgaand jaar. (jaarlijks per 01.07….) Een belangrijk deel van dit rapport is gebaseerd op de gegevens uit de hiervoor vermelde verslagen. Dit rapport zal derhalve pas eind februari 2005 af zijn.
· Evaluatieverslag CB aan de partijen. (om de 4 jaar - start 01.06.04). Pas na afsluiting van het hiervoor vermelde rapport zal dit rapport kunnen worden afgewerkt. Verwachte termijn: einde eerste kwartaal 2005. De werkgroep “Evaluatie convenantwerking” is met de voorbereiding van dit rapport gestart. 
5. Varia

· WG Evaluatie Convenantwerking: 
· Op 04/11/04 is de werkgroep samengekomen om de voorziene bevraging rond het convenant te bespreken. Een voorlopige vragenlijst werd reeds op voorhand naar de leden van de Commissie verspreid.
· De werkgroep stelt voor om de inhoud van de bevraging te baseren op volgende thema’s:

· het convenant

· de wereldtop en de afstand tot de wereldtop

· het energieplan
( De Commissie gaat akkoord met dit voorstel.
· De werkgroep adviseert de Commissie om na marktverkenning Cenergie als adviesbureau in te schakelen als ondersteuning bij de opbouw en uitwerking van de bevragingen. (zowel voor de Commissie als voor het Verificatiebureau). Dit heeft als bijkomend voordeel dat de anonimiteit van de deelnemers gewaarborgd wordt.
( De Commissie verleent toestemming om verder te gaan met Cenergie als adviesbureau.
· Omwille van de vertrouwelijkheid van de gegevens zal het adviesbureau een  vertrouwelijkheidclausule ondertekenen.
· De werkgroep opteert voor de methode “Internet-enquête”. Deze methode verzekert een éénduidige verwerking van de resultaten.
· Bijkomende opmerkingen of aanvullingen op de bevraging kunnen t.e.m. 15/11/04 doorgegeven worden aan de voorzitter van de werkgroep.  Deze opmerkingen zullen dan verwerkt worden in de ontwerpversie en op 18/11/04 opnieuw verspreid worden naar de leden van de Commissie.
· Omwille van tijdsdruk stelt de werkgroep voor om de schriftelijke goedkeuringsprocedure te volgen.  De leden van de Commissie krijgen uiterlijk tot eind november de tijd om per e-mail hun bevindingen op de laatste ontwerpversie door te geven.
· De Commissie gaat akkoord dat parallel in samenwerking met de sectoren een testenquête bij een aantal bedrijven zal lopen.
· De convenantbedrijven zullen op voorhand geïnformeerd worden over de bevraging.
· De geadresseerden van de bevraging zijn de contactpersonen van de vestigingen.
· Persberichten

De Commissie besluit dat indien nodig persberichten mee geëvalueerd zullen worden in de werkgroep “Evaluatie Convenantwerking”. 

· In antwoord op de vraag aan de overheid om na te gaan welke gegevens (absolute verbruiksgetallen van de bedrijven) in huidig lopende projecten reeds opvraagbaar zijn, bevestigt de overheid dat dit momenteel niet het geval is. De problematiek m.b.t. de gegevens van het passief openbaar energieplan zal in de volgende vergadering verder besproken worden.
6. Datums volgende vergaderingen

De volgende vergaderingen van de Commissie zullen doorgaan op:

· dinsdag 07/12/2004 om 14.00 uur
· donderdag 13/01/2005 om 14.00 uur
· dinsdag 15/02/2005 om 14.00 uur
· dinsdag 15/03/2005 om 14.00 uur










2

