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Betreft :
- Voorstel tot beslissing van de Vlaamse Regering tot een bijkomende 

verduidelijking aangaande de “benchmarking-convenant over energie-efficiëntie in de industrie”.

1. Toelichting

Op 29 november 2002 verleende de Vlaamse regering haar  goedkeuring aan het ontwerp van benchmarking-convenant over energie-efficiëntie in de industrie, en aan een toelichtingsnota die samen met de convenanttekst wordt verspreid. (VR/2002/29.11/DOC 1127)

Het lijkt aangewezen een bijkomende verduidelijking aangaande de benchmarking-convenant te geven. 

Op 9 december 2002 werd namelijk de Ontwerprichtlijn Verhandelbare Emissierechten in eerste lezing goedgekeurd. Het Vlaams Klimaatplan bevatte reeds een eerste aanzet tot afstemming van de verschillende betrokken instrumenten (convenant, emissiehandel en Vlarem). Nu de grote lijnen van de ontwerprichtlijn duidelijker worden, kan verder verduidelijkt worden hoe de Vlaamse overheid de benchmark convenant wil inzetten in combinatie met een een tijdige en correcte omzetting van de richtlijn emissiehandel.

 De bedoeling is zodoende voor potentiële toetreders  de verenigbaarheid tussen de Europese ontwerprichtlijn zoals hij nu voorligt en het benchmark-convenant te verduidelijken, alsook de verplichtingen die het Vlaamse Gewest met de benchmark-convenant aangaat.
Dit kan de energie-intensieve ondernemingen een impuls geven tot  toetreding tot het convenant.
 In het algemeen wordt ervoor geopteerd om de convenanttekst niet verder uit te breiden en de

 detaillering toe te lichten via de website. Dit laat toe om de detaillering snel aan te passen aan

 de voortschrijdende ervaringen en het verdere verloop van de ontwerprichtlijn en de evolutie van de EU-emissiehandel.

2. Budgettaire weerslag

Het voorstel van beslissing heeft geen budgettaire weerslag.

3. Weerslag op lokale besturen

Het voorstel van beslissing heeft geen weerslag op de lokale besturen. 

4. Weerslag op het personeelsbestand van de Vlaamse administratie

Het voorstel van beslissing heeft geen effect op het personeelsbestand van de Vlaamse administratie.

5. Bijlagen

Bijlage 1: Toelichting aangaande de  “benchmarking-convenant energie-efficiëntie in de industrie”.

6. Voorstel van beslissing

De Vlaamse regering beslist :

haar definitieve goedkeuring te hechten aan de tekst tot bijkomende verduidelijking aangaande de  “benchmarking-convenant over energie-efficiëntie in de industrie” zoals opgenomen als bijlage 1. 
Steve Stevaert

Vlaams minister van Mobiliteit, Openbare werken en Energie

Vera Dua

Vlaams minister van Leefmilieu en Landbouw

Jaak Gabriëls

Vlaams minister van Economie, Buitenlands Beleid, Buitenlandse Handel en Huisvesting

Bijlage 1: 

Toelichting bij het Benchmarking convenant

over energie-efficiëntie in de industrie

1. Achtergrond en historiek

1.1.
Protocol van Kyoto

In december 1997 werden op de Derde Conferentie van de Partijen van het Klimaatverdrag te Kyoto internationaal bindende reductiedoelstellingen voor broeikasgasemissies vastgelegd.

Bij de verdeling tussen de EU-lidstaten van de toegewezen emissiehoeveelheden, kreeg België een te realiseren emissiereductie van 7,5% t.o.v. 1990 toegewezen tegen de periode 2008-2012. 

Koolstofdioxide (CO2) maakt in Vlaanderen ongeveer 84% van de totale broeikasgasemissies uit en is bijna volledig toe te schrijven aan de verbranding van fossiele brandstoffen in het kader van energieopwekking.

1.2.
Energieverbruik in Vlaanderen

Het energieverbruik in Vlaanderen nam in de periode 1990-2000 toe met 32% (bron:Vito: Voorlopige schatting Energiebalans Vlaanderen 2000). In de residentiële en gelijkgestelde sector (huishoudens, tertiaire sector, landbouw en aanverwante sectoren) werd 21% meer energie verbruikt.  Voor transport werd 24% meer energie verbruikt, terwijl het energieverbruik in de industrie groeide met 13%.  Deze cijfers voor de afzonderlijke sectoren houden geen rekening met de evolutie in de energietransformatiesector (voornamelijk elektriciteitsproductie), waar de toename 10% bedroeg. Het niet-energetisch energieverbruik steeg over de beschouwde periode met 196%.

In 2000 bedroeg het aandeel van de bovenvermelde sectoren in het Vlaamse energieverbruik 23% voor de residentiële en gelijkgestelde sector, 20% voor de industrie en 13% voor de transportsector. De energietransformatiesector had een aandeel van 24%.  

Binnen de Vlaamse industrie waren de grootste energieverbruikers respectievelijk: chemie (33%), ijzer en staal (24%), voeding (10%), metaalverwerkende nijverheid (6%).  Deze sectoren waren samen verantwoordelijk voor 72% van het energieverbruik van de industrie.

1.3.
CO2-emissies in Vlaanderen

In 2000 was de totale CO2-uitstoot in Vlaanderen met 13% toegenomen ten opzichte van 1990.  De grootste aangroei trad op in de transportsector met 23%, terwijl de residentiële en gelijkgestelde sector een aangroei kende van 12%.  De gegevens voor de industrie waren relatief gunstig, aangezien de CO2-uitstoot afnam met 9%. Deze afname is voor een groot deel toe te schrijven aan de overschakeling naar andere brandstoffen en elektriciteit. De CO2-uitstoot van de transformatiesector nam toe met 2%.  Rekening houdend met het toegenomen elektriciteitsverbruik in de industrie nam de CO2-uitstoot van de industrie slechts met 2% af.

Deze evoluties zijn gebaseerd op de voorlopige emissiebalansen voor 2000. Inmiddels doen bijkomende gegevens veronderstellen dat de niet-energiegebonden broeikasgasemissies van de industrie niet volledig verwerkt werden in deze inventaris en de niet-energiegebonden broeikasgasemissies dus veel sterker stegen, dan uit deze voorlopige cijfers blijkt. De samenstelling van een duidelijke en correcte emissie-inventaris is één van de prioritaire acties die in het Vlaams Klimaatplan naar voor geschoven wordt.

In 2000 bedroeg het aandeel van de bovenvermelde sectoren in de totale Vlaamse CO2-uitstoot respectievelijk 24% voor de residentiële en gelijkgestelde sector, 18% voor de industriële sector en 19% voor de transportsector.  De energietransformatiesector had een aandeel van 29%.  

Binnen de industriële sector zijn de grootste CO2-uitstoters respectievelijk: chemie (36%), ijzer en staal (32%), voeding (10%), minerale niet-metaalproducten (5%).  Deze sectoren waren samen verantwoordelijk voor 83% van de CO2-emissies door de Vlaamse industrie in 2000.

1.4.
Interministeriële Conferentie Leefmilieu van 22/2/2001

De ICL besliste op 22/2/01 onder meer dat:

2. b. De federale overheid en de Gewesten zich ertoe verbinden om, in het kader van de eventuele invoering van de CO2/energietaks, een regeling uit te werken, opdat een industriële sector/bedrijf, dat een gewestelijk REG-CO2 convenant/vrijwillig akkoord afsluit, enkel belast zal worden op de hoeveelheid aan broeikasgassen dat het niveau van de door hun Gewest toegewezen emissierechten overschrijdt. Bij toepassing hiervan zal er geen fiscale en economische distortie tussen de Gewesten optreden

1.5.
Beslissing van de Vlaamse regering van 20/4/2001

De Vlaamse regering stelt als tussentijdse doelstelling voor het voeren van een Vlaams klimaatbeleid dat de totale CO2-equivalente emissies in het Vlaams Gewest van CO2, CH4, N2O, PFK’s, HFK’s en SF6 in het jaar 2005 moeten gestabiliseerd worden op het niveau van het referentiejaar 1990, zoals bepaald in optie a van punt 2 van het ontwerpverslag van de ICL.

Tevens besliste de Vlaamse regering een Taskforce Klimaatbeleid Vlaanderen op te richten, met als opdracht onder meer het uitwerken van een Vlaams Klimaatplan.

Het emissiereductiepotentieel van het ontwerp van Vlaams Klimaatbeleidsplan 2002-2005 (cfr. infra), gecombineerd met de federale maatregelen voorzien in het nationaal klimaatplan en Europese maatregelen, moet het mogelijk maken om de totale emissies van CO2 tegen 2005 met  naar schatting 14 Mton CO2-equivalenten/jaar te reduceren t.o.v. 1999, om te voldoen aan de stabilisatiedoelstelling tegen 2005.

Het Vlaams Klimaatbeleidsplan voorziet het afsluiten van benchmarking convenanten met de energie-intensieve industrie als de belangrijkste beleidsmaatregel gericht op de vermindering van de CO2-emissies door energiebesparing bij de energie-intensieve bedrijven.

2. Vlaams beleid inzake het energieverbruik in de industrie

2.1.
Beleidsdoelstellingen

Het Vlaams Klimaatplan formuleert  emissiereductiemaatregelen via onder andere een vermindering van het energieverbruik.  Wat de industrie betreft, is de beleidsdoelstelling dat de energie-efficiëntie op een continue manier dient te verbeteren.  Dit betekent dat de verbruikte energie om een bepaald product te vervaardigen stelselmatig moet verminderd worden.  Om dit doel te bereiken, moeten bedrijven, naast het inzetten van steeds efficiëntere machines, motoren en processen, ook materiaalverliezen beperken.

De industrie zal de hoeveelheid verbruikte energie per eenheid product dus continu moeten doen verminderen.  Er moet wel rekening mee gehouden worden dat er grenzen zijn aan de besparingsmogelijkheden van de industrie.  Eerst en vooral zijn er grenzen die opgelegd zijn door de natuurwetten.  Er zal steeds een minimum hoeveelheid energie nodig zijn om bepaalde producten te vervaardigen.  In de chemie is meestal warmte nodig om reacties te onderhouden.  Bij de productie van staal moeten cokes verbrand worden. Dit is de eerste grens die een fysische beperking oplegt aan de energiebesparing.  Vervolgens is er een technische grens. Tenslotte is er een economische grens. Ergens op de wereld wordt op rendabele wijze een optimale techniek aangewend om een product te vervaardigen.  De overheid dient er rekening mee te houden dat veel bedrijven moeten werken in een internationale omgeving. Onze bedrijven moeten kunnen blijven concurreren en verder groeien om ons welvaartspeil in stand te houden.

De beleidsoptie is dan ook niet om lineaire maatregelen in te voeren. Er is voor gekozen om aan de industrie doelstellingen voor te houden die realistisch zijn. Dit zijn doelstellingen die rekening houden met de technische en economische realiteit. De Vlaamse overheid moet tevens rekening houden met de reeds door de bedrijven geleverde inspanningen.  Bedrijven die nog niets ondernomen hebben, moeten de grootste inspanning leveren.  De lat moet wel voldoende hoog worden gelegd zodat het maximum haalbaar resultaat wordt gerealiseerd inzake de verbetering van de energie-efficiëntie.

Het is de bedoeling de concurrentiepositie van de convenantbedrijven te vrijwaren, waarbij zowel de kosten als de baten van de energie-investeringen in rekening worden gebracht, en dit zonder onrechtmatig de groeikansen van de niet-deelnemende bedrijven en andere maatschappelijke sectoren te hypothekeren. Ook de andere sectoren dienen gelijkwaardige inspanningen te leveren om aan de klimaatdoelstellingen te voldoen.

Om de doelstellingen zoals geformuleerd in het Vlaams Klimaatplan te realiseren, zal de Vlaamse overheid aan de grote energie-intensieve Vlaamse bedrijven vragen om hun energie-efficiëntie blijvend te verbeteren. Om hun concurrentiepositie niet onnodig aan te tasten, wordt geen onmiddellijk streefcijfer aan deze efficiëntieverbetering verbonden.

De overheid zal energie-intensieve bedrijven hun eigen prestatie op het vlak van energie-efficiëntie laten toetsen aan die van andere goedpresterende bedrijven, of met andere woorden te laten benchmarken. Dit zogenaamde benchmarken is voor de overheid noodzakelijk om energie-doelstellingen voor die bedrijven vast te leggen. Een convenant waarin die te behalen doelstelling vastgesteld wordt door middel van benchmarken, noemen we een benchmarking-convenant.

Deze convenant is erop gericht de energiegebonden CO2-emissies en de niet-energiegebonden CO2-emissies die aanleiding geven tot emissies ter plaatse, te reduceren door het energie- en brandstofverbruik te verminderen.

Het Vlaams Klimaatplan zal andere instrumenten voorzien om de niet-energiegebonden broeikasgasemissies te reduceren. Dit niet-energetisch gebruik zal beperkt worden tot het gebruik van brandstoffen die geen aanleiding geven tot lokale emissies en die samen met de producten de vestiging verlaten (de zogenaamde feedstock).

Aanvullend voorziet de regeling inzake de vernieuwde ecologiesteun een bijkomende steun voor energiebesparende investeringen door bedrijven die een resultaatsverbintenis afsluiten via de benchmark convenanten.

2.2.
Benchmarking Convenanten energie-intensieve bedrijven

Convenanten bevatten steeds volgende elementen:

· de partijen spreken af welke doelstelling moet behaald worden

· er wordt een (energiebesparings)plan opgemaakt

· er is een methode van toezicht of monitoring

· er worden correctiemaatregelen afgesproken

· er is een tegenprestatie van de overheid

Partijen in het convenant zijn in de eerste plaats de Vlaamse overheid en individuele bedrijven, die door toetreding tot de convenant zich verplichten zo snel mogelijk tot de wereldtop qua energie-efficiëntie te behoren.

Sectorfederaties kunnen eveneens toetreden, maar vervullen slechts een informerende en sensibiliserende rol. De toetreding van een sectorfederatie verbindt de federatie niet op het gebied van energie-efficiëntieresultaten van zijn leden, en verbindt evenmin de leden van de federatie. Door deze beperkte rol van de sectorfederaties beantwoordt het benchmark convenant niet aan de criteria van een milieubeleidsovereenkomst.

Doel van het benchmarking-convenant is maken dat de procesinstallaties van de deelnemende bedrijven zo snel mogelijk, maar uiterlijk in 2012, blijvend tot de wereldtop in energie-efficiëntie behoren. Het convenant houdt daarbij rekening met de internationale concurrentiepositie van de ondernemingen. De bedrijven moeten immers met hun maatregelen even ver gaan dan hun beste concurrenten op wereldniveau. Bedrijven die meedoen aan het benchmarking-convenant worden gevraagd een energie-efficiëntie plan op te stellen. Zij krijgen daarvoor anderhalf jaar de tijd.

Het benchmarking-convenant is geïnspireerd door het Nederlandse voorbeeld.  Dit land is immers voortrekker op het gebied van convenanten tot verbeteren van de energie-efficiëntie.

Deze benchmarking-convenanten richten zich in de eerste plaats tot grote energie-intensieve bedrijven.

Onder grote energie-intensieve bedrijven verstaan wij alle bedrijven waarvan het jaarlijks energieverbruik minstens 0,5 Petajoule bedraagt. In deze categorie vallen ongeveer 105 bedrijven die samen 74% van het industrieel energieverbruik vertegenwoordigen.
2.3.
Beleid naar andere bedrijven

auditconvenanten:

Het convenant dat voorzien wordt voor de bedrijven met een energieverbruik lager dan 0,5 petajoule, het auditconvenant, verschilt in het definiëren van de doelstelling.  De kostprijs voor het berekenen van een benchmark zou voor deze bedrijven te groot zijn.  Daarom wordt een alternatieve convenant voorzien.  

De bedrijven verbinden zich ertoe het besparingspotentieel te bepalen d.m.v. een audit gecontroleerd door het Verificatiebureau.  Deze audit bepaalt welke besparingsmaatregelen in het bedrijf mogelijk zijn.  De basis daarvoor zijn de best beschikbare technieken.  De onderneming zal dan op zich moeten nemen alle maatregelen en investeringen uit te voeren die economisch rendabel zijn.  Dit zijn de maatregelen waarvan de terugverdientijd vijf jaar of minder is. De audit zal periodiek moeten herhaald worden.

Verwacht wordt dat de sectorfederaties bij de uitvoering van de audit convenant een veel belangrijker rol spelen dan in de benchmark convenant. Bij de benchmark convenant spelen de federaties enkel een faciliterende en sensibiliserende rol, en dragen zij geen verantwoordelijkheid naar het bereiken van resultaten toe.

In het CO2/REG-decreet wordt de juridische basis voorzien voor het afsluiten van energiebeleidsovereenkomsten met bedrijven, federaties en niet-commerciële instellingen of publiekrechtelijke rechtspersonen. Daardoor kunnen ook energiebeleidsovereenkomsten met sectorfederaties worden afgesloten zonder beroep te doen op het decreet inzake milieubeleidsovereenkomsten als juridische basis. Dit zal verder uitgevoerd worden via een uitvoeringsbesluit bij het CO2/REG-decreet.

Energiebeheersing bij bedrijven in uitvoering van het ontwerp CO2/REG-decreet en het milieuvergunningsdecreet:

Het Vlaams klimaatplan voorziet onder meer dat ter invulling van de IPPC-richtlijn verplichtingen opgelegd worden aan bedrijven met een verbruik van meer dan 0,1 petajoule.

Voor nieuwe installaties moet een energiestudie uitgevoerd worden en moeten alle maatregelen tot een terugverdientermijn van 5 jaar genomen zijn bij de indienstname.

Voor bestaande installaties met een verbruik van meer dan 0,5 petajoule moet voor 2005 een energieplan voorgelegd worden. Alle maatregelen met een terugverdientermijn tot 5 jaar moeten uitgevoerd worden voor 2008.

De bedrijven moeten jaarlijks rapporteren over hun energieverbruik in het emissiejaarverslag.

Bedrijven die deelnemen aan de benchmarkconvenanten voldoen de facto aan deze verplichtingen.

2.4.
Overleg

Een eerste ontwerptekst van het benchmarking-convenant werd besproken met de sectoren ijzer en staal, chemie en  papier en karton. Deze drie sectoren gaven hun interesse op eigen initiatief te kennen.  Nadien werden ook de andere sectoren en het VEV bij het overleg betrokken. Na de eerste goedkeuring van het convenant door de Vlaamse regering op 19/7/2002 werd het convenant voor advies voorgelegd aan MiNa-raad en SERV, en besproken in de gemengde commissie Economie en Energie in het Vlaams Parlement.

2.5.
Verwachte bijdrage van de benchmark convenanten in de acties gericht naar de industrie voorzien in het ontwerp van Vlaams Klimaatbeleidsplan

De CO2-uitstoot van de industrie bedroeg in 1990 24.057 kton.  In 2000 was hij verminderd tot 23.565 kton.  De CO2-emissies zijn sterk beïnvloed door de verschuiving in de gebruikte brandstofmix van stookolie en kolen naar aardgas en elektriciteit.

In een business as usual scenario ligt de CO2 -uitstoot in de industrie gerelateerd aan het totaal energiegebruik in 2005 op 24.402 kton.  Dit is 1,4% hoger dan in 1990.

De evolutie van de totale CO2-uitstoot na 2005 volgens een business as usual scenario is tot op heden nog niet begroot.

De benchmarking convenanten zijn gericht op de bedrijven met een verbruik > 0,5 PJ per jaar, die samen 74% van het industrieel energieverbruik vertegenwoordigen.

Voor de benchmarksectoren chemie, ijzer en staal en pulp/papier werd het energiebesparingspotentieel door VITO berekend in gedetailleerde potentieelstudies. Voor de overige sectoren bestaan geen gedetailleerde cijfers en wordt gerekend met een besparingspotentieel van 15%. Hierbij wordt uitgegaan van de 13% verbetering van de energie-efficiëntie die de Nederlandse benchmark convenanten opbrachten, waarna dit percentage werd verhoogd naar 15% omdat in Vlaanderen geen eerste generatie meerjarenafspraken hebben bestaan.

Indien 80% van de benchmarkbedrijven effectief een convenant afsluit en uitvoert (100% voor ijzer en staal), kan volgens VITO-potentieelstudies in de industrie ten gevolge van de acties gericht naar de industrie voorzien in het ontwerp Vlaams Klimaatplan tegen 2005 naar schatting ongeveer 1.000 kton bespaard worden. Daardoor ligt de energiegerelateerde CO2-uitstoot in 2005 op 23.400 kton.  Dit is een vermindering van 2,9% t.o.v. 1990.  In 2012 is het potentieel bijna 4 keer zo groot (4.000 kton). De bijdrage van het benchmarking-convenant en het auditconvenant in het totale besparingspotentieel in de industrie liggen naar schatting respectievelijk rond de 50% en 15%. 

De hogervermelde reductiepotentiëlen zijn conservatief ingeschat. Het convenant zal pas een succes zijn indien de inschatting overschreden wordt. De reductiepotentiëlen zullen nauwkeuriger kunnen ingeschat worden wanneer de energieplannen van de convenantbedrijven worden beoordeeld.

3. Belangijkste inhoudelijke elementen van het ontwerp van Vlaamse benchmarking-convenant

3.1.
Doel van de convenant

Doel van het convenant is dat zoveel mogelijk installaties van de deelnemende vestigingen zo snel mogelijk, maar uiterlijk in 2012, tot de wereldtop behoren op het gebied van energie-efficiëntie.

Dit kadert in het Vlaams Klimaatplan opgesteld om de Kyoto-doelstellingen te realiseren.

3.2.
Partijen en looptijd.

Partijen zijn langs de ene kant het Vlaamse Gewest, vertegenwoordigd door de Vlaamse regering en bij delegatie door de minister bevoegd voor Energie en de Vlaamse minister bevoegd voor Economie, en langs de andere kant de ondernemingen en de sector-organisaties.  

Ondernemingen of sector-organisaties treden toe door middel van een Verklaring van Deelname.  

Deelname aan het convenant staat open voor alle in Vlaanderen gevestigde vestigingen van een onderneming met een energieverbruik van de vestiging van ten minste 0,5 PJ/jaar, of ondernemingen met een lager energieverbruik die zelf de benchmarking aanpak verkiezen en mits goedkeuring door de Benchmarking Commissie.

Het convenant heeft in principe een looptijd tot en met 2012.  In 2004 zal het convenant worden geëvalueerd.

Deze evaluatie omvat zeker een analyse van de kostenefficiëntie van het benchmarking convenant als instrument om de energiegebonden CO2-emissies te reduceren.

Ook de werking en financiering van het Verificatiebureau zal geëvalueerd worden.

Verder zal de afstemming op de Europese emissiehandel en andere flexibele instrumenten verfijnd worden in het licht van de evoluerende internationale regelgeving.

3.3.
Organisatie

Een Commissie Benchmarking is verantwoordelijk voor de algehele uitvoering van het convenant.  Alle partijen zijn in deze Commissie vertegenwoordigd. Het Vlaamse gewest is in de Commissie Benchmarking vertegenwoordigd door de Vlaamse ministers bevoegd voor respectievelijk Energie, Economie en Leefmilieu.

Het takenpakket van de Commissie Benchmarking bestaat uit de algemene coördinatie, bemiddeling, opvolging en evaluatie van de uitvoering van het convenant. 

De Commissie Benchmarking heeft geen beslissingsbevoegdheid over individuele dossiers.

Een Verificatiebureau verifieert de verschillende stappen in het benchmarking-proces en adviseert de Commissie Benchmarking.

3.4.
Vaststellen wereldtop 

Voor het vaststellen van de wereldtop zijn de ondernemingen zelf verantwoordelijk.

Een consultant onderzoekt in opdracht van de onderneming de wereldtop van alle relevante procesinstallaties en de positie van de deelnemende vestigingen ten opzichte van die top.  Hiermee is de kloof die overbrugd moet worden om de wereldtop te bereiken bekend.

De Vlaamse vestigingen zullen zich individueel meten met het gemiddelde van de beste regio in de wereld of met de beste tien procent van de wereldwijd opgestelde installaties (exclusief Vlaamse installaties).

Indien een volwaardig benchmarksysteem zoals hierboven bedoeld niet voorhanden is, wordt de energie-efficiëntie vastgesteld van de beste procesinstallatie wereldwijd buiten Vlaanderen.  De Wereldtop ligt 10 procent lager dan de energie-efficiëntie van de beste procesinstallatie.

Voor die onderdelen van een vestiging waar de wereldtop niet is bepaald, zal door middel van een doorlichting worden vastgesteld welke besparingsmaatregelen genomen moeten worden. Op deze manier kan de efficiëntiedoelstelling voor de gehele vestiging worden vastgesteld.

Het Verificatiebureau verifieert de opdrachtverlening aan de consultant en het eindrapport.  
Het behoort tot de basistaken van het Verificatiebureau om de bedrijven op te leggen over te schakelen naar een betere benchmarkmethode van zodra dit mogelijk is.

De wereldtop wordt bepaald met de bedrijven buiten Vlaanderen, waarna het convenantbedrijf zich situeert tegenover die wereldtop.

Als men de eigen bedrijven insluit in de wereldtopbepaling zal dit in eerste instantie niet veel invloed hebben op het resultaat, wel als de eigen bedrijven doorwegen omwille van hun (goede of slechte) positie, of door hun aantal.  Indien meer dan 10% van de bedrijven in eigen land zouden staan, is de eis om allemaal tot het beste deciel te behoren bij voorbaat onmogelijk.  Toch zal samen met de Nederlandse Commissie Benchmarking overlegd worden of het insluiten van de eigen bedrijven in de toekomst wenselijk wordt.

Wanneer de gedragscodes voor de beoordeling van specifieke energie-efficiëntie-verdelingscurves en de noodzakelijke randvoorwaarden voor het gebruik van de decielmethode voldoende zijn vastgelegd, zullen deze door het Verificatiebureau aan de Commissie Benchmarking worden voorgelegd. Na goedkeuring zullen deze gedragscodes gepubliceerd worden op de website.

De regiomethode zou misbruik toelaten, indien men ze niet goed in de hand houdt.  Het Verificatiebureau wordt opgedragen hierop nauwlettend toe te zien via interne gedragscodes en het gebruik van deze methode te beperken.  Indien de gedragscodes voldoende zijn vastgesteld, zal het Verificatiebureau deze voorleggen aan de Commissie Benchmarking en kunnen ze na goedkeuring worden gepubliceerd als “technische toelichting” bij het convenant (op de website).

Het is een formele opdracht voor het Verificatiebureau om te specifiëren onder welke voorwaarden een onderneming de doorlichtingsmethode kan toepassen. Deze voorwaarden zullen in de betreffende technische toelichtingen (gepubliceerd op de website) worden verwerkt wanneer mogelijk.

3.5.
Opstellen energieplan

De volgende stap is het tijdstip te bepalen waarop de vestiging de wereldtop bereikt moet hebben. De top moet zo snel mogelijk maar uiterlijk in 2012, worden gehaald.

Ter onderbouwing van dit tijdpad dient de onderneming voor de deelnemende vestigingen een energieplan op te stellen.

Voor de fasering van de maatregelen die nodig zijn om de wereldtop te bereiken, zijn de criteria als volgt vastgelegd:

· Alle maatregelen met een "Internal Rate of Return (IRR) van 15%" na belastingen moeten zo snel mogelijk maar uiterlijk eind 2005 zijn genomen  (Een IRR van 15% komt overeen met een terugverdientijd (TVT) van 5 jaar, als verondersteld wordt dat de economische levensduur van de investering 10 jaar is).

· Indien deze maatregelen onvoldoende zijn om de wereldtop te bereiken, dan moeten de minder rendabele maatregelen zo snel mogelijk, maar uiterlijk eind 2007 worden gerealiseerd.  Hieronder worden maatregelen verstaan met een IRR na belastingen gelijk aan het gemiddeld rentetarief van de lineaire obligaties met een looptijd van 10 jaar, zoals gepubliceerd door de Nationale Bank van België.

· Als de top in 2008 nog niet bereikt is, dient de onderneming een urgentieplan voor te leggen om de top alsnog via speciale maatregelen te bereiken in 2012, bijvoorbeeld via flexibele mechanismen als Joint Implementation, Clean Development Mechanism en verhandelbare emissierechten. Van deze mechanismen kan slechts gebruik gemaakt worden nadat de Vlaamse regering de toepassingsmodaliteiten heeft vastgelegd.

De onderneming richt zich daarbij op de Wereldtop die om de 4 jaar bepaald wordt.

Het tussen de onderneming en de overheid overeengekomen energieplan geldt als resultaatsverplichting voor de onderneming.

De haalbaarheid van de termijnen vooropgesteld in het convenant voor het voorleggen en beoordelen van energieplannen zal een permanent aandachtspunt zijn van de Commissie Benchmarking. De Commissie zal de haalbaarheid permanent moeten opvolgen en desgevallend aanpassingsvoorstellen moeten voorleggen

Termijnoverschrijdingen bij de beoordeling van het energieplan door het Verificatiebureau, bij de aanpassing van het energieplan door de Onderneming, of geschillen tussen Ondernemingen en het Verificatiebureau over de goedkeuring, geven aanleiding tot overleg binnen de Commissie Benchmarking.

Indien een bedrijf hierin aanleiding ziet tot het opzeggen van het convenant, dient het hierover eerst in overleg te treden.

Indien men niet tot overeenstemming komt over het plan, is dat reden om voor die onderneming deelname aan het convenant op te zeggen.

De onderneming valt dan onder de verplichtingen inzake energiebeheersing die voorzien worden in het Vlaams Klimaatplan in uitvoering van het CO2/REG-decreet en het milieuvergunningsdecreet.

De hele procedure - vaststellen wereldtop tot opstellen van energie-efficiëntieplan - moet binnen 1,5 jaar na ondertekening van het convenant zijn afgerond.

Minimaal elke vier jaar moet de wereldtop opnieuw worden vastgesteld en het energie-efficiëntieplan worden geactualiseerd.

De convenant bepaalt dat een Onderneming in elk geval steeds volgens de vastgelegde fasering de wereldtop moet bereiken. Daarna moet het bedrijf telkens bij het bepalen van de wereldtop (om de 4 jaar) tot de wereldtop blijven behoren.

Het energieplan moet echter ook vooruit de autonome evolutie van de wereldtop inplannen. Deze autonome evolutie wordt ingeschat door de benchmark consultant, gezien hij een zeer grote kennis dient te bezitten van de gebenchmarkte processen, en wordt gecontroleerd door het Verificatiebureau, dat een hogere autonome ontwikkeling kan vastleggen als zij niet akkoord gaan met het voorstel van de consultant.

Indien er onvoldoende informatie ter beschikking is inzake de autonome ontwikkeling, wordt een jaarlijkse verbetering van de energie-efficiëntie met 0,8% gehanteerd. Op basis van haar ervaring met de ingediende energieplannen zal het Verificatiebureau deze autonome ontwikkeling nauwkeuriger inschatten en eventuele nodige wijzigingen voorleggen aan de Commissie Benchmarking. Na goedkeuring zal deze bepaling van de autonome ontwikkeling gepubliceerd worden als technische toelichting op de website.

3.6.
Aftopping

In de benchmarking-convenant wordt de mogelijkheid voorzien de kostprijs van de maatregelen die de bedrijven moeten nemen, te beperken tot een bovengrens. In de veronderstelling dat in een bedrijf alle overige maatregelen reeds uitgevoerd worden, kunnen de niet rendabele maatregelen die nodig zijn om de wereldtop te bereiken, worden  afgetopt op een investeringslast van 50 euro per gigajoule per jaar energiebesparing. 

3.7.
Verplichtingen van de overheid

De belangrijkste verplichting luidt als volgt:

Het Vlaams Gewest zal de deelnemende Ondernemingen geen additionele specifieke Vlaamse maatregelen gericht op verdere energiebesparing of CO2-reductie opleggen. Daaronder wordt in dit convenant in ieder geval verstaan geen specifieke energietaks voor de Ondernemingen, geen verplichte CO2-emissieplafonds of aankoop van emissierechten, geen aanvullende verplichte energie-efficiëntie- of CO2-doelen, geen aanvullende besparingsverplichtingen en geen aanvullende CO2- of energie-eisen, met uitzondering van rapporteringsverplichtingen over energie- en brandstofgebruik en alle broeikasgasemissies. Deze rapporteringsverplichtingen dienen in elk geval gecoördineerd te worden met bestaande verplichtingen, zodat er geen sprake is van dubbele rapportering.

Verder zal het Vlaams Gewest bevorderen dat aanvullende Vlaamse steun  tot bevordering van energie-efficiëntie bij de grote energie-intensieve bedrijven gericht wordt op de ondernemingen die het convenant ondertekend hebben.

Het Vlaams gewest zal ook alles in het werk stellen opdat de convenantbedrijven ook vrijgesteld worden van gelijkaardige Belgische of Europese verplichtingen.

Als wordt vastgesteld dat een bedrijf op een bepaald ogenblik het convenant niet meer naleeft worden de voorziene sancties toegepast.  Toepassing met terugwerkende kracht is in dit geval niet mogelijk. Het is de verantwoordelijkheid van het Verificatiebureau om snel vast te stellen dat een bedrijf het convenant niet meer naleeft.

Het is onwaarschijnlijk dat een onderneming zou toetreden voor één of meerdere vestigingen, maar niet zou toetreden voor andere. Indien het toch zou voorkomen geldt de tegenprestatie van de overheid voor de vestigingen waarvoor de onderneming tot het convenant is toegetreden en aan het convenant voldoet.

Het Vlaams gewest zal hierbij wel bijvoorbeeld de richtlijn inzake een Europees systeem van verhandelbare emissierechten moeten naleven, wanneer deze richtlijn wordt goedgekeurd. Het toepassingsgebied van de ontwerprichtlijn komt grotendeels overeen met de sectorale doelgroepen van het benchmark convenant. Het convenant zal een belangrijke rol spelen bij een billijke toekenning van emissierechten.

Afstemming met de Europese richtlijn emissiehandel:

De verhandelbare emissierechten zullen de maatschappelijke kosten die gepaard gaan met het realiseren van de Kyoto doelstelling, aanzienlijk beperken. De Europese Commissie heeft op 29 oktober 2001 een voorstel tot richtlijn inzake een Europees systeem van verhandelbare emissierechten ingediend. De Europese ministers van leefmilieu bereikten op 9 december 2002 een politiek akkoord over deze richtlijn. Deze richtlijn wordt verder gefinaliseerd in een co-decisie procedure met het Europees parlement.  

Het Vlaams gewest en de Belgische vertegenwoordigers bij de EU blijven in hun standpunt over de ontwerprichtlijn de prioritaire zorg benadrukken dat de emissiehandel compatibel moet zijn met een systeem van vrijwillige overeenkomsten  en dat de critreria voor de verdeling van emissierechten doorheen heel Europa op een  geharmoniseerde wijze en op basis van gelijkwaardige objectieve criteria dient te gebeuren. Dit is van cruciaal belang voor de concurrentiepositie van de Vlaamse energie-intensieve bedrijven.

De ontwerp-richtlijn gaat uit van een gratis toekenning van initiële emissierechten in de periode 2005-2008. In daaropvolgende periode (2008-2012) dient minstens 90% van het totaal pakket emissierechten toe te kennen in het nationaal allocatieplan gratis te worden verdeeld.

De objectieve en wetenschappelijke allocatiemethode van het Vlaams gewest zal worden opgenomen in een allocatieplan en dient conform te zijn met de bepalingen uit annex III van de ontwerp-richtlijn.

Binnen Vlaanderen zullen de emissierechten dus toegekend worden aan de betrokken bedrijven op basis van de EU-criteria. De toekenning zal niet gebeuren op basis van historische emissies van de betrokken installaties, noch zullen deze rechten worden toegekend op basis van een lineair doorgetrokken Belgische reductiedoelstelling onder het Kyoto protocol. 

Alleen de mate van energie-efficiëntie zal bepalen of en in welke mate een bedrijf eventueel emissierechten moet aanschaffen. Indien een bedrijf niet voldoende efficiënt met energie omgaat en niet aan de daarvoor door de EU en in het Vlaams allocatieplan vastgelegde criteria voldoet, zal men emissierechten moeten aanschaffen op de EU-markt.    

Concreet betekent dit dat een betrokken bedrijf dat kan aantonen dat het conform de criteria gesteld in het benchmarking convenant energie-efficiënt werkt, daarvoor van het Vlaams gewest al de nodige emissierechten zal krijgen. Artikel 6 (4) van het benchmarking convenant stelt heel duidelijk dat als ondernemingen de wereldtop in 2008 nog niet bereikt hebben (op basis van de in artikel 6 (2) en (3) gestelde bepalingen), zij gebruik kunnen maken van de flexibiliteitmechanismen (waaronder het aankopen van Vlaamse of andere emissierechten). Als Vlaanderen ervoor kiest om tijdens de tweede handelsperiode een deel van het totaal pakket Vlaamse emissierechten te veilen, kunnen ondernemingen ook Vlaamse emissierechten aankopen om te voldoen aan de benchmark convenant, wat tot een betere kostenefficiëntie van het benchmarking convenant kan leiden.

Het Vlaams gewest zal de lopende Europese ontwikkelingen over de allocatiemethode en de marktwerking voor emissierechten van nabij opvolgen en zich terzake strikt houden aan de Europese harmonisatie.

De ontwerp-richtlijn en meer bepaald de allocatiecriteria gesteld in annex III laten de hierboven vermelde allocatiemethode toe. De ontwerprichtlijn stelt in de eerste plaats dat de allocatie van emissierechten consistent moet zijn met de nationale reductieverplichtingen onder het Kyoto protocol, het nationale energiebeleid en de nationale klimaatbeleidsplanning. Door de allocatie van emissierechten te koppelen aan de verplichtingen gesteld in het benchmarking convenant (i.e. onderdeel van het Vlaams/nationaal klimaatbeleidsplan) zal deze methode consistent zijn met de nationale en gewestelijke klimaatplanning.  De Vlaamse en de federale overheid zullen hun klimaatbeleidsplanning verder ontwikkelen zodanig dat deze duidelijk aantoont dat de verplichtingen onder het Kyoto protocol nagekomen zullen worden. Het Vlaams gewest zal bij de verdere actualisering van het Vlaams klimaatbeleidsplan haar verplichtingen nakomen die ze is aangegaan in het kader van het Vlaams benchmarking convenant. Aldus zal de Vlaamse/Belgische allocatiemethode consistent zijn met de verplichtingen onder het Kyoto protocol.

Voorts stelt Annex III van de richtlijn dat er bij de allocatie van emissierechten rekening gehouden dient te worden met het technologisch potentiëel (zoals de energie-efficiëntie) van installaties bij de reductie van broeikasgassen. Lidstaten mogen hun allocatie baseren op een gemiddelde uitstoot per eenheid product en de bereikbare vooruitgang per activiteit.  Bovenvermelde allocatiemethode is volledig in overeenstemming met dit criterium. 

Tenslotte zal een allocatie op basis van energie-efficiëntie en benchmarking op een zeer billijke wijze rekening houden met zogenaamde ‘early action’ en de concurrentie tussen en binnen sectoren zo min mogelijk verstoren. 

De Vlaamse overheid zal er voor zorgen dat zij aan de betrokken energie-intensieve bedrijven de emissierechten kan toekennen die hen op basis van het allocatieplan en de allocatiecriteria toekomen. 

Desnoods zal de Vlaamse overheid voor het realiseren van de Kyotodoelstelling beroep doen op de flexibele mechanismen voorzien in het Kyotoprotocol, zonder dat de kostprijs daarvan specifiek aan de betrokken bedrijven wordt aangerekend. 

De Vlaamse overheid werkt conform het Vlaams Klimaatplan een algemene visie en uitvoeringskader uit voor het gebruik van flexibele mechanismen. Dit kader dient te garanderen dat een maximale inspanning op Vlaams niveau dient te gebeuren en dat enkel ecologisch en sociaal positieve projecten in aanmerking komen. De EU zal op korte termijn naast de verhandelbare emissierechten, ook een Europees kader uitwerken voor het gebruik van andere flexibele (projectgebonden) mechanismen door bedrijven.

De betrokken bedrijven zullen binnen de voorwaarden bepaald in dit Vlaams en Europees kader van al deze instrumenten kunnen gebruik maken om te voldoen aan hun verplichtingen in de laatste fase (2008-2012) van de convenant (art. 6.4) .

De Vlaamse overheid zal het benchmarking convenant en meer bepaald de energie-efficiëntieverplichtingen volgend uit de ondertekening van deze overeenkomst, als basisinstrument gebruiken om de criteria voor de allocatie van emissierechten te toetsen. In afwachting van de definitieve goedkeuring van de richtlijn, zet Vlaanderen in navolging van onze buurlanden een vergelijkbaar convenantensysteem op dat als kader zal dienen om de energie-efficiënte van energie-intensieve bedrijven deskundig en objectief te beoordelen en emissierechten toe te kennen.
Er wordt daarom in het convenant een clausule voorzien die bepaalt dat het convenant conform moet zijn met de uitvoering van de richtlijn verhandelbare emissierechten. Samen met deze clausule voorziet de Vlaamse overheid ook een evaluatiemoment (art.15) op 1 juni 2004 om o.a. de afstemming te verzekeren van het convenant op de (definitieve) richtlijn en op andere internationale evoluties. De Richtlijn emissiehandel is door de EU -Raad immers nog maar in eerste lezing goedgekeurd. De ontwerprichtlijn heeft echter nog een lange weg af te leggen vooraleer ze definitief in werking treedt. Zo zal de Europese Commissie verdere “guidance” uitwerken bij de implementatie van de criteria gesteld onder Annex III van de ontwerprichtlijn. 

Op dit ogenblik bestaan voor Vlaanderen geen voldoende gedetailleerde cijfers over de emissies en emissiereductiepotentiëlen van de betrokken sectoren. Dankzij de uitvoering van de convenanten worden dergelijke cijfers wel beschikbaar. Daardoor wordt het op termijn wel mogelijk de totale emissies van de betrokken sectoren te ramen. Dit is noodzakelijk voor het opstellen van een nationaal/regionaal allocatieplan waarin volgens de Europese ontwerprichtlijn emissiehandel het totaal aantal toe te wijzen emissierechten moet vooropgesteld worden.

Het benchmarking convenant zal ons leren om op basis van wetenschappelijke criteria, emissierechten te verdelen en zodanig de groeikansen voor ondernemingen te vrijwaren.  
Het spreekt voor zich dat deze behandeling enkel kan gelden voor bedrijven die ervoor gekozen hebben aan het benchmarking convenant deel te nemen. Het Vlaams Gewest zal, in zover de ondernemingen niet voldoen aan hun verplichtingen uit hoofde van dit convenant, ofwel in het geheel niet willen deelnemen, ervoor zorgen dat er voor deze ondernemingen en vestigingen andere passende maatregelen en regelgevingen getroffen zullen worden, die van deze ondernemingen en vestigingen minstens een meer dan gelijkwaardige inspanning zullen vergen. 

Ter uitvoering van de IPPC-richtlijn en om free-riders te vatten die de convenant niet ondertekenen, zal conform project 5 van het ontwerp-Vlaams Klimaatplan, in Vlarem een aantal minimumverplichtingen opgenomen worden inzake energieplanning door de energie-intensieve bedrijven. De bedrijven die deelnemen aan het convenantsysteem zullen door deze nieuwe Vlarem-voorwaarden geen nieuwe inhoudelijke en zo weinig mogelijk nieuwe administratieve verplichtingen krijgen.       

3.8.
Kosten

De overheid neemt de kosten op zich voor het opzetten en begeleiden van het convenant.  Dit is inclusief de kosten voor het Verificatiebureau en de vaste staf van de Commissie Benchmarking.

De ondernemingen zijn zelf verantwoordelijk voor de kosten voor het vaststellen van de wereldtop en het ontwikkelen van nieuwe benchmarking systemen.

3.9.
Monitoring,  rapportage en evaluatie

De onderneming moet de voortgang inzake verlaging van het specifiek energieverbruik monitoren en hierover jaarlijks rapporteren aan het Verificatiebureau.

Het Verificatiebureau verifieert de rapportage en kan ook beroep doen op fysische controles in de betrokken vestigingen.

Het Verificatiebureau rapporteert jaarlijks aan de Commissie Benchmarking over de uitvoering van de energieplannen en over de verlaging van het energieverbruik en van de emissies.

De Commissie Benchmarking brengt jaarlijks een openbaar verslag uit aan de Vlaamse regering over de voortgang van het convenant.

De ministers zullen het Vlaams parlement daarover informeren.

De evaluatie van het convenant zal zoals voorzien om de 4 jaar worden uitgevoerd door de Commissie Benchmarking, die de Partijen hierover verslag uitbrengt. Deze evaluatie zal verder publiek worden gemaakt voor een maatschappelijke discussie.

Het jaarverslag en het evaluatieverslag van de Commissie Benchmarking is openbaar.

De toepassing van sommige bepalingen in het convenant zal verder in detail geregeld worden in technische toelichtingen die dienen goedgekeurd te worden door de Commissie Benchmarking en die zullen gepubliceerd worden op de benchmark website.

De regelmatige evaluatie van het convenant is cruciaal voor een afdoende opvolging van het beleidsinstrument. Indien deze evaluatie niet wordt uitgevoerd, betekent dit dat een belangrijk aandachtspunt van het convenant niet wordt ingevuld en is dit een grond om het convenant op te zeggen.

Wijzigingen aan het convenant op voorstel van de Commissie Benchmarking dienen bekrachtigd te worden door de Vlaamse regering, die deze wijzigingen zal meedelen aan de deelnemers.

De meest recente versie van het convenant en de technische toelichtingen zal steeds beschikbaar zijn op de convenant website, evenals een lijst van alle deelnemers.

