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TOELICHTING 02
DEELNAME  BENCHMARK
Algemene opzet van een benchmark

De benchmark moet voldoende aantrekkelijk zijn voor ondernemingen om wereldwijd actief  te participeren. Dit betekent dat er brede aanvaarding moet zijn en dat zoveel als mogelijk aangesloten wordt bij bestaande methodieken. Indien dit gerealiseerd is zal het Verificatiebureau de deelnemerstatus van ondernemingen aan de benchmark in het algemeen niet ter discussie stellen.

Voor de eerste maal benchmarken

Een eerste benchmark heeft over het algemeen gebreken. Dit hoeft niet altijd een bezwaar te zijn, mits de resultaten tevens gebruikt worden om een volgende benchmark te verbeteren. 

Als er echter te weinig deelnemende procesinstallaties zijn in de benchmark kan er geen goede benchmark opgezet worden en zal een andere methode gekozen moeten worden.

Aantal deelnemers en de herleidbaarheid van resultaten

Resultaten die voorgesteld worden in een benchmark, mogen niet herleidbaar zijn tot individuele ondernemingen. Dit betekent in de praktijk, dat resultaten betrekking hebben op minimaal vier ondernemingen (met mogelijk wel meerdere vestigingen) . 

Deelname van de beste bedrijven

Bedrijven die naar verwachting tot de top op het gebied van energie-efficiëntie behoren, dienen deel te nemen aan de (onvolledige) benchmark.  Indien dit niet het geval zou zijn vertoont het benchmarkproces een ernstige tekortkoming hetgeen tot afkeuring zal kunnen leiden.

Correcties voor onvolledige deelname

In voorkomende gevallen is het mogelijk dat de benchmarkconsultant voorstelt om het resultaat van de benchmark op enigerlei wijze te corrigeren voor onvolledige deelname. Het Verificatiebureau hanteert de volgende uitgangspunten bij haar oordeelsvorming over dit soort voorstellen.

Ook voor bedrijven die naar verwachting niet tot de top op het gebied van energie-efficiëntie behoren kan per sector c.q. type installatie nader worden bepaald welke landen en/of installaties mee kunnen tellen bij het vaststellen van de wereldtop. Daarbij worden de volgende criteria  in het oordeel betrokken.

1. De grootte van de installaties. 
De procesinstallaties die aan de benchmark worden toegevoegd moeten wat betreft productiecapaciteit en procesgang vergelijkbaar, maar hoeft niet precies gelijk te zijn met deelnemende installaties.  Voor de productiecapaciteit kan het Verificatiebureau een minimum capaciteit eisen.

2. Vergelijkbaarheid van de installaties
De installaties in de benchmark moeten vergelijkbaar zijn met de Vlaamse installaties. technologisch verouderde en daarmee zeer inefficiënte installaties in bijvoorbeeld derde wereldlanden komen niet in aanmerking om in de benchmark te worden opgenomen.

(Zie ook Toelichting 03 over dit onderwerp)

3. Concurrentie, open markt:
De installaties in de benchmark moeten staan in landen die deelnemen aan het internationale handelsverkeer. (sprake van concurrentie, werkzaam in een open markt)

4. Efficiënte bedrijfsvoering
Bij de toe te voegen installatie moet sprake zijn van een streven naar efficiënte bedrijfsvoering. Uitgesloten zijn bijvoorbeeld onrendabele installaties waar energieverbruik geen rol speelt in de bedrijfsvoering in verband met het geleide karakter van de economie.

5. Geloofwaardig cijfermateriaal
Onderbouwing van de positionering in de benchmark moet gebaseerd zijn op geloofwaardig cijfermateriaal. Het globale specifieke energieverbruik van de toe te voegen installaties dient aannemelijk gemaakt te worden, bijvoorbeeld door referentie naar historische gegevens, ontwerpgegevens, ouderdom, verbruiksgegevens per groep of per cluster, statistische gegevens.


































1
	Toelichtingen op het Convenant Benchmarking energie efficiëntie worden opgesteld onder redactie van het Vlaams Verificatiebureau Benchmarking. Zij hebben het doel de lezer op de hoogte te brengen van een actuele visie op de interpretatie van convenantclausules. Daarbij wordt rekening gehouden met uitspraken van de Commissie Benchmarking en met recente verificatiepraktijk. De teksten zullen worden aangepast naar aanleiding van voortschrijdend inzicht en ervaring.
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