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TOELICHTING 04
NAUWKEURIGHEID EN BETROUWBAARHEID
De benchmark moet de belangrijkste delen van de installatie omvatten. In de opzet van de benchmark zal aangegeven worden welke onderdelen wel en welke onderdelen niet tot de benchmark behoren (vastleggen systeemgrenzen). Hierbij zal doorslaggevend zijn, welke gegevens makkelijk toegankelijk zijn en hoe de installaties het best onderling vergelijkbaar gemaakt kunnen worden.

De nauwkeurigheid moet voldoende groot zijn om verschillen tussen installaties zichtbaar te maken, vooral in de top. Voor een voldoende nauwkeurigheid en volledigheid moeten voldoende procesgegevens beschikbaar zijn.

De geleverde procesgegevens moeten betrouwbaar zijn, dit houdt tevens in dat gegevens goed toegankelijk moeten zijn. De vragen in een vragenlijst moeten eenduidig en relevant zijn, met gebruik van fysische grootheden die in de sector gebruikelijk zijn. Er zal getest moeten kunnen worden op mogelijk foutief invullen.

De uitkomst van de benchmark moet een set goed gedefinieerde en vergelijkbare getallen zijn.

Procesinstallaties moeten onderling met elkaar vergeleken kunnen worden in een benchmark. Uit de benchmark moet informatie gehaald kunnen worden met betrekking tot technologische verschillen tussen installaties. Hieruit volgen bovenstaande eisen met betrekking tot nauwkeurigheid, volledigheid en betrouwbaarheid. Inputgegevens in de benchmark zullen goed toegankelijk moeten zijn om te voorkomen dat teveel schattingen gemaakt moeten worden hetgeen de betrouwbaarheid van de benchmark zal verminderen. Dit houdt in dat de gevraagde gegevens algemeen in de bedrijven direct of indirect geregistreerd of snel op te zoeken moeten zijn. De nauwkeurigheids- en betrouwbaarheidseis aan de output van de benchmark is nodig voor een goede onderlinge vergelijkbaarheid van de installaties met getallen die voor gebruikers betekenis hebben.


































1
	Toelichtingen op het Convenant Benchmarking energie efficiëntie worden opgesteld onder redactie van het Vlaams Verificatiebureau Benchmarking. Zij hebben het doel de lezer op de hoogte te brengen van een actuele visie op de interpretatie van convenantclausules. Daarbij wordt rekening gehouden met uitspraken van de Commissie Benchmarking en met recente verificatiepraktijk. De teksten zullen worden aangepast naar aanleiding van voortschrijdend inzicht en ervaring.
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