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BLIJVEND TOT DE WERELDTOP BEHOREN
Wanneer een onderneming toetreedt tot het convenant verplicht ze zich om voor de toegetreden vestigingen “blijvend tot de wereldtop te behoren” op het gebied van energie efficiëntie (overweging van het convenant). De betekenis van deze tekst moet worden geïnterpreteerd in samenhang met de zinsnede “zo snel mogelijk de afstand met de wereldtop overbruggen” (o.a. art 6 convenant). 
Naast hetgeen hierover in de convenanttekst is vermeld kan de volgende toelichting worden gegeven aan de hand van de onderstaande grafiek waarin de ontwikkeling van de wereldtop schematisch is weergegeven:

· Een onderneming moet zo snel mogelijk naar de wereldtop en moet hier aan blijven voldoen. De wereldtop verbetert zich jaarlijks (autonome verbetering). In onderstaande grafiek is dit de schuine lijn. Voor het bedrijf betekent dit: op of onder de schuine lijn blijven.  In de praktijk worden echter projecten uitgevoerd en investeringsbeslissingen genomen en zal dit niet volgens een rechte lijn lopen, maar in de vorm van een zaagtand. 

· In het EP moet aangeven worden hoe de onderneming ook in de periode tot 2012 top zal blijven. 

· Indien een onderneming voldoet aan de bestaande top en er zijn nog rendabele maatregelen mogelijk dan is de onderneming conform het convenant niet verplicht deze maatregelen nu al te nemen maar wel tijdig om de toekomstige top van 2012 te bereiken (de stippellijn).
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	Toelichtingen op het Convenant Benchmarking energie efficiëntie worden opgesteld onder redactie van het Vlaams Verificatiebureau Benchmarking. Zij hebben het doel de lezer op de hoogte te brengen van een actuele visie op de interpretatie van convenantclausules. Daarbij wordt rekening gehouden met uitspraken van de Commissie Benchmarking en met recente verificatiepraktijk. De teksten zullen worden aangepast naar aanleiding van voortschrijdend inzicht en ervaring.
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