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023-0158
TOELICHTING 15
TOELICHTING VOOR HET OPSTELLEN VAN HET 

MONITORINGVERSLAG 2013
Inleiding
Het convenant stelt (Art. 7, lid 1): Iedere Onderneming brengt jaarlijks, uiterlijk op 1 april, voor het eerst op 1 april 2005, aan het Verificatiebureau verslag uit over het in het voorafgaande kalenderjaar bereikte specifiek energieverbruik in de betrokken vestigingen, alsmede de hiermee samenhangende vermeden CO2-emissies. Daarbij wordt tevens aangegeven in hoeverre die verlagingen in overeenstemming zijn met het energieplan.

In bijlage 4 van het convenant wordt als basisstramien opgegeven:

De monitoring en verslaggeving omvatten per betrokken procesinstallatie:

· de realisatie-index van het energieplan, op een door het Verificatiebureau aan te geven wijze;

· gegevens die aan de berekening van de realisatie-index ten grondslag liggen:

*
het totale netto primaire energieverbruik en het normgebruik met de bij de berekening daarvan toegepaste correcties;

*
eventuele afwijkende omrekeningsfactoren voor primaire energie;

*
productievolumes;
· uitgevoerde activiteiten:

*
energiebeheersmaatregelen en hun effecten, ook voor wat betreft CO2;

*
energiebesparingprojecten en hun effecten;

*
overige projecten die tot energiebesparing hebben geleid en de effecten daarvan;

*
onderzoeks- en ontwikkelingsactiviteiten;

· eventuele wijzigingen in de tijdsplanning van de nog uit te voeren activiteiten binnen het kader van het energieplan.

Deze toelichting vertaalt de opgegeven monitoringvereisten in een praktische aanpak, waarbij zoveel mogelijk rekening wordt gehouden met de reeds bestaande hulpmiddelen en ervaringen binnen het convenant.

Voor de benchmark- en best practise processen kreeg het rekenblad voor de Monitoring 2012 een extra aanpassing in het kader van de verlenging van het Benchmarkingconvenant (zie verder).
1.  Het rekenblad
Met het reeds gekende rekenblad wordt verder gewerkt.  Het verificatiebureau bezorgt u het bestand terug met de nieuwe naam 2913 (waarin 29 de code is voor monitoring, 13 voor 2013); alleen de velden voor de monitoring zijn onbeschermd en hebben een geel gekleurde achtergrond gekregen.  

Voor de monitoring van 2013 hoeven alleen de betreffende cellen ingevuld te worden (DX31-EA58 in de standaard rekenbladen, ID31-IQ58 in de large versies; de celadressen worden verder weergegeven voor beide bladen, gescheiden door een / ).

Er dienen meetwaarden ingevuld te worden. Dit gebeurt steeds als absolute waarden.

Cellen DX31-EA45/ID31-IQ45 – behalve rij 32 en 44 – dienen voor het invullen van de verbruiken per proces​installatie.  Alleen de hoeveelheden dienen ingevuld; de namen van de energiedragers en hun kengetallen worden automatisch overgenomen vanuit het energieplan.

Cellen DX46-EA58/ID46-IQ58 moeten niet verplicht ingevuld worden. Zij zijn een hulp​middel en dienen als “passief” van de energiebalans. Bedoeld is om de energie​aankopen op een overzichtelijke manier samen te tellen. De benamingen in de rijen 46-47 mogen veranderd worden.  Hier mogen de namen van uw leveranciers, of de specifieke namen van leveringspunten (bv. gasstation 1, hoogspanningspost 2,…) ingevuld worden.  Sommige kolommen blijven wellicht blanco.

Het oplijsten van de aankopen is een controle van de procesverbruiken, de totalen dienen overeen te komen (EB33-44 met EB48-59/IR33-44 met IR48-59).

Vanaf de Monitoring 2010 werd de derde grafiek toegevoegd waarin volgende weergegeven wordt :

· eigen verbruik (in GJp op linkerschaal, oranje lijn), d.i. het primaire energieverbruik bij reële productie (voor de jaren 2002 tot het laatste monitoringjaar 2013) of het primaire energieverbruik bij geplande productie voor de komende jaren (niet meer relevant). 

· de wereldtop (in GJp op linkerschaal, blauwe lijn), d.i. het primaire energieverbruik dat men bekomt door de reële productie (2002-2013) te vermenigvuldigen met het reële  specifieke verbruik van de wereldtop.
· de reële afstand tot de wereldtop (ATW reëel – in TJp op rechterschaal, groene staaf), d.i. het verschil tussen de beide bovenstaande verbruiken, enkel berekend voor de reeds gemonitorde jaren. Een negatieve ATW betekent “beter dan wereldtop”.
· de geplande afstand tot de wereldtop (ATW plan – in TJp op rechterschaal, rode staaf), telkens bij geplande producties. 
Wij verzoeken u om ook deze grafiek voortaan te kopiëren in uw monitoringverslag (zie verder item 1.1 in het sjabloon van het monitoringverslag in bijlage).

AANPASSING in het rekenblad voor de rapportering van 2013 voor die processen waarbij de wereldtop bepaald werd op basis van de Benchmarking- of Best Practise methode 

Gezien de verlenging van het Benchmarkingconvenant en conform Toelichting 19 wordt de wereldtopwaarde van elk van deze processen opnieuw vermenigvuldigd met 0.992 (of de waarde zoals afgesproken bij opmaak van het EP) om het extra jaar autonome ontwikkeling  voor 2014 te verrekenen.  

Voor de monitoringrapportering over 2013 werden de planwaarden (d.i. de geplande productiehoeveelheden, de geplande verbruiken en de geplande specifieke verbruiken) in de cellen DX7-EA21/ID7-IQ21) op het zelfde peil als in 2012 gehouden.
Belangrijke tips:

· in de lege kolommen moet ook een productiehoeveelheid worden ingevuld (lijn 31), net zoals dat het geval was voor het energieplan (lijn 7), anders werken de grafieken niet.  Daarom is reeds 0,001 ingevuld in alle kolommen; dit dient in de gebruikte kolommen overschreven te worden met de reële waarden (of is reeds overschreven met een analoge formule als de voorgaande jaren);

· voor de “eenheidsproducties” en “overige installaties” moeten dezelfde regels gevolgd worden voor het invullen van de productiehoeveelheid als voor het energieplan (zie toelichting 7); in veel rekenbladen is reeds een formule ingevuld tot 2013;
· de productiehoeveelheden dienen ingevuld te worden in dezelfde eenheden als het energieplan;

· de procescorrecties (indien van toepassing) worden overgenomen uit het energieplan; indien deze gewijzigd zouden zijn kunt u het verificatiebureau vragen ze aan te passen; dit gebeurt dan zowel voor energieplan als voor monitoring, om de resultaten vergelijkbaar te houden;
· bij sommige bedrijven is de correctie erg belangrijk, zodat ze apart wordt uitgevoerd in de monitoring door te werken met equivalente productiehoeveelheden; dit is specifiek afgesproken met de betrokken verificateur; gelieve de equivalente hoeveelheden in te vullen met een formule, bv 1000*1.035, en niet meteen 1035.
Nota

Het rekenblad is een noodzakelijk hulpmiddel, het berekent een aantal resultaten die nodig zijn voor het verslag ; het vereenvoudigt het rekenwerk en verhoogt de kwaliteit.

Het is geen « integrerend deel » in de juridische betekenis.  Uit het blad zelf kunnen geen juridische gevolgen worden getrokken voor het convenant.

Het rekenblad dient ingevuld te worden zonder de bescherming op te heffen en teruggestuurd te worden naar:

vbbv@vbbv.be
Gelieve een afdruk van het rekenblad (tabblad EP) toe te voegen aan het monitoringverslag.
2. Het maatregelenblad

Aan elk rekenblad is een tabblad “Maatregelen” toegevoegd. De noodzakelijke cellen in de kolommen DA tot DP zijn nu vrijgesteld voor het invullen van de monitoring 2013.
De volledige toelichting over het maatregelenblad wordt gegeven in toelichting 7 (Energieplan). Voor het invullen van de monitoring is van belang:
· in het gele monitoringdeel wordt elk jaar gerapporteerd over de reële besparing van de maatregelen die gepland waren voor realisatie in de voorbije jaren; de gerapporteerde besparingen in 2012 zijn automatisch doorgekopieerd naar 2013 maar kunnen indien nodig gewijzigd worden voor 2013. Bijvoorbeeld als een maatregel midden 2012 gerealiseerd werd en in 2012 dus 50 % van de jaarbesparing heeft opgebracht, kan dit in 2013 aangepast worden naar 100 %; in de kolom “opmerkingen” kan men de opstartdatum geven en/of andere relevante info toevoegen;

· in de voorlaatste kolom van het monitoringgedeelte wordt het verschil gemaakt tussen gerealiseerde en geplande primaire energiebesparingen; een positief getal betekent dat er meer bespaard is dan gepland;

· de monitoring van de PRM’s bestaat erin dat het bedrijf de nieuwe brandstof- en elektriciteitsprijzen ingeeft en eventueel de aangepaste investeringskosten van een PRM en hiermee de IRR herrekent; deze IRR-waarde wordt ook ingevuld; indien de IRR > 15 % wordt deze PRM een nieuwe maatregel, die nu met de realisatiedatum overgeheveld wordt naar de rubriek “nieuwe maatregelen” van het energieplan.

Gelieve een afdruk van de maatregelenlijst toe te voegen aan het monitoringverslag.
3.  Het verslag

Het tekstuele verslag bestaat uit :

· algemene gegevens

· monitoring van de procesinstallaties

· monitoring van de maatregelen

In bijlage wordt een "sjabloon" van het rapport weergegeven, met toelichtingen in cursief tussen haken. Deze toelichtingen dienen geschrapt te worden.

Invulteksten en optionele tekstgedeelten worden tussen vierkante haken weergegeven.
Het verslag dient ondertekend ingediend te worden bij het verificatiebureau evenals een elektronische kopie (naar vbbv@vbbv.be ), tezamen met het rekenblad
Gelieve het elektronisch bestand als naam te geven:  

xxx-2913.doc

       waarin:
xxx: te vervangen door uw bedrijfscode



  29: monitoring van het convenant



  13: jaar 2013
BIJLAGE : "Sjabloon" voor het opstellen van het monitoringverslag (gelieve deze hoofding te verwijderen, eventueel te vervangen door het briefhoofd van uw bedrijf)

BENCHMARKING CONVENANT ENERGIE-EFFICIËNTIE

Monitoringverslag van …. [bedrijf] … over 2013
Ingediend bij het Verificatiebureau
VERTROUWELIJK


[xx-yy]-2014
Situering

Dit verslag maakt deel uit van de uitvoering van het Benchmarking Convenant Energie- Efficiëntie in de industrie, dat tot stand is gekomen tussen de overheid en het bedrijfsleven over het bereiken van de wereldtop en het blijvend behoren tot de wereldtop wat betreft energie-efficiëntie. Door aanmelding als deelnemer aan dit Convenant is … [bedrijf] …  partij bij dit Convenant. 

…[Bedrijf]… heeft op …[datum]…..  een Energie Plan ingediend (EP) waarin  maatregelen zijn opgenomen om de Afstand Tot de Wereldtop (ATW) te overbruggen.

… [bedrijf]… zal gedurende de looptijd het EP jaarlijks monitoren en de resultaten rapporteren aan het Verificatiebureau (VBBV). 

Met dit rapport wordt verslag uitgebracht over de monitoring over het jaar 2013.

Bedrijfsgegevens :


 [Officiële naam]

 [Adres]

 Contactpersoon :
[naam]

tel. …..



fax. …..



[e-mail
]

(Wanneer van toepassing wordt aangegeven wie bij het verzamelen van de monitoringgegevens en bij het opstellen van het monitoringverslag als consultant is opgetreden en waarvoor hij werd ingezet.)

Aldus ondertekend,

………

[bedrijf, naam ondertekenaar]

1 Procesmonitoring

1.1 Evolutie van het verbruik

Het verloop van wereldtop, energieverbruik en afstand tot de wereldtop wordt weergegeven in onderstaande grafieken.  (over te nemen uit het rekenblad met copy - paste special; u selecteert zowel de grafiek als de cellen rondom de grafiek; u klikt op de rechter muisknop naast de grafiek en kiest voor copy; u opent uw word-document, en kiest voor paste special; u selecteert dan Microsoft Excel worksheet object of picture (windows/enhanced metafile) en drukt op OK.) 
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De verbetering van de energie-efficiëntie wordt weergegeven in de grafiek “ bij constante productie 2013”.  De grafiek  “bij geplande/reële  productie” geeft het absolute energie​verbruik en houdt daarbij rekening met de verandering van productievolume; let wel: “wereldtop” en “plan” worden weergegeven met de geplande productiehoeveelheid, “monitoring” met de reële productiehoeveelheid.
De evolutie van de afstand tot de wereldtop (ATW plan en reëel) wordt weergegeven in onderstaande grafiek (rechter schaal in TJp)
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1.2 Afstand tot de wereldtop
De afstand tot de wereldtop (ATW) geeft aan welke afstand er nog moet overbrugd worden om uiterlijk in 2014 (gezien de verlenging van het convenant) de wereldtop te bereiken.
De totale ATW in 2013 bedraagt  ….. TJp en wordt samengesteld door de ATW van volgende processen :

· ATW [proces 1] : …  TJp
· ATW [proces 2] : …  TJp
· …  

(gelieve telkens de naam van het proces en de ATW in te vullen)

(De ATW is af te lezen in rij 190 :

· cel EB190/IR190 voor de totale ATW

· cellen DX190..EA190/ID190..IQ190) voor de ATW per proces

Deze cellen zijn telkens berekend (bij reële productie van 2013) als het verschil tussen de rijen 237 en 234 waarbij een negatieve ATW betekent dat men beter is dan wereldtop; de totale ATW vindt U ook terug in de derde grafiek (groene staaf)).

1.3
Energieverbruik

Het primair energieverbruik zoals gemeten in 2013 bedraagt …. GJp (af te lezen in EB237/IR237).

Met de productie van 2013 zou het primair energieverbruik in 2002  …. GJp geweest zijn (af te lezen in EB235/IR235).

Het reële primair energieverbruik in 2002 bedroeg … GJp (af te lezen in K20 of K229/U20 of U229)

[Bij de monitoring werden de correctiefactoren in het energieplan aangepast / equivalente productiehoeveelheden gebruikt, omdat …..  De aangepaste waarden bedragen ….. in plaats van …..] 

1.4    Energie- en CO2-besparing

De energie- en CO2-besparingen worden berekend als verschil tussen de virtuele waarden in 2002 en de reële waarden in 2013, telkens met de reële productie van 2013.

De energiebesparing in 2013 bedraagt …. GJp (af te lezen in EB250/IR250)
De CO2-besparing in 2013 bedraagt …. ton (af te lezen in EB251/IR251)
2 Projectmonitoring

2.1 Besparingsprojecten

(De monitoring van de projecten/maatregelen gebeurt in het Excel-blad ‘Maatregelen’ in het deel ‘Monitoring over 2013’.
Zijn er nieuwe projecten te melden dan worden deze volledig aangegeven en ingevuld onder rubriek 5 ‘Nieuwe maatregelen’ in de Monitoring over 2013 en niet in het plangedeelte. Voor deze nieuwe maatregelen wordt wel nog het ingevulde project/maatregel infoblad (zie bijlage) toegevoegd.

Indien in het plangedeelte onder rubriek 6 ‘PRM’s’ werden ingevuld, worden de resultaten van de herberekening van de PRM’s in rubriek 6 van het monitoringdeel weergegeven.

Gelieve na invulling van de monitoring in het Excel-bestand een afdruk van de monitoring toe te voegen bij het ondertekende Word-gedeelte.)
2.2 Overige projecten die tot energiebesparing hebben geleid

(indien van toepassing)
2.3 Energiezorg

(Ieder bedrijf geeft een eigen invulling aan energiezorg en aan een energiezorgsysteem. In dit hoofdstuk kan de invulling worden beschreven die het bedrijf geeft aan energiezorg (ook wel energiebeheer of energiemanagement genoemd), c.q. wijzigingen worden vermeld die zijn opgetreden ten opzichte van de in het EP vermelde informatie. Tevens kan onder dit punt vermelding plaatsvinden van het gebruik van een data-managementsysteem.)  

2.4 Onderzoek- en ontwikkelingactiviteiten


(indien de projectfiches maatregelen in studie, onzeker of voorwaardelijk bevatten, dient de voortgang hier besproken; eventueel ook andere onderzoek- en ontwikkelingactiviteiten)

3 Bespreking van de resultaten

 (In de vorige hoofdstukken werd aan de hand van het energieverbruik van het bedrijf de energiebesparing voor het gehele bedrijf bepaald. Tevens werd aangegeven hoe groot de energiebesparing en de vermeden CO2-emissie van de afzonderlijke maatregelen is geweest. Meestal zal het totaal hiervan ( uit maatregelen monitoring) niet overeenkomen met de energiebesparing die in het EP werd berekend. Verwacht wordt echter wel dat het overgrote deel van de bereikte energiebesparing terug te voeren is op uitgevoerde maatregelen. In dit hoofdstuk wordt deze (kwalitatieve) vergelijking gemaakt en worden verder alle zaken vermeld die een rol gespeeld hebben in het monitoringjaar en die van invloed zijn geweest op de realisatie-index en de afstand tot de wereldtop, bijvoorbeeld een veranderd productievolume, een (niet geplande) stop, problemen met de levering van utilities, enz. Hierbij gaat het om ‘diepte/hoogtepunten’ op bedrijfsniveau en afwijkingen ten opzichte van eerder opgegeven cijfers.)
(Voor elk van de gedefinieerde processen dient in deze paragraaf tevens de ATW – zoals vermeld onder 1.2 – toegelicht te worden evenals de vooruitzichten om deze ATW – gezien de verlenging van het convenant - tegen 2014 te overbruggen.)
BIJLAGE

        Project/maatregel info blad
Dit blad gebruiken voor gewijzigde maatregelen en nieuwe maatregelen die niet in het EP waren vermeld.

	Bedrijfsnaam


	

	Projecttitel:


	

	Korte technische omschrijving project:

	

	Jaar van invoeren
(jaar waarin het project bijdrage gaat leveren aan energiebesparing/vermeden CO2-emissie)


	

	Energiebesparing na uitvoering  (TJ/jaar)


	

	Vermeden CO2-emissie na uitvoering (ton CO2 /j)


	

	Investering in €


	

	Rentabiliteit


	◘  rendabel IRR > 15%

◘  minder rendabel 7,5% < IRR < 15%

◘  anders

	Zekerheid


	◘  zeker

◘  onzeker (technisch onzeker)

◘  voorwaardelijk (financieel onzeker)

◘  studie of onderzoek

	Type


	◘  good housekeeping / energiezorg

◘  energiebesparing in het proces

◘  energiebesparing in utilities (incl. gebouwen)

◘  strategisch project

◘  verevening (vanaf 2009)

	Soort
	◘  maatregel die op het productievolume  

    betrekking heeft

◘  maatregel die op de procesefficiëntie

    betrekking heeft

	Opmerkingen / aanvullingen / verklaringen,
 bijvoorbeeld: overige milieueffecten 


	


Toelichtingen op het Convenant Benchmarking energie efficiëntie worden opgesteld onder redactie van het Vlaams Verificatiebureau Benchmarking. Zij hebben het doel de lezer op de hoogte te brengen van een actuele visie op de interpretatie van convenantclausules. Daarbij wordt rekening gehouden met uitspraken van de Commissie Benchmarking en met recente verificatiepraktijk. De teksten zullen worden aangepast naar aanleiding van voortschrijdend inzicht en ervaring.
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