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VERGADERING VAN DE COMMISSIE BENCHMARKING - 30/04/2003
VERSLAG

Aanwezig: 
Emiel Meeussen (Fedichem Vlaanderen), Roger Aertsens (Fedichem Vlaanderen), Claire Bosch (Fevia), Karel Wuyts (Vereniging Dakpanfabrikanten), Luc Braet (GSV), Kristin Aerts (Baksteenfederatie), Koen Ponseele (Febelhout), Bruno Eggermont (Febeltex), Fabrice Rivet (Verbond van de Glasindustrie), Marc Bailli (Cobelpa), An Van de Vel (Agoria), Marc Van den Bosch (VEV), Jan Vereecke (vertegenwoordiger van de Minister voor Energie), Tomas Wyns (vertegenwoordiger van de Minister voor Milieu), Lieven Top (vertegenwoordiger van de Minister voor Economie) en Hubert Van den Bergh (VBBV)

1. Inleiding

· Korte samenvatting van de historiek en de werking van het Convenant. 

· Stand van zaken op 30/04/2003: alle federaties alsook het VEV zijn tot het convenant toegetreden en op deze vergadering vertegenwoordigd met uitzondering van de Petroleumfederatie.  In de chemiesector zijn reeds vijf bedrijven toegetreden.
2. De Commissie Benchmarking

· Door de vergadering wordt gesteld dat de huidige vertegenwoordigingen nog niet definitief zijn maar dit zou volgende keer in orde moeten zijn.  Dit is dus een voorbereidende stichtingsvergadering, maar er zullen toch een aantal beslissingen moeten worden genomen.

· Volgens het convenant draagt de overheid de kosten van de staf van de Commissie Benchmarking.  De commissie wordt gehuisvest bij het verificatiebureau op het adres Posthoflei 1 bus 5, 2600 Berchem.  Het half time secretariaat van de commissie wordt gecombineerd met het halftime secretariaat van het verificatiebureau.

· De voornaamste taken van de Commissie Benchmarking zijn:

· sturing van het convenant met consensuswerking in het kader van het gezamenlijk belang van de ondertekenende partijen

· bekendmaking van de resultaten naar buiten toe

3. Voorzitterschap
· Voorlopig wordt de vergadering voorgezeten door de heer Hubert Van den Bergh, hoofd van het verificatiebureau.  De benoeming van de voorzitter wordt uitgesteld.

4. Rol Sectororganisaties

De rol van de sectororganisaties is onder meer:
· Voldoende informeren en stimuleren van de bedrijven, want diegene die getrapt wensen toe te treden, dienen dit uiterlijk op 1 juni 2003 te doen en op 1 oktober 2003 toe te treden.

Dit is een dringende opgave vooral t.a.v. bedrijven die misschien “vergeten” zijn.  Het verificatiebureau is steeds bereid tot ondersteuning.
· Regelmatig verslag uitbrengen aan de commissie van de ondernomen acties naar de bedrijven toe.

· Vanuit de sectororganisaties wordt opnieuw de vraag gesteld naar het opstarten van een aanvullend audit-convenant.

5. Richtlijnen van de Commissie Benchmarking aan het verificatiebureau, voorzien in het convenant (ontwerp was bijgevoegd aan de agenda)
Art. 3 lid 3: aanvaarding van bedrijven < 0,5 PJ
Het ontwerp werd besproken, maar voor bedrijven die vallen onder de richtlijn emissierechten en niet (voor 80%) kunnen benchmarken houdt het convenant een uitsluiting in, waardoor een objectieve toekenning van emissierechten niet meer mogelijk is zolang het audit-convenant er niet is.  De sectororganisaties stellen voor om bedrijven, onder deze voorwaarden, toch toe te laten tot het benchmarkingconvenant.  De overheidsvertegenwoordigers zullen de haalbaarheid van dit voorstel eerst intern bespreken en nadien terugkoppelen aan de Commissie Benchmarking.  Dringend!

Art. 4 lid 2 & 3 flexibiliteit in de bepaling van de wereldtop

Dit punt is niet dringend.  Er zal een projectgroep worden opgericht voor deze technische problematiek, met als opdracht het opstellen van een verklarende nota en het voorleggen van een voorstel aan de Commissie Benchmarking.
Art. 5 lid 1 aanvaarden van vertraging bij het indienen van het energieplan

Ook dit is niet dringend: het ontwerp zal t.z.t. geëvalueerd worden.  
6. Website

· De website mag nu officieel in dienst worden genomen (zonder statuspagina).
· Verslagen van de Commissie Benchmarking worden op de website geplaatst, nadat de deelnemers gelegenheid hebben gehad voor opmerkingen (via e-mail, 3 dagen na toesturen).

7. Drukwerk

· De commissie vindt een gedrukte versie van het convenant niet nodig, de Nederlandstalige en Engelstalige versie op de website is voldoende.
· Briefpapier met hoofding van de Commissie Benchmarking (naamkaartjes voorlopig niet nodig) werd ter plaatse gekozen uit een aantal voorbeelden.
8. Energieplan
· Voor de opstelling van dit energieplan is een periode van 1,5 jaar voorzien, met als start het moment van toetreding.  Voor bedrijven die onder de richtlijn verhandelbare emissierechten vallen, dient het energieplan evenwel uiterlijk eind september 2004 ingediend te worden (bij voorkeur enkele maanden voor deze datum), want dit is noodzakelijk voor de toekenning van de emissierechten.  De vooropgestelde periode van 1,5 jaar is dan niet meer toepasbaar, wat de noodzaak tot snelle toetreding nogmaals benadrukt.

9. Investeringsbudgetten
· Omwille van de evaluatie van het convenant naar de belangengroepen toe, wordt aan de bedrijven gevraagd in de mate van het mogelijke alle cijfergegevens i.v.m investeringen te verzamelen zodat een overzicht van inspanningen van de industrie beschikbaar is.
10. Toelichtingen

· De toelichtingen op de website zijn technische verklaringen van de aanpak van het verificatiebureau.

· De commissie vraagt dat ook een Engelstalige versie van de toelichtingen zou verschijnen op de website.  

· Een formele goedkeuring van de toelichtingen door de commissie is niet nodig.  Per sector kunnen eventuele bemerkingen aangaande de toelichtingen worden doorgegeven aan het verificatiebureau.  Deze bemerkingen zullen nadien in de commissie besproken worden.

· Toelichting 13 wordt vervangen door een meer uitgebreide versie.

11. Aftopping

· Later te bespreken in een projectgroep

12. Concernverevening

· Verevening tussen meerdere vestigingen van één onderneming omvat slechts het verschuiven van prioriteiten van de maatregelen.

· Aan de hand van verschillende cases over satellietvestigingen zal in de volgende vergadering een aanpak onderzocht en besproken worden.  Aan de sectoren wordt gevraagd hun cases te inventariseren.

13. Emissierechten

· Vanaf 2008 is het gebruik van emissierechten toegestaan om te voldoen aan de wereldtop.  Dit onderwerp zal aan de hand van een presentatie in de eerstvolgende vergadering besproken worden.
14. Tegenprestaties van de Overheid

· De sectororganisaties stellen vast dat er sinds 8 januari 2003 geen overleg meer is geweest met de overheid ivm tegenprestaties, wat twijfel teweegbrengt bij de bedrijven.
· De Vlaamse overheid stelt dat de tegenprestaties momenteel nog niet in detail kunnen worden vastgelegd.  Bepaalde parameters zijn nog niet gekend. bv prijzen emissierechten,… 

De Vlaamse overheid zal in ieder geval geen bijkomende taksen opleggen.  Ook zal de overheid overleggen met de Europese Commissie alvorens een allocatieplan op te stellen.  Dit plan zal rekening houden met de engagementen van de Vlaamse Overheid en kan nog worden aangepast.  

De Vlaamse overheid zal de commissie benchmarking op regelmatige tijdstippen op de hoogte brengen van besluiten binnen de Europese Commissie, het allocatieplan en de energiebelasting.

· Een overzicht van de onderscheiden tijdslimieten en planningen wordt in bijlage gevoegd.

15. Zuivere procesemissies (CO2-emissies die ontstaan uit processen los van energieverbruik)
· Vanuit enkele bedrijven wordt de vraag gesteld om deze emissies mee op te nemen in het convenant, om op die manier objectief emissierechten toe te laten kennen.  De overheid zal eerst met de Europese Commissie overleggen welke emissies onder de richtlijn zullen vallen.  Nadien volgt een verdere bespreking in de Commissie Benchmarking.
16. Minder Rendabele Maatregelen

· De “minder rendabele maatregelen” worden in het convenant begrensd door het rentetarief van bankobligaties.  Maar dit rentetarief is inmiddels flink gedaald.  Worden er nu maatregelen met zeer lange terugverdientijden verplicht?  Dit punt zal in een projectgroep worden besproken, indien nodig zal een aanbeveling aan de commissie worden voorgelegd.

17. Emissierechten Elektriciteitscentrales

· Vanuit de sectororganisaties wordt de vraag gesteld om de kosten voor aan te kopen emissierechten niet door te rekenen aan de convenantbedrijven, want dit is een onrechtstreekse extra last in tegenspraak met artikel 12.  De heer Roger Aertsens zal hierover een situatieschets maken met discussiepunten voor de Commissie Benchmarking.

18. Tot Slot

· Er wordt geen kerngroep opgericht binnen de Commissie Benchmarking, maar dit wordt vervangen door de hogervermelde technische groepen ad hoc, die in de volgende vergaderingen moeten worden aangeduid.

· De voorzitter a.i. herinnert de deelnemers aan de afspraken voor de volgende vergadering: de definitieve vertegenwoordiging van de sectoren en het voordragen van een voorzitter.

19. Volgende vergaderingen

· De eerstvolgende vergadering zal doorgaan op 22 mei 2003 om 14.00 uur, Posthoflei 1 te 2600 Berchem.  Een uitnodiging hiervoor wordt gestuurd naar de deelnemers van de eerste vergadering, de hoofden van de federaties en de kabinetchefs.

· Verder vergaderingen op 2 juli 2003 om 14.00 uur (te bevestigen op 22 mei 2003) en op   1 oktober 2003 om 14.00 uur.

BIJLAGE

(opgesteld door Hubert Van den Bergh met ook gegevens van Tomas Wyns

PLANNING EN DEADLINES I.V.M. HET BENCHMARKINGCONVENANT
In verband met de getrapte toetreding tot het convenant (zie brief van de ministers van 7 april 2003):
· 1 juni 2003: bedrijven die de uitvoering van het convenant wensen op te starten vóór volledige toetreding kunnen dit doen tot 1 juni 2003.

· Uiterlijk 1 maand na aanmelding: startbijeenkomst met het verificatiebureau.

· 1 oktober 2003: formele toetreding (dit is nodig voor de definitieve keuze van de VER-aanpak, wettelijk te implementeren tegen 31/12/2003, zie hieronder ).

In verband met de uitvoering van het convenant
· 1,5 jaar na toetreding/opstart: energieplan klaar.  Deze termijn wordt de facto ingekort om tegen eind september 2004 emissierechten te kunnen toekennen op basis van de benchmarks.

· 31/12/2005 en 31/12/2007: realisatie van de maatregelen volgens artikel 6 van het convenant.

In verband met de Europese Richtlijn voor verhandelbare emissierechten
· 31/12/2003: juridische implementatie van de richtlijn d.w.z. dat o.a. de bepalingen in VLAREM, CO2-REG decreet m.b.t. broeikasgasvergunning, sancties, principe van verhandelbare emissierechten,… moet vastgelegd zijn binnen de Vlaamse regelgeving.

· 31/03/2004: indienen van het Nationaal Allocatieplan bij de Europese Commissie.

· 30/09/2004: vastleggen van de toekenning van de emissierechten per installatie.

· 31/12/2004: de installaties moeten voldoen aan de bepalingen van de broeikasvergunning.

· 28/02/2005 en volgende jaren: uitgifte van de emissierechten voor het betreffende jaar.

· 31/03/2006 en volgende jaren: rapportering en verificatie van de emissies van het voorbije jaar.

· 30/04/2006 en volgende jaren: inlevering van emissierechten voor de emissies van het voorbije jaar.
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