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VERGADERING VAN DE COMMISSIE BENCHMARKING – 27/02/2004
Aanwezig: 

Roger Aertsens (Fedichem Vlaanderen), Claire Bosch (Fevia), Mark Looman (Fevia), Luc Braet (GSV), Kristin Aerts (Baksteenfederatie), Willem Granjé (Febelhout),  Fabrice Rivet (Verbond van de Glasindustrie), Marc Bailli (Cobelpa), An Van de Vel (Agoria Vlaanderen), Marc Van den Bosch (VEV), Bruno Eggermont (Febeltex), Claudine Vandemeulebroucke (Federatie der Belgische Mouters), Leon Willems (Bedrijfsgroepering Zandgroeven), Luk Deurinck (Petroleumfederatie),  Jan Vereecke (vertegenwoordiger van de Minister voor Energie), Tomas Wyns (vertegenwoordiger van de Minister voor Milieu), Lieven Top (vertegenwoordiger van de Minister voor Economie), Hubert Van den Bergh (VBBV) en Jan Seynaeve (Voorzitter).
Verontschuldigd: Karel Wuyts (Dakpanfabrikanten), Emiel Meeussen (Fedichem Vlaanderen)
1. Goedkeuring van het verslag van 30/01/2004
· De vraag van het VBBV aan de Commissie naar een voorstel tot beslissingsbasis voor de goedkeuring van de energieplannen van de bedrijven is niet toegezegd in de vorige vergadering en zal hernomen worden in het volgend overleg van de Commissie.

· In de vergadering van Fedichem van 08/01/2004 werd een groeiende bezorgdheid vastgesteld i.v.m. de aanpak van de Vlaamse verificateurs.  Het VBBV is hiervan op de hoogte gebracht en heeft dit intern besproken.
· Wijziging opmerking Luc Braet.  In Wallonië is reeds een politiek akkoord gestemd waarin de leveringen aan de convenantbedrijven gedeeltelijk worden vrijgesteld van de verplichting WKK- of groene stroomcertificaten.

· Het aangepast verslag wordt goedgekeurd. 
2. Huishoudelijk reglement van de Commissie Benchmarking en de werkgroepen
· De aangepaste versie van het huishoudelijk reglement voor de werkgroepen (hoofdstuk III) wordt goedgekeurd en zal mee opgenomen worden in het huishoudelijk reglement van de Commissie Benchmarking. 
3. Stand van zaken van het convenant
Voordracht Energik op 04/03/2004
· De presentatie die het VBBV zal geven tijdens deze voordracht wordt goedgekeurd door de leden van de Commissie, mits volgende aanpassing: 
Doel van benchmarking: Een samenspel tussen bedrijven en consultants onder begeleiding van het VBBV zodat een win-win situatie bereikt wordt waarbij de bedrijven strategisch sterker worden en het specifieke energieverbruik en de globale CO2-uitstoot dalen.

· Conclusies: 
· De processen werden opgedeeld volgens drie methodes (BM, BP en DL).  Uit deze opdeling blijkt dat op basis van het energieverbruik de benchmark methode het grootste aandeel heeft.  Op basis van het aantal processen scoort de doorlichting methode het best.
· Het aandeel van de Belgische consultants ligt zeer laag en richt zich vooral naar DL.
· Het doel van deze voordracht is een verduidelijking van de consultantvoorwaarden en een oproep naar de consultants om zich meer te specialiseren in bepaalde niches en zo meer opdrachten binnen te halen.
Reacties van de bedrijven op het doelgroepenoverleg van 16/02/2004 rond de allocatie van de emissierechten 
· In bepaalde sectoren wordt, omwille van de voedselveiligheid, indirect verwarmd maar waarbij de rendementen voor de indirecte verwarming gelijk (en zelfs iets hoger door condensatie van waterdamp in verbrandingsgassen) zijn aan deze bij directe verwarming. De overheid besluit dat in dergelijke gevallen indirecte verwarmingsinstallaties niet als verbrandingsinstallaties zullen worden beschouwd in het kader van de VER RL. Nota 31/03/2004: Naar aanleiding van nader technisch onderzoek zal de overheid dit punt verder bekijken. 
· Op de vraag hoe de verrekening zal gebeuren aan het einde van de verhandelperiode voor veranderingen in de productmix, klimaat enz.  en hoe bedrijven dit moeten voorbereiden en opvolgen, stelt de overheid dat deze schommelingen zullen verrekend zitten in de factor sectorgroei.

· Volgens de nieuwe richtlijnen van dit doelgroepenoverleg zouden een 35-tal bedrijven niet langer onder het toepassingsgebied van de verhandelbare emissierechten vallen.  Deze richtlijnen zijn echter nog niet goedgekeurd door de Europese Commissie.  Het zou dan ook onverstandig zijn indien deze bedrijven nu reeds uittreden of hun activiteiten stilleggen.

· De Textielsector en Fedichem stellen de vraag: “Moeten de installaties die worden uitgesloten, opgenomen worden in het energieplan tegen 01/07/2004?  Wat als de Europese Commissie uiteindelijk niet akkoord gaat?” → Indien dit het geval is, komt de opname in het energieplan te laat.

( De overheid besluit dat voor installaties die onder VER vallen het energieplan ten laatste op 30 juni 2004 klaar moet zijn. Voor installaties die NIET onder VER vallen, hebben de bedrijven tot 1,5 jaar na toetreding de tijd om het energieplan aan te vullen.
CO2-emissie-inventaris 2003

· Op vrijdag 27/02/2004 heeft het VBBV in naam van Aminabel de CO2-emissie-enquêtes verstuurd.

· Deze opdracht valt volledig buiten de bevoegdheid van de Commissie Benchmarking.  

· Het VBBV zal de verificatie van deze enquêtes op zich nemen en volgende gegevens van de bedrijven controleren:
· CO2-emissies aan de hand van hun aangekochte brandstoffen (facturen) 
· procesemissies aan de hand van gepaste berekeningen

· afwijkingen ten opzichte van het jaar 2003 (alle afwijkingen worden weergegeven in de toelichting bij de emissie-enquête onder punt A1.5. tem A1.8.); afwijkingen worden toegestaan indien zij voldoende aantoonbaar zijn.
· Het VBBV krijgt 1 maand de tijd om de enquêtes te controleren, waarna de resultaten als advies aan de overheid worden bezorgd.  De overheid behoudt de eindverantverant-woordelijkheid.

Rapportering vooruitgangsfactoren:
· De toekenning van de emissierechten bestaat uit vier belangrijke elementen:

1) emissies 2003
2) vooruitgangsfactor

3) groeifactor

4) verrekening bij de toekenning van de tweede periode, waarbij vanuit de context van artikel 12 rekening gehouden wordt met onvoorziene elementen.

· Hubert Van den Bergh zal een toelichting verspreiden over de stand van zaken van het voorstel voor de vooruitgangsfactor.  Deze toelichting zal besproken worden in de volgende vergadering
· De vertegenwoordigers van de industriële sectoren blijven vragen naar een allocatie op basis van voorziene productie (ook kwalitatief); voor het toepassen van een vooruitgangsfactor blijft de discussie open.

Energieplannen

· Het VBBV vindt in het convenant weinig houvast of basis voor het goed (of)keuren van de energieplannen en vraagt aan de leden van de Commissie om vrijblijvend hun opmerkingen of suggesties hierover door te geven aan het secretariaat.  Er wordt evenwel op gewezen dat het VBBV de machtiging heeft om eigen richtlijnen op te stellen.
4. Voorlopige verslaggeving van de werkgroep WKK
· In de vergaderingen van 08/01/04 en 22/01/04  werd het voorstel van exergie als objectief criterium naar voor gebracht maar ondanks consensus tussen de aanwezige vertegenwoordigers van bedrijven en sectoren gaat het VBBV niet akkoord.  Voor het probleem van technische WKK-blokkering werd de oplossing voorgesteld door het VBBV aanvaard: benchmark zonder WKK bij slechte W/K verhouding of blokkering door exotherme processen.
· Benchmark van WKK zoals thans in het convenant voorzien, vereist data uit het buitenland en is daardoor waarschijnlijk alleen toepasbaar door de raffinaderijen.
· In de vergadering van 22/01/04 werd tevens een benchmarkmethode voorgesteld waarbij de WKK “in bottom line” op site niveau wordt behandeld op basis van een nog te definiëren norm (b.v. best practice – x %”), op te leggen aan het technisch WKK-potentieel.  Dit laatste is alleszins een goede oplossing voor het ontbreken van data uit het buitenland.  Dit voorstel biedt geen oplossing voor alle bedrijven.  
· In de laatste vergadering van 19/02/04 werd volgend voorstel naar voor gebracht:

De bestaande methode voor de behandeling van WKK in het Benchmarking Convenant blijft behouden. 

Daarnaast, indien geen gegevens van WKK in de referentiebedrijven kunnen getoond worden, mag WKK behandeld worden volgens volgende principes: 
1. de procesinstallaties benchmarken zonder WKK (met 0,9 voor warmte en 0,4 voor energie), 

2. een norm voor WKK-toepassing is eenmalig vast te leggen door de Commissie Benchmarking (met input van de werkgroep WKK, via COGEN Vlaanderen), 

3. het WKK-voordeel is de besparing door de eigen WKK verminderd met de besparing van de norm-WKK (gedefinieerd onder punt 2), 

4. alle WKK's die beter presteren dan die norm-WKK krijgen dat WKK-voordeel, 

5. bestaande WKK's die minder goed presteren dan die norm-WKK krijgen geen nadeel, 
6. bedrijven die niet aan WKK doen, hebben noch voordeel, noch nadeel.
( Dit voorstel werd voorgelegd aan de overheid en zal verder besproken worden in de volgende vergadering van de Commissie.  De Commissie geeft het mandaat aan de werkgroep WKK om een vervolgvergadering te organiseren en het nieuwe voorstel verder uit te werken met inbegrip van alle aandachtspunten.  Deze vergadering zal doorgaan op woensdag 3 maart om 10.00 uur in de vergaderzaal van het Verificatiebureau.  Er wordt opnieuw op aangedrongen dat de overheid volwaardig zou deelnemen aan deze bespreking.
5. Invulling van artikel 12 van het convenant
· In het huidige ontwerp van KB tot wijziging van de wet van 22 oktober 1997 betreffende de structuur en de accijnstarieven inzake minerale olie is er weliswaar een nultarief voorzien voor elektriciteit en gas, doch is de rechtszekerheid hiervoor slechts voorzien tot en met 2006 en wordt er geen enkele link gelegd met de convenantbedrijven.
· Ondanks de vraag naar actie kan de overheid momenteel nog geen enkele officiële mededeling doen.  In de volgende vergadering zullen eventuele verdere evoluties worden meegedeeld.

6. Allocatie Emissierechten
· Dit punt werd doorverwezen naar de "Technische Werkgroep", aansluitend op de vergadering van de Commissie Benchmarking; een kort besluit van deze vergadering vindt u in bijlage 1.
7. Data volgende vergaderingen

· De eerstvolgende vergadering van de Commissie gaat door op woensdag 31 maart 2004 om 9.30 uur.  De daaropvolgende vergaderingen gaan door op dinsdag 27 april 2004 om 14.00 uur en dinsdag 25 mei 2004 om 14.00 uur.
Bijlage 1
Besluit vergadering “Technische Werkgroep” op 27/02/2003

Vertegenwoordigers van de overheid hebben toelichting verstrekt aan de sectorfederaties over een mogelijke denkpiste om de voorziene groeifactor in de allocatieformule voor bedrijven die zijn toegetreden tot het benchmarkconvenant te kunnen implementeren. Tijdens de gedachtewisseling hierover werd door de vertegenwoordiger van Fedichem benadrukt dat wat betreft de allocatie van emissierechten, de verbintenissen van de overheid in het benchmarkconvenant onverkort moeten toegepast worden."
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