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VERGADERING VAN DE COMMISSIE BENCHMARKING – 17/03/2004
Aanwezig: 

Roger Aertsens (Fedichem Vlaanderen), Mark Looman (Fevia), Luc Braet (GSV), Kristin Aerts (Baksteenfederatie), Willem Granjé (Febelhout),  Fabrice Rivet (Verbond van de Glasindustrie), Marc Bailli (Cobelpa), Firmin François (Cobelpa), An Van de Vel (Agoria Vlaanderen), Bruno Eggermont (Febeltex), Leon Willems (Bedrijfsgroepering Zandgroeven), Luk Deurinck (Petroleumfederatie), Karel Wuyts (Dakpanfabrikanten), Jan Vereecke (vertegenwoordiger van de Minister voor Energie), Tomas Wyns (vertegenwoordiger van de Minister voor Milieu), Lieven Top (vertegenwoordiger van de Minister voor Economie), Hubert Van den Bergh (VBBV), Marc Van den Bosch (VOKA als plaatsvervangend voorzitter)
Verontschuldigd: Claire Bosch (Fevia), Claudine Vandemeulebroucke (Federatie der Belgische Mouters), Emiel Meeussen (Fedichem Vlaanderen)
1. Goedkeuring vorige verslagen

Verslag van 27.02.2004: 

· eerste paragraaf van punt vijf wordt vervangen door een volledigere tekst

· punt 6 wordt ingekort

· opmerkingen van de mouterijsector i.v.m. uitsluitingen op verrekening worden nog besproken met de vertegenwoordiger en het secretariaat en dan voor nazicht aan alle leden doorgemaild

· verder wordt het verslag goedgekeurd

Verslag van 10.03.2004 wordt goedgekeurd 

2. Allocatie van emissierechten

· Dit onderwerp is inhoudelijk behandeld op het sectoroverleg, voorafgaand aan deze vergadering; de leden hebben daar overleg gevoerd omtrent de plannen en standpunten van de overheid.

· De vraag van de industriële leden blijft, namelijk waarom er in de Commissie Benchmarking geen echte inhoudelijke discussie en samenwerking kan zijn zoals bepaald in haar opdracht, volgens artikel 9.6 b.  De overheid stelt dat het niet de bedoeling is om de uitvoering  van haar verplichting in de Commissie Benchmarking vast te leggen, maar dat sectoraal overleg daarvoor beter geschikt is en dat in de Commissie Benchmarking zeker moet nagegaan worden of aan artikel 12 voldaan wordt.  De industriële leden benadrukken dat het noodzakelijk is dat de Commissie Benchmarking zich tijdig zou kunnen uitspreken want de bezorgdheid over de allocatie is erg groot.

· Het toepassen van een vooruitgangsfactor voor energie-efficiëntie, afgeleid uit het benchmarkingconvenant, wordt principieel aanvaard; Deze vooruitgangsfactor wordt bepaald bij gelijkblijvende productie zowel naar hoeveelheid als naar bv kwaliteit, productmix,... Deze 2 elementen worden afzonderlijk verrekend.  

· De groeifactor blijft een discussiepunt waarvoor de overheid een opdracht heeft uitbesteed aan een consultant; de vertegenwoordigers van de sectororganisaties vragen om hier input te kunnen leveren.

· De consultant krijgt opdracht tot het contacteren van de sectoren.

· In de stuurgroep ter begeleiding van de consultant zal een vertegenwoordiger gevraagd worden vanuit de commissie benchmarking (voorzitter CB?).
· Er moet, volgens de vertegenwoordigers van de sectoren, een beroepsmogelijkheid bestaan indien een bedrijf het niet eens is met het aantal toegekende  emissierechten.

· De vertegenwoordigers van de overheid stellen dat de overheid het benchmark convenant zal nakomen en gratis voldoende rechten ter beschikking zal stellen van de bedrijven die het convenant nakomen; de bedrijven vragen naar de juridische zekerheid hieromtrent.

· Het is duidelijk uit de discussie dat een bedrijf rechten toegekend krijgt volgens het energieplan tot op het niveau van de wereldtop. Dit betekent dat indien een bedrijf erin slaagt om, vrijwillig, verder te gaan dan de wereldtop het vrij zal kunnen beschikken over het teveel aan rechten en dit teveel vrij kan verkopen op de markt zonder verrekening naderhand.  

· Omdat de “verrekening” (bij de tweede periode) een zeer belangrijk element is in het nakomen van de verplichtingen wordt met bezorgdheid vastgesteld dat er geen zekerheid bestaat over de aanvaarding door de Europese Commissie.

· De bedrijven suggereren om bij eventuele overallocatie, ontstaan door niet realiseren van voorspelde groei, de mogelijkheid te voorzien om het betreffende overschot aan emissierechten vrijwillig in te leveren voor een te bepalen datum. Bij een dergelijke vrijwillige inlevering wordt geen verrekening toegepast naar een volgende periode. 

· In verband met de limietdatum voor het toepassen van de convenantresultaten:

· 01.10.2003 als uiterste toetredingsdatum: definitief geschrapt

· 01.07.2004 geldt als datum waarvóór het nog niet goedgekeurde energieplan moet worden ingediend

· Het belang van de allocatie aan de elektriciteitsproductiesector wordt opnieuw onderlijnd omwille van het effect via de elektriciteitsprijs en omwille van de allocatie van WKK’s.

· Er zal nog een bijkomende schriftelijke verduidelijking worden verspreid over de praktische interpretatie van de definitie van stookinstallaties en uitsluitingen.  
· Er wordt verwezen naar de hoeveelheid rechten die gereserveerd wordt voor nieuwkomers. Er kan een knelpunt zijn indien deze hoeveelheid opgebruikt is. De overheid meldt dat er gedacht wordt om rechten op de Europese markt aan te kopen. (Mits goedkeuring van de Europese Commissie). 

3. Verslaggeving van de werkgroep WKK

De werkgroep heeft deze voormiddag vergaderd, met als resultaten:

· ten aanzien van het opleggen van een WKK-taakstelling aan de bedrijven:

· David Mertens (Cogen Vlaanderen) heeft een overzicht gebracht van de PEB (primaire energiebesparing) per type WKK; het opleggen van een kwaliteitsnorm zou type-afhankelijk kunnen gebeuren.

· Steven Luyten (Ineos) heeft een presentatie gehouden waaruit duidelijk blijkt dat de bedrijven, over alle sectoren heen, het zeer moeilijk hebben om een WKK-taakstelling te kunnen aanvaarden; hij is bereid om deze voordracht ook voor de overheid te geven.

· ten aanzien van de emissierechten:

· de suggestie van Cogen Vlaanderen is uitgelegd, met discussie

· de overheid kan geen feedback verstrekken
· uit een informele discussie blijkt dat het geven van voldoende emissierechten aan WKK’s een essentiële voorwaarde is 

· de directe verrekening van WKK in de benchmark (“toekennen van het WKK-voordeel”) is alleen nog van toepassing indien voldoende data van de wereldtop bekend zijn, dus in de praktijk voor de petroleumraffinaderijen; de raffinaderijen geven de voorkeur aan de verrekening zoals die in het convenant beschreven is, een verklarende nota volgt nog.  Voor een alternatieve verrekening in bottom line wordt er gewacht op een reactie van de overheid op het voorliggende voorstel in de werkgroep WKK.
Er is een voorlopige afspraak gemaakt op 30.03.2004 voor een volgende vergadering.  Deze zal alleen doorgaan als er tegen die tijd nieuwe informatie is vanwege de overheid.

De opdracht aan de werkgroep om de allocatie te bespreken wordt in vraag gesteld.  Besloten wordt dat dit toch kan om input te geven in de resterende korte termijn.  Vanuit de industrie wordt ook gesteld dat de gevolgen van de gekozen allocatie moeten besproken worden.

4. Diversen

· In de vorige vergadering werd gesproken over een basis voor het goedkeuren van de energieplannen (verslag 27.02.2004 punt 3, laatste paragraaf).  Er zijn nog geen suggesties binnengekomen maar er wordt op gewezen dat in het geval van een tekortschietende studie van de consultant dit vooraf moet besproken worden met het bedrijf en er eventueel een bemiddeling van de Commissie Benchmarking mogelijk is.  Hiervoor werd al eerder gesteld om dit in beperkte samenstelling te doen met name voorzitter, sectorvertegenwoordiger, bedrijf en verificatiebureau.

· De Minister van Energie heeft een brief geschreven naar de federale ministers Verhofstadt, Moerman en Reynders i.v.m. het ontbreken van een garantie vanaf 2007 voor vrijstelling energietaksen.  De brieven worden ter plaatse rondgedeeld.  Ook werden de nodige documenten bezorgd voor overleg bij de Europese Commissie.

· Art. 12.2.: de Vlaamse Regering heeft aan het Parlement de vraag overhandigd voor vrijstelling van doorrekening van lasten i.v.m. groenestroomcertificaten (verschijnt op de website van het Vlaams Parlement, stuk 2188)

· Het bijkomend budget voor het Verificatiebureau is door de Vlaamse Regering goedgekeurd.

5. Data volgende vergaderingen

De eerstvolgende vergadering van de Commissie gaat door op woensdag 31 maart 2004 om 9.30 uur.  De daaropvolgende vergaderingen gaan door op dinsdag 27 april 2004 om 14.00 uur en dinsdag 25 mei 2004 om 14.00 uur. 
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