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VERGADERING VAN DE COMMISSIE BENCHMARKING – 12/10/2004

Aanwezig: 

Roger Aertsens (Fedichem Vlaanderen), Emiel Meeussen (Fedichem Vlaanderen), Claire Bosch (Fevia), Luc Braet (GSV-Staalindustrie Verbond), Kristin Aerts (Baksteenfederatie), Willem Granjé (Febelhout), Marc Bailli (Cobelpa), An Van de Vel (Agoria Vlaanderen), Marc Van den Bosch (VOKA), Bruno Eggermont (Febeltex), Liselotte De Vos (vertegenwoordiger van de Minister voor Economie), Jan Vereecke (vertegenwoordiger van de Minister voor Energie), Tomas Wyns (vertegenwoordiger van de Minister voor Leefmilieu), Fabrice Rivet (Verbond van de Glasindustrie), Leon Willems (Bedrijfsgroepering Zandgroeven), Luk Deurinck (Petroleumfederatie), Hubert Van den Bergh (VBBV) en Jan Seynaeve (Voorzitter)

Verontschuldigd:Karel Wuyts (Dakpanfabrikanten), Nadia Lapage (Fevia)

1. Goedkeuring van het verslag van 8/09/2004
· Punt 2 : Gesprek met Minister Kris Peeters

toevoeging paragraaf 2: Het memorandum van de voorzitter zal worden aangepast “(vereenvoudigde vergunningsprocedure bij bv. capaciteitsuitbreiding)”…


· Punt 3 : Verslaggeving van de werkgroep WKK

toevoeging paragraaf 2, punt 5: “Afgesproken wordt het finaal besluit van de werkgroep WKK, mits inachtname van 5 dagen inspraakperiode, per e-mail aan de leden van de Commissie Benchmarking ter goedkeuring te sturen.”

· Punt 4 : Stand van zaken: verificatie energieplannen
Wijziging paragraaf 8: “deze bedrijven dienen hun energieplan binnen de opgelegde termijn te herzien” vervangen door: “deze bedrijven dienen de opmerkingen die geformuleerd staan in de motivatiebrief van het Verificatiebureau, binnen de opgelegde termijn te verwerken.”

Paragraaf 10: In afwachting van de definitieve formulering van paragraaf 10 wordt het verslag van 08/09/2004 van de website gehaald. 
· Punt 5: Vooruitzicht voor de evaluatie 2004 van het convenant
Paragraaf 3: Op 01/01/2005 moet het monitoringrapport klaar zijn en zal dit door het VBBV worden geverifieerd. monitoringrapport vervangen door “monitoringprotocol”

2. Procedure voor het opstellen van de agenda van de vergaderingen van de Commissie Benchmarking en het opstellen van het verslag

· Om de goedkeuring van het verslag efficiënter te laten verlopen zal in de toekomst volgend procedure worden toegepast.  Na ontvangst van het draftverslag krijgen de leden van de commissie 14 kalenderdagen de tijd om hun opmerkingen door te geven aan het secretariaat van de commissie.  Deze opmerkingen zullen verwerkt worden in het draftverslag en samen met de uitnodiging van de volgende vergadering opnieuw verstuurd worden naar de leden van de commissie. 
3. Toelichting over de werking van het Verificatiebureau

· Wegens tijdgebrek is dit punt niet aan bod gekomen.  Het zal opnieuw op de agenda geplaatst worden en besproken worden in de volgende vergadering van de commissie.

4. Behandeling van opmerkingen m.b.t. de werking van het Verificatiebureau

· In de vorige vergadering is deze problematiek besproken. De voorzitter van de Commissie Benchmarking heeft het initiatief genomen om naar de toekomst toe een eenvoudige en desgevraagd voor elk der partijen (bedrijf, verificateur) discrete behandelingswijze uit te werken. Aan de hand van een ontwerp actieplan wordt dit nader toegelicht.  Belangrijkste actiepunten zijn de opmaak van een charter voor de verificateur, het opstellen van een procedure voor de behandeling van opmerkingen m.b.t. de werking van het VBBV alsook de behandeling van opmerkingen vanwege het VBBV m.b.t. de werking van de bedrijven en de bekendmaking van het charter en de opgestelde klachtenprocedures aan de tot het convenant toegetreden bedrijven. 
· De Commissie Benchmarking geeft toestemming om tegen de volgende vergadering een charter op te stellen. 

· Op vraag van de overheid heeft het VBBV in een werkdocument vastgelegd welke maatregelen er in de afgelopen twee maanden werden genomen door het VBBV met betrekking tot bovenvermeld probleem. Dit document (ref. 000-0008 d.d. 12.10.2004) werd tijdens de vergadering verdeeld en nader toegelicht door het hoofd van het VBBV. De overheid wenst de opmerkingen op het document van het VBBV afzonderlijk te notuleren, zijnde alvast voor de overheid volgende opmerkingen:
· De zin met het woord ‘breeddenkend’ lijkt ons overbodig. 

· De opmerking van sommige sectoren dat er in functie van de aard van de processen en ook van de grootte van het bedrijf (interne middelen) nood is aan een bijkomende ondersteuning, zal onderzocht worden.
5. Verrekening van WKK

· Op woensdag 22 september werd het finaal verslag van de werkgroep WKK verstuurd naar alle leden van de commissie.  Op dit ultieme voorstel zijn geen opmerkingen toegekomen. Het verslag is via de in de vorige zitting afgesproken snelprocedure goedgekeurd door de Commissie. 
· Op het advies van het VBBV m.b.t. verrekenen van het WKK-voordeel en verdeling van de WKK bonus/malus werden twee punten weerhouden: 

1) een aftopping m.b.t. de vastgestelde extremen in de resultaten van de exergieverhouding zal door de WG WKK worden uitgewerkt
2) bij stroomexport (in feite ook bij stoomexport) en het langs deze weg doorgeven van het daaraan gekoppelde aandeel in WKK-voordeel (type A WKK) moeten de ontvangende bedrijven als convenantbedrijf eveneens de regels inzake Benchmarking respecteren. In de benchmark-oefening die leidt tot de identificatie van het wereldtop-referentiebedrijf (deciel) moet dus eveneens WKK opgenomen worden en moeten daartoe gegevens van WKK in de referentiebedrijven kunnen getoond worden , zoniet blijft enkel de WKK type B oplossing (WKK-bonus)over.
· Alle besluiten en finale documenten van de WG WKK zouden gesynthetiseerd moeten worden op een  voor iedereen transparante en opvraagbare wijze. (eventueel op de website van de commissie, actualiseren van toelichting 9).  In een aparte vergadering zal dit  met ‘n secretariaatsfunctionaris CB en een lid van de WG WKK verder besproken worden.  
· De betrokken sectoren moeten gezien het dringend karakter zelf het initiatief nemen om de bedrijven op de hoogte te brengen van de finale beslissingen van de WG WKK. 

6. Voorstel voor versie 3 van toelichting 5, “autonome ontwikkeling”

· De sectorvertegenwoordigers wensen deze toelichting in een werkgroep te behandelen.  De aanwezigheid van de overheid in de werkgroep is van groot belang.  An Van de Vel van Agoria zal de taak van voorzitter op zich nemen.  Een uitnodiging wordt verstuurd naar alle leden van de commissie. De eventuele aanwezigheid van eventuele experten uit bedrijven of het VBBV zal tijdens de eerste vergadering van de werkgroep worden besproken.
7. De toepassing van convenantresultaten bij de allocatie van de emissierechten

· Vraag van de minister bevoegd voor leefmilieu en energie aan de Commissie Benchmarking:

Om de allocatie van de emissierechten op een correcte, te verantwoorden en gelijke wijze te kunnen uitvoeren, is het noodzakelijk dat de administratie voldoende inzicht heeft in de redactie van de energieplannen en in de berekeningen die het VBBV uitvoerde, in het bijzonder wat betreft de vooruitgangsfactoren . Om een allocatie in overeenstemming met de rekenregels van het allocatieplan te kunnen garanderen is het verder nodig dat tussen administratie en VBBV de volgende afspraken gemaakt worden:

1. Het VBBV verleent zijn volle medewerking aan de werkzaamheden en vergaderingen in verband met de allocatie van emissierechten om de nodige input en verduidelijkingen te verschaffen over de gegevens die het aanlevert met het oog op allocatie.

2. Het VBBV verstrekt de administratie de gegevens nodig voor de berekening van de vooruitgangsfactoren die gebruikt worden bij de toewijzing van emissierechten. De administratie kan het VBBV de opdracht geven om elementen die (eventueel) in de energieplannen gesteld worden, na te kijken en in voorkomend geval (na ruggespraak met het bedrijf in kwestie) aan te passen. Het VBBV zorgt er, zonder de schending van de vertrouwelijkheid, desgevallend voor dat de aanpassing van bovenvermelde gegevens aan de administratie overgemaakt wordt.
3. De administratie kan instructies geven aan het VBBV wat het format van het energieplan betreft met betrekking tot de toepassing van de rekenregels uit het allocatieplan

Besluit: 

· De leden van de commissie gaan akkoord met afspraak 1.

· Ten aanzien van afspraak 3 worden, na raadpleging van de juridische diensten van de overheid volgende besluiten genomen:
· Voor elke niet-inhoudelijke wijziging, zoals de wijziging van het format van het energieplan, noodzakelijk voor de verwerking van de gegevens ter berekening van het aantal emissierechten die gealloceerd moeten worden conform het engagement van de overheid, kan de overheid rechtstreeks de nodige instructies geven aan het VBBV. Het is immers de overheid die de nodige instrumenten dient te ontwikkelen en ook dient toe te passen inzake allocatie om aldus haar engagementen in het kader van het convenant te kunnen nakomen. De  wijzigingen nodig aan het energieplan zullen gebeuren na ruggespraak met het bedrijf. Het VBBV wordt als “caretaker “ van de spreadsheets ingeschakeld.

· In zoverre er geen inhoudelijke wijzigingen aan het energieplan gebeuren, kunnen in verband met de allocatie van emissierechten de gegevens in een aangepast format worden gegoten om de allocatie op correcte en consistente wijze te berekenen. In zoverre dergelijke aanpassingen van het format geen invloed hebben op de te realiseren energiebesparing van de bedrijven onder het convenant maar uitsluitend met de allocatie te maken heeft, hoeft de benchmarkingcommissie dit niet goed te keuren (zoniet riskeren we in patstellingen terecht te komen), maar wordt ze wel geïnformeerd.
· De vergadering gaat akkoord dat om redenen van hogere orde (EU controle) anticiperend enkele data m.b.t. WKK op een andere wijze in de spreadsheet worden aangebracht. De betroffen bedrijven worden door de overheid uitvoerig en vooraf geïnformeerd.

·  Het VBBV geeft de namen van deze bedrijven door aan de overheid.

· Maandag 4 oktober heeft de overheid de berekening van de toegekende emissierechten aan de bedrijven bekendgemaakt.  Sindsdien krijgt het VBBV veel reacties en vragen vanwege de bedrijven.  Het VBBV vraagt toestemming aan de Commissie Benchmarking om deze vragen objectief en neutraal te beantwoorden. De commissie geeft hiervoor toestemming aan het VBBV voor zover het technische vragen betreft die betrekking hebben op de berekeningen in het energieplan en de spreadsheet. Deze vragen en de antwoorden erop, worden doorgegeven aan de allocerende overheid, meer bepaald aan de allocatiecel (aan de vertegenwoordiger van Leefmilieu in kopie naar de vertegenwoordiger van Energie). Andere vragen worden rechtstreeks doorgespeeld naar de allocatiecel.

· Bedrijven beter dan de wereldtop hebben toch maatregelen ingevoerd in hun energieplan ondermeer omdat dit zou beloond worden door extra emissierechten. Nu de wereldtopfactor op 1 gesteld is en er desondanks voor die bedrijven opnieuw een vooruitgangsfactor is ingevoerd, dus de spelregels tijdens het spel gewijzigd zijn, vinden de bedrijven dat ook hun energieplannen moeten kunnen aangepast worden.

· Bij bedrijven beter dan de wereldtop treedt volgens de overheid toch een vooruitgangsfactor op om meerdere redenen. Het probleem volgens de sectoren van ongelijke behandeling van bedrijven die bijkomende maatregelen wel of niet hebben opgegeven in hun energieplan zal door de overheid nader onderzocht worden.

8. Varia

· WG evaluatie convenantwerking: de voorzitter van deze werkgroep, de heer Jan Seynaeve, licht nader toe:
· De werkgroep is ondertussen reeds tweemaal bijeengekomen op 22/09 en 12/10.
· De werkgroep is bezig met een analyse en de opmaak van een evaluatietekst over “installaties beter dan de wereldtop”, die later zal voorgelegd worden aan de commissie 

· Het VBBV dient in het kader van haar ISO-9000 kwaliteitssysteem een jaarlijkse bevraging uit te voeren bij haar klanten. De antwoorden worden ingewacht bij het VBBV zelf. 
· De CB gaat akkoord met het voorstel van de werkgroep om parallel, maar volledig los van de VBBV enquête een CB-bevraging "evaluatie van de werking het Convenant" aan de bedrijven te organiseren.
· De werkgroep zal beroep doen op een extern consultant om deze bevraging vooraf op consistentie te evalueren. 
· De werkgroep zal de draft enquête versturen naar alle leden van de commissie met de vraag naar commentaar tegen de volgende vergadering. Na bespreking in de volgende vergadering zal de aangepaste enquête aan een extern consultant worden gegeven. 

· De uitvoering van deze enquête is voorzien tegen eind dit jaar.

· Om de anonimiteit van deelname aan deze enquête te verzekeren, zullen de enquêtes ingeleverd worden bij de CB (al dan niet elektronisch), bvb. via een tussenpersoon, via een extern bureau of via de sectoren. Dit wordt nog verder bekeken. 

· De volgende vergadering van de werkgroep "Evaluatie Convenant" is voorzien op donderdag 04/11 om 10.30 uur (VBBV). Een uitnodiging wordt verstuurd naar alle leden van de commissie. 
· De rapportering van het VBBV aan de Commissie Benchmarking zal niet kunnen gebeuren tijdens de vergadering van de commissie op 07/12.  Het data-inputsysteem van het VBBV moet nog worden aangepast aan de nieuwe structuur van de energieplannen, zodat niet alle resultaten beschikbaar zijn.  De rapportering wordt uitgesteld naar januari 2005.
· Vraag van de sectorvertegenwoordigers aan de overheid om een duidelijke geïntegreerde en transparante werkwijze te voorzien voor beide monitoringsystemen (convenant en CO2-emissies).
· De Vlaamse overheid heeft aan de federale overheid een aantal gegevens bezorgd met de bedoeling dat de federale overheid ten aanzien van de Europese Commissie de gelijkwaardigheid tussen de energiebesparing gerealiseerd door het convenant en de minimum door Europa opgelegde heffingen zou kunnen aantonen.
· Op het overleg op federaal niveau zou volgens een aanwezig commissielid  beslist zijn om de vrijstelling van heffing voor convenantbedrijven voor het jaar 2004 te schrappen.
9. Datums volgende vergaderingen

De volgende vergaderingen van de Commissie zullen doorgaan op:

· dinsdag 09/11/2004 om 13.00 uur

· dinsdag 07/12/2004 om 14.00 uur
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