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VERGADERING VAN DE COMMISSIE BENCHMARKING – 07/12/2004

Aanwezig: 

Roger Aertsens (Fedichem Vlaanderen), Emiel Meeussen (Fedichem Vlaanderen), Nadia Lapage (Fevia), Luc Braet (GSV-Staalindustrie Verbond), Kristin Aerts (Baksteenfederatie), Willem Granjé (Febelhout), Marc Bailli (Cobelpa), An Van de Vel (Agoria Vlaanderen), Liselotte De Vos (vertegenwoordiger van de Minister voor Economie), Tomas Wyns (vertegenwoordiger van de Minister voor Leefmilieu), Fabrice Rivet (Verbond van de Glasindustrie), Leon Willems (Bedrijfsgroepering Zandgroeven), Karel Wuyts (Dakpanfabrikanten), Bruno Eggermont (Febeltex), Hubert Van den Bergh (VBBV) en Jan Seynaeve (Voorzitter)

Verontschuldigd: Claire Bosch (Fevia), Marc Van den Bosch (VOKA), Jan Vereecke (vertegenwoordiger van de Minister voor Energie), Luk Deurinck (Petroleumfederatie),
1. Goedkeuring van het verslag van 09/11/2004

· Zoals afgesproken in de vorige vergadering is teruggekomen op de opmerkingen van een aantal sectoren op punt 3 van het verslag “Toelichting over de werking van het Verificatiebureau”.

De opmerking i.v.m. doorlichting zal aan bod komen in het verslag van het VBBV aan de CB. Voor wat betreft de opmerking m.b.t. de taakstelling van het VBBV, wenst het VBBV te benadrukken dat zij geen ambities stellen voor het convenant in zijn geheel, maar dat zij wel de realisaties binnen het convenant opvolgen met name de  studies, de energieplannen, de verslaggeving en de monitoring.

· Het verslag van 09/11/2004 wordt goedgekeurd.

2. Charter van de verificatie

· Alle opmerkingen die zijn binnengekomen, inclusief deze van de verificatie-opdrachthouder  werden verwerkt in het charter. Volgende wijzigingen werden ondertussen nog aangebracht: 
In punt 4 Gedragslijn, onderdeel Verificateur werd in paragraaf 2 volgende tekst toegevoegd: “Deze ondersteuning doet hij voluit met een deontologie en met plichten die gelijkaardig zijn aan deze van een “public servant” of “openbaar ambtenaar”
In punt 5.3 Behandelingswijze van klachten van een convenantpartij over een verificateur werd de passage “conform het kwaliteitsmanagementsysteem“ geschrapt. 

In punt 5.2 Behandelingswijze van opmerkingen, werd de volgende tekst toegevoegd:“Zodra opmerkingen niet tussen de verificateur en de aanbrenger rechtstreeks kunnen worden opgelost, worden ze geregistreerd en behandeld conform het handboek Kwaliteitszorg van het Verificatiebureau.”  
· De herwerkte versie werd reeds doorgestuurd naar alle leden.

· Bijkomende opmerkingen kunnen nog tot 24/12/2004 doorgegeven worden aan het secretariaat van de Commissie. Nadat de opmerkingen verwerkt zal het charter opnieuw verspreid worden, zodat het in de volgende vergadering van de Commissie d.d. 13/01/2004 definitief kan goedgekeurd worden.

3. Stand van zaken

· Het VBBV deelt mee dat omwille van de voortdurende aanpassingen aan de spreadsheet, de tijdsplanning voor de verslaggeving en de voorbereiding voor de monitoring in het gedrang dreigt te komen. 

· Volgens het convenant moet een bedrijf de wereldtop halen, al dan niet met de ingevoerde maatregelen in het energieplan. Een bestaande maatregel kan dus vervangen worden door een nieuwe maatregel op voorwaarde dat dit gemeld wordt aan het VBBV omwille van de noodzakelijk informatiedoorstroming met de milieu-inspectie, met name in het kader van het besluit energieplanning.

· Het VBBV doet een oproep aan alle bedrijven om problemen steeds tijdig te melden.

4. Verslag van de werkgroepen en verdere opdracht

Werkgroep Evaluatie Convenantwerking

· De werkgroep is samengekomen op vrijdag 26/11/2004.

· Het verslag van deze vergadering werd verspreid naar alle leden van de Commissie. (Ref. 064-6014)

· Enquête convenant:

· Een aantal wijzigingen werden aangebracht m.b.t. de formulering van de vragen.

· In overleg met de overheid en de sectoren werden de vragen m.b.t. de verplichtingen van het Vlaams gewest geschrapt. Los van deze enquête zal de overheid een inventaris opstellen van de engagementen van de overheid t.o.v. de convenantbedrijven. Deze gegevens zullen mee verwerkt worden in het jaarverslag van de CB.

· Het studiebureau Cenergie, belast met de uitvoering van deze enquête, zal ook een anonieme lijst bezorgen met de opmerkingen van de enquête.

· De aanpak voor de verdere verwerking en evaluatie van de resultaten zal besproken worden in de volgende vergadering van de werkgroep.

· Het geaggregeerd jaarlijks verlag van het VBBV aan de CB zal in de volgende vergadering van de Commissie op 13/01/2005 worden voorgelegd aan de Commissie. 

· Het geaggregeerd periodiek verslag van het VBBV aan de CB zal vier onderdelen omvatten:
· gepland absoluut energieverbruik

· gepland absoluut CO2-verbruik

· evolutie jaar per jaar van het specifiek energieverbruik bij constante productie

· verhouding tussen WT en reëel verbruik jaar per jaar

Indien nog bijkomende gegevens gewenst zijn, gelieve dit te melden aan het VBBV.

· Een aantal belangrijke nieuwe elementen uit het onderzoek van de werkgroep worden plenair meegedeeld omdat zij deel zullen uitmaken van het in voorbereiding zijnde verslag van de Commissie Benchmarking.

· De volgende vergadering gaat door op 11 januari om 14.00 bij ANRE.

Werkgroep Autonome Ontwikkeling (AO)

· De werkgroep is samengekomen op vrijdag 19/11/2004.

· Het verslag van deze vergadering is verspreid naar alle leden van de Commissie. (Ref. 064-7001) 

· Bij aanvang van de vergadering werd in een rondvraag gepeild naar de ervaringen en knelpunten bij de bedrijven. Vooral bij DL werden veel problemen vastgesteld.

· Een belangrijk besluit is dat de bestaande toelichting 5: “Autonome Ontwikkeling” aangepast moet worden. 

· Volgende vijf elementen dienen in de toelichting te worden opgenomen:

1. Verduidelijken van het principe van AO.
2. Uitklaren van het tijdstip vanwaar AO moet berekend worden voor doorlichtingbedrijven.

3. Aanreiken van een aantal mogelijke methodes voor de onderbouwing van het % AO, zonder hierin limitatief te zijn. Hiervoor kan ondermeer gekeken worden naar de huidige energieplannen.

4. Aanreiken van een aantal mogelijke methodes om maatregelen te definiëren die de onderneming moeten toelaten de AO te realiseren, zonder hierin limitatief te zijn.

5. Beschrijven van de voorwaarden die aan dergelijke maatregelen kunnen verbonden zijn.

· Het VBBV heeft hierop een ontwerptekst gemaakt en rondgestuurd naar de leden van de Commissie.  Dit document zal in de volgende werkgroepvergadering besproken worden.

· De werkgroepvergadering zal niet uitgebreid worden, tenzij specifieke kennis vereist is.

· De volgende vergaderingen van de werkgroep gaan door op 14/12/2004 om 9.00 uur bij ANRE en op 26/01/2005 om 9.30 uur eveneens bij ANRE. 

· In toelichting 7 zal m.b.t. de defaultwaarde voor autonome ontwikkeling verwezen worden naar Toelichting 5.

5. Goedkeuring toelichting 7

· Toelichting 7 is herwerkt met alle recente wijzigingen in de procedures. Het is een bundeling van de vroegere toelichting 7 en van de toelichting bij het werkblad energieplan.
· De vraag werd gesteld of de spreadsheet van het energieplan een onderdeel mag uitmaken van het energieplan. ( De spreadsheet is een geïntegreerd hulpmiddel voor alle berekeningen voor het energieplan, de verificatie, de allocatie en de monitoring.
· Van zodra een energieplan definitief goedgekeurd is, moeten alle bijkomende wijzigingen apart gedocumenteerd worden.
· Van zodra alle energieplannen definitief goedgekeurd zijn, zal het VBBV een beveiligd exemplaar naar de bedrijven terugsturen. 
· De vraag werd gesteld of de mogelijkheid bestaat de spreadsheet in te vullen aan de hand van een internettoepassing.
· Bijkomende opmerkingen op toelichting 7 kunnen nog tot 05/01/2005 worden doorgegeven aan het secretariaat van de Commissie. De toelichting zal, indien nodig, worden aangepast en opnieuw verspreid, zodat ze in de volgende vergadering van de Commissie kan worden goedgekeurd.
· In de vorige vergadering van de Commissie Benchmarking heeft de overheid teruggemeld dat er tot nog toe geen gegevens analoog aan deze van het passief openbaar verslag in huidig lopende projecten opvraagbaar zijn. Het probleem van de vertrouwelijkheid van bepaalde gegevens, zoals door CB-leden vroeger geformuleerd, blijft derhalve aan de orde. De Commissie besluit nu dat de informatie m.b.t. het energieverbruik in het passief openbaar verslag beperkt moet blijven tot één gecumuleerd getal (m.n. het totale energiegebruik) en geen gegevens per energiedrager mogen worden vrijgegeven.

· De overheid vraagt de toestemming aan de sectoren om een aantal cijfergegevens (per bedrijf) uit het energieplan, meer bepaald het onderdeel uit de spreadsheet dat hiervoor door het VBBV werd ontwikkeld, te mogen gebruiken bij het onderzoek “Jaarlijkse energie- en CO2-balans Vlaanderen”, uitgevoerd door Vito in opdracht van de overheid. De bedrijfsgegevens worden in dit rapport uiteraard op geaggregeerd niveau weergegeven. VITO garandeert de vertrouwelijke behandeling van deze gegevens. Ook de sectoren zijn geïnteresseerd in deze gegevens, opgesplitst per bedrijf, per sector. De sectoren zullen tegen de volgende vergadering nagaan of de bedrijven akkoord gaan met de doorgave van bovenvermelde gegevens aan VITO. Er zal aan VITO een toelichting gevraagd worden over de plannen met de enquêtes die in het verleden samen met de sectoren werden verstuurd. De overheidsvertegenwoordiger kon geen uitsluitsel geven of en in welke vorm deze enquêtes in de toekomst verstuurd zullen worden. De sectoren vragen dat zij in de toekomst dezelfde informatie blijven krijgen.

6. Varia

· De vrijstellingen van energieheffingen door de federale overheid werden, in het kader  van artikel 12, lid 4 van het convenant, door het Vlaamse Gewest aanhangig gemaakt op het Overlegcomité tussen gewesten en federale overheid, op 1 december 2004. 

· Monitoring VER
· De monitoring VER is gelinked aan de monitoring van het convenant.

· Het opstellen van het monitoringprotocol is in vertraging maar mag geen moeilijkheden stellen voor de vergunningen.

· op vrijdag 10/12/2004 zal Aminal samen met Fluxys een werkgroepvergadering organiseren i.v.m. de VER-monitoring. (o.a. de gassamenstellingen worden hier besproken)

· M.b.t. de definitieve formulering van punt 4 paragraaf 10, van het  verslag d.d. 08/09/2004, stelt de voorzitter voor om de tekst zoals omschreven in document  060-0061 als getrouwe weergave van wat er tijdens de CB vergadering van 08.09.04 is gezegd, in het verslag van 08.09.04 op te nemen en op deze basis goed te keuren.  Document 060-0061 zal verspreid worden naar de leden van de Commissie en voor goedkeuring worden voorgelegd in de volgende vergadering. Dit document wordt in elektronische vorm aan de leden van de CB verspreid.

7. Datums volgende vergaderingen

De volgende vergaderingen van de Commissie zullen doorgaan op:

· donderdag 13/01/2005 om 14.00 uur
· dinsdag 15/02/2005 om 14.00 uur
· dinsdag 15/03/2005 om 14.00 uur
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